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A pártegység.
S Nos, tisztában van-e már az ország 

a pártegységgel, a liberalizmussal, a régi 
és az uj korszakkal, Széli Kálmán meg­
váltó szerepével? Egy és más dologgal két­
ségtelenül tisztába jöhetett. Láttuk Tiszát, 
az obsitos generálist, a hogy rongyos kö- 
penyegben, meggörnyedt háttal sompolyog 
a hatalom templomába és elszáradt koszo­
rúkat aggat arra az oltárra, hol előbb az 
ó tiszteletére illatoztak a friss virágok. És 
láttuk Apponyit! — ugyan hogy fest Ap­
ponyi gróf azokkal a tartalmas, nagyon 
tartalmas mondatokkal, melyek oly művé­
sziesen nem mondanak semmit? Az őegész 
fuzionális szereplésére kikerülhetlenül az 
az adomabeli suszterinas ötlik az embernek 
eszébe, ki mindenkép az uralkodó szine 
elébe akart jutni, be is jutott az audenczia- 
terembe és ott halkan csak azt vinnyogta: 
aussi 7>wcht i. Mindakettő meghozta pedig a 
pártegységnek azt a nagy „személyes“ ál­
dozatot, hogy ártatlan bárány létére ordí­
tozott a farkasokkal. A közelebbi hívek itt 
is, ott is szellemesen variálták egymásra 
az ismeretes gyermekjátékot: Benn a bá­
rány, künn a farkas, és nagy hejehujával 
igyekeznek egymást kirekeszteni a szoro­
sabbra fogott körből. Az oőícziózusok meg 
sorra rendre megmagyarázzák, hogy immár 
kétségtelen, befejezett, visszavonhatatlan do­
loggá vált a „szabadelvű“ pártegység.

Hogy is ne volna hát tisztában az or­
szág a pártegységgel is, a szabadelvüség- 
gel is! Igazán nevetséges fáradtság azt 
keresni, hogy a két matador beszédei meny­
nyiben vágnak össze, mennyiben különböz­
nek, több-e az egyezés közöttük vagy 
több-e az eltérés. Régen tudjuk, hogy a 
fuzionális vegyület lombikjában épen a 
hasonlóságok jelentik a különbözést, és a 
különbözőségekben rejlik a Hasonlóság. Ha 
Tisza Kálmán megannyiszor ismétli, hogy 
azért csatlakozott Széli Kálmán kormányá­
hoz, mert ez a régi „liberális“ rendszernek 
a folytatása; ha viszont gróf Apponyi meg 
annyiszor kijelenti, hogy teljes lélekkel tá­
mogatja a Széli-kormányt, mert ez a volt 
.nemzeti párt“ elveivel egyező uj rendszert 
jelent: hát persze fogalmi és szószerinti 
értelmezéssel az ily kettős magyarázatban 
mélyen járó politikai különbséget is lehet 
fölfedezni. És lehet, hogy az egyes szemé­
lyek, kik épen a színen állanak, ezt a kü­

lönbséget komolynak képzelik. De az a po­
litikai iskola, melyből ezek a kétértelmű 
beszédek és abszurd meghatározások foly­
nak, egy és ugyanaz. Az ily szabadelvű 
fúzióba habarodott elemek között az igazi 
megkülönböztetés csak az, hogy kinek van­
nak épebb fogai, kinek erősebb a gyomra, 
ki tud jobban rágni, ki tud jobban emész­
teni, a végső esetben ki bírja hatalmasabb 
ököllel is?

A „szabadelvű“ pártegység bálványát ál­
lították fel Nagyváradon is, Jászberényen 
is. Az óriási többség és a közös működés 
szükségét hirdette Tisza is. Apuonyi is. És 
mindakettő a hazafi nagylelkűség, a poli­
tikai önmegtngadás legszebb pózjában lé­
pett oda a bálványhoz, hogy oltárára tegye 
le személyes hajlandóságait, mindennemű 
régi előszereteteit. Micsoda hazug tétel, mi­
csoda czinkostársi áldozatkészség! A poli­
tikai okszerűség szempontjából és az or­
szág természetes szükségeit nézve, valami 
hamisabb, képtelenebb, minden tekintetben 
monstruezusabb alakulást elképzelni sem 
lehet, minthogy a magyar népnek jelenlegi 
közjogi és általános politikai viszonyai kö­
zött a különböző parlamenti erőket egy 
rengeteg kormányzati többséggé, azaz az 
előbbi majoritás szertelen létszámának újabb 
szauoritására foglalják össze. Ha Tisza 
Kálmán, a ki személyes hatalmának talap­
zatául oly jól tudta felhasználni a „kom­
pakt többség“ tanát, most is, a mikor már 
csak politikai mankón biczeg, az ő kedves 
többségi elméletét motyogja: ezt, mint a 
rokkant öreg ur megrögzött képzelődéseit, 
legalább lélektanilag megértjük. De hogy 
jut Apponyi gróf ahhoz, hogy most „a kü­
lönböző világnézetű és különböző hajlamú 
férfiak“ többségi együttműködését oly im­
perativ módon hirdesse, ö, ki ellenzéki 
pályája alatt egyre-másra a legfinomabb 
elméleteket fejtette ki arról a szüksé­
ges ellensúlyról, melyet az országnak 
az ellenzéki pártokban a bécsi hata­
lomnak elhárithatlan befolyása ellenében 
bírnia kell. És micsoda közvetlen ellenmon- 
dásbaesik itt! A közelmúlt ellenzéki obstruk- 
czió örök dicsőségéül tudta hirdetni azt, 
hogy szilaj bokrosodással megakadályozta 
az „ischli klauzula" közjogi árkának át- 
ugratását, és ugyanakkor az uj helyzet 
előnyét találta abban, hogy a Széli-kor­
mány egy majdnem ellenzék nélküli parla­
menttel mint kezes paripával ugrathat át 
árkot-bokrot! Ezt magyarázza meg, ha 
tudja, a hírneves „Orindur“ gróf.

Bizony nemes póz az „előszeretetek fel­
áldozása“ ! Láttuk már Apponyinál olyan 
mértékben is, a hogy Tisza Kálmánnál lát­
tuk csupa hazafias kötelességből a „meg­
győződés feláldozását“. Azt halijuk most 
tőle, hogy az uj kormány alatt „menekül­
tünk a közjogi minuendo-liczitáczió veszé­
lyétől.“ Szinte hajlandók vagyunk azt 
hinni, hogy Apponyi gróf némileg hold­
kóros állapotban járkál a fúzió tetőze­
tén és nem is látja a meredélyeket, melye.

ken párthívei a hatalomhoz vezető lépcső­
ket kivájják. A mióta Apponyi a többség 
táborába került, megesett először az a 
„minuendo-liczitáczió“, hogy Széli Kálmán 
ur a háromszor megszentelt és hétszer 
megpecsételt naktumos megállapodások teré­
ről csúfosan visszaretirált Thun gróf táma­
dása elől. Megesett továbbá az a minuendo- 
liczitáczió is, hogy maga Apponyi gróf 
megszavazta a nagy kvótaemelést, ho­
lott utolsó ellenzéki nagy enuncziá- 
cziójában még fenséges páthoszszal je­
lentette ki, hogy egyetlen százalékkal több 
oly égbekiáltó igazságtalanság volna, melyet 
semmi szin alatt megszavazni nem lehet. 
És volt és lesz még ilyen nagyszerű több­
séggel minuendo liczitáczió. Horánszky 
Nándor tudná csak megmondani mennyi! 
Nagy férfiak feláldozzák az ilyen többségért 
előszereteteiket és gyakorolják mindig „a 
jókedvű adakozást“, a melyre Tisza Kál­
mán már rég dicső példát adott. Lám, ez 
a Szivák Imre micsoda közönséges ma- 
meluk! Ö, a kiről az ország eddig csak 
annyit tudott, hogy hűségesen, csendesen 
támogatja a kormányokat, egyszerűen, be­
csületesen megmondja, hogy a mai renge­
teg többségnek épen nagysága a legfőbb 
baja, mert ez sem Becs ellenében a kor­
mánynak ellcntálási erőt nem adhat, sem 
erélyes reform-működésre képes nem lehet. 
Az ilyen kézzelfogható igazság nem telhe­
tik ki hatalomért versengő államférfiak szó­
tárából ; nem Tisza Kálmán érczes rabu- 
lisztikájától és nem Apponyinak zománezo- 
zott abstrakcziójától. Az ország azonban, 
ha nem érti meg szó szerint a nagy 
államférfiak beszédeit, annál inkább érti 
már magukat a nagy államférfiakat! Az 
ország tisztában van a helyzettel. Tudja, 
hogy a Széli-kormány óriás többsége, 
melynek Tisza és Apponyi egyformán ne­
mes áldozatokat hoznak, ez épen a szél- 
ütiilt többség. Ennek a paralitikus tetemnek 
hiába nyúlnak hóna alá kétfelől is az 
annyira áldozatkész vezéregyéniségek!

javaslatokkal lép a parlament elé. Mint félhivatalos 
részről jelentik, tervben vannak többek közt a következő 
beruházások: A kereskedelmi minisztérium a beruházási 
törvényjavaslat diszpozicziója szerint két millió ko­
rona erejéig a vidéken postaépületeket emeltet. 
Ez a beruházás már nagy idő óta égető szükség. Ugyan­
csak rég érzett hiányt van hivatva pótolni a cson­
grádi Tisza-hid terve is, a melyre 600.000 koronát 
irányoztak elő. Fontos még, de ez már budgettétel, hogy 
a nyugati pályaudvarból kiinduló kettős vágánypárt 
a költségvetés megszavazása után meghosszabbítják 
egész Komáromig. Igen nagy összeggel szerepelnek a 
közoktatásügyi építkezések is. Kerekszámban 18 millió 
koronával. Ebből az egyetemi építkezésekre és pedig 
a központi egyetem, műegyetem, Ksrohna-kórház, a 
budapesti egyetemi II. sebészeti klinika és a kolozs­
vári egyetem központi épületének kiegészítésére össze­
sen : 9,376.000 korona, a középiskolai építkezésekre : 
934.000 korona, az Erzsébet-nőiskola telkére és épüle­
tére : 1,000.000 korona, a polgári iskolák és tanítóképzők 
építkezésére: 866.000 korona, a szépművészeti mú­
zeumra : 2,100.000 korona; állami elemi iskolai épüle­
tekre (1899. XIV. t.-cz.): 2,000.000 korona és ugyan­
csak állami elemi iskolák épilkezésére a költségvetésen 
kívül az idén még 319.36Í korona jutott. Az 1901. évre 
előirányzott uj épitkezésekből 2,852.000 korona esik kul­
turális czélokra. Ez összegből jut a budapesti egyetemi 
Pasteur-intézelre : 300.000 korona, a Pasteur-kórházra : 
132.000 korona, a kolozsvári elmekórtani klinika föl­
szerelésére : 250.000 korona, a szegedi gimnázium épü­
letére : 140.000 korona, a dévai reáliskola kibővítésére : 
100 000 korona, a temesvári felsőbb leányiskola épüle­
tére: 180.0C0 korona, az észak-magvarországi állami 
iskolákra : 200.000 korona, polgári iskolai épületekre : 
560.000 korona, tanító- és tanitónő-képzöintézeti épüle­
tek kibővítésére : 152 000 korona, a siketnémák váczi 
intézetének kibővítésére: 100.000 korona, a siketnémik 
budapesti iskolájának épületére: 200.000 korona és 
az országos zene- és szini-akadémia telkére: 4UU.G00
korona.

Budapest, szeptember 25.
Vádok Firczák püspök ellen. Firczák 

Gyula munkácsi püipül. 'c.ien súlyos vádak me­
rültek föl. Az, hogy újabban megfeledkezvén múlt­
járól és eszközül adta magát oda a pánszláv po­
litikához. Egy nemrég kiadott pasztorlevelében 
ugyanis Firczuk püspök röviden csak ruténeknek 
nevezi híveit, a mi a szabolcsi görögkatholikus 
magyarok közt reszenzust keltett s épen a sza­
bolcsiak azt is fölpanaszolják egy levelükben, hogy 
az. ungvári gimnáziumban egy idő óta a szláv szó 
járja. Ezeket a vadakat nem tudjuk es nem akar­
juk elhinni. Ellenkeznék a dolog Firczák egész 
múltjával, mert hiszen tudvalevő róla, hogy ő a 
liturgia dolgában mindig a magyar álláspontra 
helyezkedett és mert hazafiassága mindig kétségen 
felül állott. Hisszük, hogy Firczák módot talal 
majd az. ellene fölmerült vádak alaptalanságának 
a bebizonyítására.

Állami beruházások. A magyar kormány, mint 
már hírül adtuk, több resszort keretében jelentékeny be­
ruházásokat óhajt tenni és e tekintetben még az őszszel

Közéletünk.
0 Perzsia messze esik tőlünk, a magyar ember 

perzsa emberrel nem érintkezik, világéletében nem is 
Iát olyat, tehát nem is sokat törődik vele. Pedig a 
perzsa megérdemli, hogy törődjenek vele, s volt idő, 
midőn magyar és perzsa szomszédok voltak egymással s 
közelről ismerték egymást.

Tudósaink észre vették régen, hogy az, a mit mi ma 
gyár díszítésnek nevezünk, s a minek ősmagyar voltával 
nagyra vagyunk : Perzsiában is ismeretes. A pávatollas 
rózsát meg a kankalin virágját nem csak a mi szűr- 
szabónk varrja ki a gallérra, nem csak a mi asztalo­
sunk festi ki a tuiipantos ládara, hanem ép oiy alakban 
kifestette és kihimezte azt századom elolt a per-öai 
mesterember is, a Szasszanida uralkodók korában.

Ifuszka mester pedig kimutatta azt is, hogy a sokat 
emlegetett székely kapu ősi mintája is Perzsiábán talál­
ható. A perzsa király és a perzsa előkelő épen oiyan 
alakú pálmaoszlopot faragtatolt a palotájára, a minőt az 
udvarhelyi ács ma is farag.

S miután ezek az ékilések, e kút országot kivéve se­
hol a világon nem ismeretesek, világos, hogy vagy a 
magyar tanulta azokat a perzsától, vagy a perzsa ta­
nulta azokal a magyartól, vagy pedig egy közös mester­
től tanulták azokat mindaketten. De minden esetben 
meg volt e két nép között a múltban az érintkezés.

Sőt bizonyos ma már az is, hogy azok a szittyák, a 
kik Indiát bírták valamikor, nyűgöt felé való költözésük 
idején Perzsia szomszédjában laktak, és sok oly nyomot 
hagytok maguk után, melyeknek jellege határozottan 
magyaros.

De Perzsia népe nemcsak azért érdekes, mert valaha 
szomszédja volt a magyarnak. Érdekessé teszi az a más 
körülmény, hogy a nagy történeti népek között az 
egyedüli, mely napjainkig tisztán megmaradt. Azok a 
népek, melyek elsőrendű szerepet játszottak valaha a 
világhistóriában: elenyésztek rendre. Az ős egyiptomi 
nép kiveszett. Az asszyroknak, médeknek nyomuk is 
elpusztult. A római nép egy sereg más néppel olvadt 
egybe. A görög nép megmaradt ugyan görög népnek, 
de a mai görög ereiben talán csak egy századrésznyi az 
olyan vér, mely a régi Hellasz fiaitól származik.

Perzsia népe pedig megvan ma is, ugyanazt a nyelvet 
beszéli, ugyanazt a földet lakja, a melyet kétezer év 
előtt, s ugyanazoknak unokáiból áll, a kik ott hadakoz­
tak Cyrus csatáin.

Elnyomták ezt a perzsa népet gyakran, meghódították 
országát, elvették függetlenségét, eltiporták szabadságát. 
De a legelső alkalommal összeszedte magát megint. 
Nem lett belőle akkora hatalmasság, a minő Xerxes 
idejében volt valamikor, nem vállalkozhatott arra, hogy 
meghódítsa az egész világot. De Kosru vagy Sapur ide­
jében is a leghatalmasabb állam volt egész Közép- 
Ázsiában, s kultúrára nézve mindig a legelső akkor, ha 
meg volt a függetlensége.

•
Mert a perzsa faj, úgy látszik, sohase volt túlságosan 

harczlas, hanem a békés foglalkozásokat kedvelte. 
Nagy katonai hódításait is inkább annak lehet tulajdo­
nítani, hogy műveltségre s gazdagságra múlta felül a 
szomszédos nepeket és zsoldosainak tömegével verle 
le őket.

Arlax rxes vagy Darius udvaránál ép oly müveit és 
finom voll az élet, akár Athénében. Tudósok, költők, 
bölcsészek, művészek vitték a főszerepet. Sok jeles görög 
elhagyta hazáját, oda költözött, mert megbecsülték tudo­
mányát vagy ügyességét. Themistokles, mint a király 
barátja és vendége, csupa görög lársaságában élte le 
Persepolisban öreg napjait. Ktesias és Deinon irodalmi 
tanúságot is tettek arról a megbecsülésről, melyben ott 
a tudósnak része volt.

S a Szasszanidák korában is, nemcsak hatalma tette 
nagygya ezt az országot, hanem műveltsége is. Az építé­
szet és szobrászat fejlettségéről máig beszélnek a ro­
mok. S bámulattal nézem mindig II. Sapurnak egy 
pénzdarabját (melyet egy barátom hozott Teheránból), 
a melynek oly tökéletes a technikája, hogy azt finom­
ságra nézve a körmöczbánvai veret ma se éri utói. De 
egyetlen mai pénzverőé produktuma sem.

S hogy minő fejlettseget ért el később a perzsa iro­
dalom, arról eléggé tanúskodnak Firduszi müvei.

*
Egész Ázsiában ma sincsen nép, mely a kultúra és 

czivilizáczió iránt annyi fogékonyságot és természetes 
hajlamot Linusitana, mint a perzsa. A perzsa ipar egyes 
termékei bámulatos ügyességről tesznek tanúságot. A 
perzsa szőnyeget az egész világon drága pénzzel fizetik. 
Bronzból készült vázáik egészen Parisig és Londonig 
elterülnek s mutatják, hogy ez a nép az ipar terén 
tanítója lehetne egész Ázsiának.

A czivilizáczió iránli fogékonyságról tesz tanúságot 
maga az a tény, hogy a perzsa sah, rövid idő alatt 
immár másod Ízben hagyja otthon kényeimét, az ural­
kodás gondjait, állása minden előnyeit, csakhogy köz­
vetlen közelből ismerje meg a nyugati kultúra ha­
ladását.

Ezt a népet könnyen lehetne oda fejleszteni, hogy 
eltanulja a Nyugattól azl, a mi becses és méltó az 
utánzásra.

Bár nálunk is találna ilyet minél többet a perzsa 
uralkodó és kísérete, s bár ne kiábrándulva mennének 
innen tovább !

Valaha az őseink tanultak tőlük, bár ők tanulnának 
most nálunk minél több olyast, a mit meg- és eltanulni
érdemes!
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A kiállítások küszöbén.
Irta: Szaaa TsusaÁe-

A képzőművészeti társulat s a nemzeti szálon 
mar fölszólították a magyar művészeket, hogy 
újabb alkotásaikat küldjék be a téli kiállításra. 
iolM.et mind a két egyesület kizárólag nemzeti 
tátidtól rendez s csaknem egy időre tűzte ki a 
megnyitás napját, biztosra vehető, hogy beíestett 
varr. n lesz elég mind a két kiállításon. A kínálat 
lanyhnsága ne okozzon gondot senkinek. A kép- 
á adal a magyar fővárosban pár év óta olyan 
nagv, hogy nem csupán a két művészeti egyesü­
let tágas termeit önti el, hanem gyönge erecskék- 
ben még a szomszédos kisebb városokba is ki­
szivárog. Uj-Pcsten már rendeztek két tárlatot: a 
sor most Ó-Dadán és Kis-Pestcn van, hogy a 
példaadást kövesse. Jut festmény oda is. ide is 
elegendő. Az ecset forgatói nálunk újabban na- 
gven elszaporodtak; nem kell tartani attól, hogy 
képr k festésére és kiállítására ne akadjon elég 
vállalkozó.

fiú a kiállítások másik tényezője: a közönség 
mit csínul? Szaporodnak-e a tarlatok látogatói 
és szaporodnaK-e mindenekelőtt az olyan látoga­
tók, a kik képeket és szobormüveket vásárolnak ? 
Ha őszinték akarunk lenni, be kell vallanunk, 
Hogy a publikum érdeklődése nálunk még min­
dig nem áll arányban a művészek számá­
nak nagyobbodásával, sőt ellenkezőleg azt kell 
tapasztalnunk, hogy a vásárlási kedv a ki- 
állitásckon hovatovább lanyhább lesz. Az évi 
kimutatások adatai ne ejtsenek csalódásba ben­
nünket. Az eladásokból befolyó pénzösszeg meg­
nagyobbodása még nem mutatja a publikum mü- 
partolásának élénkülését. Ebben az összegben a 
kormány évi vásárlásai aránytalanul nagy tételt 
képeznek s ott van az a pénz is, melyet az ural­
kodó fordít a budai várpalota gyűjteményének 
gyarapítására. Aztán ha nem is túlságosán sokat, 
a kisorsolásra valamit magok a művészeti egye­
sületek is vásárolnak. Ha a tárlatok bevételeiből 
mindezt levonjuk: bizony édes-kevés marad a 
naganosokra. Amateurjeink. gyűjtőink nincsenek, 
vagy ha vannak is, nem a budapesti kiállításokon 
vásárolnák. Nálunk még mindig úgy áll a dolog, 
hogy vevőközönségre csak a kisebb igényű, ol­
csóbb műtárgyak számíthatnak, s ezek is csak 
akkor, ha valaki írásban és szóval propagandát 
csinál a kiállított tárgyaknak. Láttuk ezt a nem­
zeti szalon utóbbi kiállításain, a hol bizony na­

gyon közepes, vagy a közepesen alul álló képeket 
is rá tudott sózni Hock János a könnyen hívőkre 
a rábeszélés nem közönséges művészetével. Hogy 
azonban ez a gyakorlat a tárlatok látogatásától 
nem riasztja-e vissza az önmagukban bízó és sa­
ját erejükre támaszkodó művészeket: más kér­
dés. Valamint inas kérdés az is, hogy kiábrándu­
lása után a müpávlolásra tovább is hajlandó lesz-e 
az, a ki az ajánlgatások lépvesszőjén egyszer már 
megragadt. A pénzes ember könnyen reparál- 
hatja tévedését, mert a neki nem tetsző tárgyat 
egyszerűen elajándékozza ; de a ki megnézi 
azt, hogy a pénzét hova fordítsa (s a publikum 
nagy része ilyenekből áll) lanul a maga kúrán s 
jövőre még akkor is idegenkedni fog a műtár­
gyaktól (I), ha neki igazán jó dolgot, tiszta lekiis- 
mereitel, önzetlenül ajánlunk.

Ezért a kiállítások küszöbén a sajtónak elodáz­
hatatlan kötelessége figyelmeztetni a juryk tagjait, 
hogy a közszemlére szánt tárgyak megválasztásá- 
nál minél nagyobb óvatosságot és szigort tanú­
sítsanak. A niüaru-, ita a ielkiismercle megen­
gedi. föltálalhat a publikumnak sok silányságot, s 
ajánlhatja azt, a min épen túladni akar ; a mű­
vészeti egyesületek azonban más elbírálás alá 
esnek, mert ezeknek elsó sorban a szépmüvészc- 
tek nagy érdekeit keli szolgálóink s mindazért, a 
mit bemutatnak, a saját repniáezi 'tjt.kkil felelősek. 
Ezek az egyesületek a művészetért érdeklődő kö­
zönségnek megannyi kalauzai és tanácsadói. Jogo­
san várhatjuk, sőt megkövetelhetjük lüiük, hogy a 
jóizlés fejlesztését, s csak az elismerésre érdemes 
tehetségek támogatását tekintsék feladatokul. A 
lágyszívűséggel nem lesznek szolgálatot sem egye­
seknek, sem magának a művészet ügyének. El- 
kapatjak az inkább visszariasztást, mint támoga­
tást provokáló tehetetlenséget s diszkreditálják 
magát a művészetet is, midőn annak nívóját kö­
zönyösségből vagy egyesek túlságos dédelgetése 
következtében alászailitják. Az olyan kiállítások, a 
minőket egykoi-maskor a nemzeti szalon-baa láthat­
tunk, kevés embert indítanak arra, hogy e kitűnő pon­
ton fekvő helyiséget sűrűbben felkeressék s még keve­
sebben keltik föl azt a vagyat, hogy a tétovázó kézzel 
rajzolt s érthetetlen szin-kaoszt mutató képeket 
meg is vásárolják. Ennek a fiatal egyesületnek 
jövőre nagyon össze kell szednie magát, hogy 
létezésének jogosultságát bebizonyítsa s megérde­
melje azt a támogatást melvben nemrég a köz- 
oktatásügyi kormány (. . elem I nni nem az 
eddig szerzett érdemekért, naueu. 6 jövő remé­
nyében) részesítette.

A képzőművészeti társulatot már tisztes múltja 
is arra kötelezi, hogy színvonalának megóvása 
felett aggódó gondossággal őrködjék. Tárlatainak 
értékében nem is találunk szernbeötlőbb hullám­
zásokat. Tükre kivan lenni a magyar művészek 
törekvéseinek s csak azon irányok propagálása 
elölt zárkózik el, a melyek tradiczióit sérlhetnék. 
Hogy nem mindig nyújt annyit, mint a mennyit 
tőle a magyar művészet rohamos térfogialása mel­
leit várhatnánk: a magyar művészek buzgalmá­
ban koronkint beálló elernyedésnek vagyok haj­
landó Kiróni. Tagadhatatlan, hogy a társulat 
kiállításai még vonzóbbak és érdekesebbek is te­
ltetnének, ha a fővárosban élő jobb művészek 
minden alkalommal jelét adnak tevékenységük­
nek. Vannak azonban szobrászaink és kép­
íróink, kiktől a társulat tárlataiban évek óta 
nem látunk újabb dolgokat és ritka az 
olyan kiállítás, mely a maga egész erejében 
és változatosságában mutatja be a modern ma­
gyar művészetet. A versenyből igen sokszor épen 
azok a művészek maradnak el, a kiknek jelenléte 
nagyon is kívánatos volna.

Ebben az esztendőben az is hátrányára vált a 
tavaszi kiállításnak, hogy a rendezők nem adtak 
meg neki a szokásos nemzetközi jelleget. Buda­
pestnek sok olyan lakosa van, a ki érdeklődik a 
szépmüvéSzetek fejlődése iránt, de idővel vagy 
elegendő pénzzel nem rendelkezik arra, hogy a 
küliöldi művészeti góczpontok kiállításait látogat­
hassa. Ezeknek jól esik, ha az újabb művészeti 
irányok termékeiből is kapnak évenkint legalább 
egyszer mutatót. Sőt ezt az előzékenységet meg 
is várhatjuk attól a társulattól, mely a publikum 
nevelését is föladatai közé sorozza.

Kérem, ne értsenek félre. Nem a mellett kardos­
kodom én most, bogy a társulat igazgatósága he­
venyében készüli, vasári munkákat szedjen össze 
a külföld piktoraitól, s a kiáliitási termeket olyan 
munkákkal áraszsza el, a melyek odakünn már se 
égnek, se fűidnek nem kellenek. Ezek az igen 
sokszor tetszetős, de művészeti szempontból ér­
téktelen müvek a közönség Ízlését nem finomíta­
nák, a magyar művészeknek pedig határozottan 
ártanának, mert olcsóságukká! veszedelmes kon- 
kurrencziat csinálhatnának. Az ilyen terme­
lés elől ma már minden öntudatosabb nem­
zet elzárkózik, s terjesztésüket átengedi a kis- 
sebb kaliberű műkereskedőknek. Én azok mel­
lett a küliöldi művészek mellett emelek szót, 
a kik hazájukban uj irányoknak képviselői, külön­
álló, élesen markirozott egyéniségek, s a kiknek

alkotásai mint megannyi dokumentumok szerepel­
nek világszerte. Ezekkel illő dolog megismerkedni 
a magyar közönségnek, külűsen pedig annak a 
fiatal művész-nemzedéknek, mely névről a modern 
nagy mestereket ugyan ismeri, de arra már nem 
talaí módot és alkalmat, hogy alkotásaikat is 
szinről-szinre láthassa.

A tömegből kivaló, eredeti művészi egyénisé­
geknek szabad ulilevelük van a müveit világ min­
den zugába; nagyon furcsa volna, ha egyedül mi 
zárkóznánk el előlük, és elzárkóznánk akkor, 
midőn európaszerle mind divatosabbak lesznek a 
nemzetközi kialiitások. Mi nem ismerjük az angol 
prerafaelistákat, nem ismerjük az arezképfestés 
nagv angol mestereit; a spanyol történeti lesük 
közül csak egy-kettő jutott el hozzánk, a legna­
gyobbé! : Pradill'iAíA nem mulattunk be soha 
semmit; a svéd festők jóformán névről sem isme­
retesek nálunk, s nem találtunk alkalmat arra, 
hogy az olasz veristák közül 3Iichett.it, Angelo 
dalé Oca Kianca-t, Snrtorco-1 magunkhoz édes­
gessük. Pedig mindezek a művészek nagyon érde­
kelnék a közönséget, a fiatal művészekre pedig 
tanulságosak is volnának.

Igaz, hogy megnyerésük nem történhetnék meg 
minden áldozat nélkül. Ezek a mesterek, magas 
áraik miatt, eladásra nálunk nem igen számíthat­
nak, s azt kívánni tőlük, hogy kiállításaink érde­
kében anyagi áldozatot is iiozzanak: legalább is 
udvariatlansag volna. A szívélyes fölszólitás elöl 
azonban nem zárkóznának el, ha az kellő fórum­
ban történnék. Nem egy elsőrangú művészét 
ismerem a külföldnek, ki Munkácsy, Zichy, Ben­
czúr, Horovitz és mások után, már élénken érdek­
lődik a magyar művészet iránt, s Budapest roha­
mos fejlődéséről is szerzett tudomást. A ilyen 
művészt már csak az újság ingere is elhozná hoz­
zánk, ha tudná, hogy itten szives fogadtatásra 
talál. Eljönne nem haszonlesésből, de mert jól 
esik neki, hogy értékét az idegen földön is föl­
ismerték. A tavalyi velenczei internaczionális kiállí­
táson egy ilyen előkelő művész beszélte nekem, 
hogy egyik ismertebb munkáját csak azért küldte 
el Bécsbe, mert egy előtte különben ismeretlen 
fiatal leány, ki naiv lelkesedéssel szereti a művésze­
teket, levelében arról panaszkodott, hogy tóle 
még semmit sem láthatott osztrák kiállításokon.

A képzőművészeti társulatnak minden bizonynyal 
csak hasznára lehet, ha keresi az előkelő (de 
csakis az előkelő) külföldi összeköttetéseket. Ezek, 
mig egyfelől kiállításaink színvonalát emelik s a 
publikum érdeklődését fokozzák, a fiatal magyar

művészek umbiczióját is mozgásba hozzák s eg? 
megtiszluluÁ proczesszusnak lehetnek előidéző* 
Már pedig a mostani művészeti viszonyok között, 
mikor a tapogatózás és tétovázás igen gyakran 
még az erősebb tehetségeket is megbénítja, na­
gyon elkelne nálunk egy kis — megtisztulás.

F* JSl. 3L, TJ 3X".
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Irta.: TIEONOV VIiADIMIE.

Alekszcjevna Julia valamit válaszolni akart, de 
egyszerre úgy érezte, hogy a feje fáradt, hogy 
nehezére esik a gondolkozás s válasz helyett csak 
ennyit mondott:

— Az meglehet, de hát mit tegyünk ?
S újra elhallgatott.
A ladik már a Volga közepén haladt. A nagy, 

tajtékos hullámok csak úgy dobálták a ladikot, 
mint valami dióhéjat. Az evezősök erősen rátá- 
maszkodtak az evezőkre, a kormányos figyelmesen
nézett előre.

— Csak nem a „Bojárinya“ az a gőzös, a
mely utánunk jön 1 — szólalt meg az egyik
evezős.

A kormányos, csak miután átigazitotta a ladi­
kot egy nagy hullámon, nézett vissza és röviden 
szólt:

— Az 1 — aztán kis szünet múlva hozzá tette; 
igyekezzetek fiuk. különben elkésünk.

Alekszejevna Julia ebből megértette, hogy a 
„Bojárinya* az a hajó, a melyen ö neki el kell 
utaznia s valami babonás félelemmel, egyúttal pe­
dig örvendezve nézett arra a fehér hajó-óriásra, a 
mely ulánok haladt. lm már egész közel van, már 
meg lehet különböztetni a fedélzeten a utasokat, 
s itn : kerekeivel gyorsan kavarva a vizet, elfutott 
melletlök a „Bojárinya“ s ezután rögtön megszó­
lalt annak erős, hosszan tartó fütyülése.

— Nem késünk el ? — kérdezte Alekszejevna 
Julia a kormányostól.

— Tán csak nem, hiszen ott áll vagy félóráig 
a kikötőben — felelt az; — ha az idő csende­
sebb volna, hát a ladikból is fel lehetne szállni, 
de igy ... . Gyorsabban fiuk, gyorsabban! — 
kiáltott az evezősökre s ekkor egy rendkívül nagy 
hullám egész magasra felemelte a ladikot.

Alekszejevna Julia elsapadt, mint a fal s kezé­
vel a ladik szélébe fogódzkodott, a ladik pétiig 
lesiklott a hullám aczél-szinü meredekén
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A rosaán-bolgár konfliktus,
— Az Egyetértés tudósitéjának táviratai. —

Bukarest, szept. 25.
Olanescu belügyminiszter beadta lemondását. A 

lemondás oka abban keresendő, hogy Carp mi­
niszterelnök tájékozást akart szerezni magának az 
ország belügyi admieisztrácziójáról és e czélból 
magához hivatta az összes prefektusokat egyen- 
kint. A prefektusok hivatkozva Olaneseu egy nem 
régen keit rendeletére, meglepő delgekatímeedtak 
el a miniszterelnöknek, a ki e miatt heves szó­
váltásba keveredett 0/e«<scw-val.

A belügyminiszter lemondott, de Carp a lemon­
dást nem fogadta el, mert Olanescu épen most 
helyettesíti a tegnapi napon külföldre utazott 
Gradistoanu minisztert is. Némelyek remélik, hogy 
a Carp és Olanescu között kitört viszály még el­
simul, és igy a belügyminiszter nem fog helyéről 
eltávozni. E kérdésben az utolsó szó Károly ki­
rályé lesz, a ki most külföldön van s a ki Ola­
nescu megmaradása mellett van.

A kormány hivatalos és félhivatalos lapjai ke­
mény dorgálásban részesítik az ellenzéki lapokat 
s különösen a „Patriotul* czimü szoczialista lap 
ellen kelnek ki. Az ellenzéki lapok a „Patriotul“-lal 
együtt egy idő óta nemcsak minden alapot nél­
külöző szenzácziós dolgokat közöltek, hogy a ro­
mán publikumot feliarmázhassák, hanem a román 
törvények által tiltott dolgokat is közöllek a ro­
mán hadsereg szervezkedéséről, mely dolgok nem 
feleltek meg a valóságnak, hanem azokkal meggya­
núsították Romániát Bulgária előtt. A hatais hí­
reket koiportáió es román allampolgarsággal nem 
bíró újságírók ellen a kormány a legszigorúbban 
fog eljárni. Lahovary hadügyminiszter több tábor­
nokkal konferált a mai nap folyamán, a kikkel 
katonai értelemben vett ügyeket közölt.

Turnu-Magureíe, szept. 25.
Itt ma letartóztattak egy eziviiruhába öltözkö­

dött bolgár katonatisztet, a ki kimszolgálatot tél­
iesített a bolgárok résedre. A bolgár tisztről meg­
állapították, hogy két hét óta van a román föl­
dön ; a fogolynál nem találtak Írásokat, mert az 
minden jegyzetét Bulgáriába küldte. A foglyot 
Bukarestbe szállítják s a román katonai büntető 
szabályzat értelmében járnak el vele szemben.

Bu.szcsuk, szept. 25.

Az itteni rendőrség két nap óla keresi Popov 
századost és Slui.ciov Ivón főhadnagyot. A két 
katonatisztről L'ogdanov azt vallót!a Bukarestben, 
hogy Cl: voltak megbízva a szerb király meggyilko­
lásával. Letartóztatásuk küszöbön all. A vizsgálat 
folyik.

Szófia, szept. 25.

Saravov és veje megjelentek a bíróság előtt 
újból. A vizsgálat során a bolgár forradalmi ko­
ndié ellen hozott összes vádakat tagadja és meg­
tagad minden összeköttetést a gyilkoló bolgárok­
kal. Saravov viselkedése elkeserített sok bolgárt, a 
ki öt eddig támogatta. Sorsvov ugyanis hívei előtt 
azt hangoztatta mindig, hogy minden akezieja 
Bulgária nagysága érdekében és a koiiuány tud­
tával történik. Mostani laga*ái;.t hívei oserisen- 
hagyásnak veszik.

Danilov Patre bolgár alattvaló ma Saravovet 
halállal fenyegette, mikor a visszatért a bilisig 
épületéből. Saravov megáiul* Danilavet egy úgy 
végrehajtásával, de a tett ígéretet az utóbbi idő­
ben beállott zavarok miatt nem teljesíthette.

A Saravov komiiéju elion eljáró bíróság külön­
ben ma kihallgatott harmincekét románt, a kik 
panaszt tettek a bolgár forradalmi komilé tagjai 
ellen erőszakoskodás ts zsarolás miatt. A románok 
Mist: ügyvivő védelme alatt jelentek meg a bíró­
ság előtt s megismételték súlyos vádjaikat. E val­
lomások és ujabbi panaszok értelmében a bíróság 
számos bolgár előkelőséget és annal több notórius

politikust fog megidézni. A részletek felette érde­
kesek és sok szenzáczió várható.

Bukarest, szept. 25.
Lahováry hadügyminiszter két órán keresztül 

konferált Hatoreszku ideiglenes külügyminiszterrel. 
Holnap minisztertanács lesz a román-bolgár kon­

fliktus ügyében.
Bukarest, szept. 25.

Dr. Milieievm bukaresti szerb főkonzuli Athénbe 
helyezték át. Az áthelyezésre befolyással bírtak a 
a legutóbbi időben lefolyt események.

Szófia, szept. 25.
A kormány tegnap tartott minisztertanácsában 

elhatározta, hogy a szófiai, philipopoli és sslivnói 
divíziókat azonnal szabadságolja. A mai napon a 
katonaság egy részét már el is bocsátották a 
tényleges szolgálatból.

A Miinai bonyodalom«
A kik azt hitték, hogy mire gróf Waldersee 

Khinába érkezik, immár nem talal tennivalót és 
akár nyomban vissza is fordulhat: csalódtak. 
Annyi kétes és egymásmellé állításukban zűrza­
varos híradás után, melyekből a béke helyreál­
lítására lehetett következtetni, itt van a valóság: 
Khina háborút visel a hatalmak ellen. Az özvegy 
császárné, akár mert a békefeltételes olyanok vol­
tak, hogy legelsőnek is az ő bukását involválták, akár 
mert bízik Khina tömérdek népeinek ellenállási 
képességében és reményű, hogy a hatalmak 
egyetértése előbb-utóbb végleg megbomlik : a béke 
helyett a háborút választotta és bár — mint egy 
berlini távirat jelenti — lord Salisbury a mellett 
volna, hogy a kiiinai császárnét hagyják meg a 
hatalom élén : a minden alkudozás nélkül való 
ellenállás politikáját követi. Megeselekedte azt, 
hogy újból pártfogás alá vette a boxereket, meg­
újít itta a parancsot, mely az idegenek kiir­
tását rendeli és Thuan herczeget állította a 
kormány élére. Berlinben ugyan hihetetlennek tartják 
ezt; de a Kölnische Zeitung egy távirata megerő­
síti, hegy Tuun h‘ rezegd kinevezték a titkos ta­
nács elnökévé. A szövetséges csapatok lakúi, tien- 
csini és pekingi győzelme óta — igy szól ennek 
az újságnak az értesülése — oly események men­
tek végbe, a melyek a khinaiakban azt a véle­
ményt kelthették, hogy a hatalmak egyetértése 
megszűnt, hogy a hatalmak már most egymás 
ellen fognak rontani s egymást fogjak megsemmi­
síteni. Az özvegy császárnénak korlátolt és a vi­
lágtól elzárkózott környezetében ezek a hírek 
termékeny talajt találtak s a khinai hatalmasok 
most ismét nyíltan és tartózkodás nélkül igyeksze­
nek barbár voltukat kimutatni és egészen nyíltan 
ullanak a bűntettesei: pártjára. Ezzel nagyon kel­
lemetlen helyzet támadt, a mely növeli a hatalmak 
követelései ellen való ellenszegülést és oly feladat 
elé allitja a hatalmakat, a melynek megoldása 
sokkal több időbe telik, mintha egyértelműen 
megmaradtak velna az előbbi politika mellett.

Valamivel megnyugtatóbb, de lényegében mégis 
azonos ezzel egy sanghai jelenté?, mely London 
utján érkezik hozzánk. E szerint Waldersee meg­
érkezel® és a német terv közzététele nagy hatást 
tett a khinaiakra. A kormány élén még mindig 
Tuan herczeg és hívei vannak, a kik megnyug­
tató táviratokat küldenek Európába. A hivatalno­
kokat mindenütt masakkal vallották fel. Az idege­
nek csupán a nankingi alkirílyban bízhatnak, a 
ki a nagy nyomás mellett is kedvez nekik. Na­
gyon veszedelmes a Kolatváj nevű titkos egyesü­
let, a melynek befolyása még a boxerekénél is 
nagyobb. Tuan herczeg emisszariusokat küldött 
ki, hogy gyilkoljál: meg a nankingi ulkirulyt, a ki 
már nagyon kényelmetlen lelt neki.

Ezzel szemben a hatalmaknál egyelőre még szi­
lárd az összetartás. Amerika kivételével mind­

nyájan hozzájárultak a német javaslahoz és ké­
szülnek a hadjáratra, mig ellenben a washingtoni 
külügyi hivatalban utasításokat dolgoznak ki Conger 
kővet részére, a ki Li-Bung-Csüng-gal és Csing 
herczeggel meg fog egyezni a hely tekintetében, 
a hol a többi hatalmuk képviselőivel találkoznak, 
hogy megállapítsák a tárgyalás első pontjait és 
bizonyos nagyobb szempontokat állítsanak fel az 
értekezletre nézve. A programme! a hatalmak elé 
terjesztik jóváhagyás végett.

Ma érkezett egyéb távirataink a következőket 
jelentik:

Hongkong, szept. 25.
Katonai távirat szerint egy bárkát, a melyben 

benszülött keresztény nők voltak, a nyugati folyó 
mellett fekvő Kuenhak mellett fegyvertüzeléssel 
megtámadtak. Azután a nőket a partra vonszolták 
és fölkonceólták. A benszülött keresztények Kan­
tonba menekültek. A város csöndes; zavargó 
bandák járnak körülötte.

Fiume, szept. 25.
A Khinában elesett Papp Lajos kadét emlékér6 

a haditengerészeti akadémia kápolnájában ma 
rekviemet tartottak, melyen Sachs ellentengernagy 
és az összes tanárok és növendékek résztvettek.

Berlin, szept. 25.
Hoffmann altengernagyot felmentették az első 

hajóraj parancsnoki állásától és H-nrik porosz 
herczeget nevezték ki az első hajóraj parancs­
nokává.

Berlin, szept. 25.
A Wolff-ügynökség jelenti Sanghajból 24-éről: 

Egy század angol lovasságot ma itt partra szállí­
tottak.

Berlin, szept. 25.
A német sorhajóhadosztály ma Sanghaihól 

Tokióba indult. Három német torpedónaszad 
21-én Hongkongba érkezett.

Berlin, szept. 25.
A lapok jelentései szerint tegnap megérkezett 

Oroszország és Japán válasza a német körjegy­
zőkre. Oroszország elvileg hozzájárul a német ja­
vaslathoz. Japán válasza még határozottabbun 
hozzájáruló.

Pétervár, szept 25.
Odesszából jelenük a Novoje Vremjánnk, hogy 

az a rendelet érkezett, hogy az összes önkéntesek, 
a kik Odesszába érkeztek, hogy Kelet-Ázsiáha 

menjenek, térjenek haza.

adata, hogy a vizsgálat módját meghatározza. El­
hamarkodott dolog volna már most tárgyalni nem­
zetközi bíróság kiküldéséről, Ennek is csak akkor 
jön meg az ideje, ha majd a bűnösöket sikerül 

kézrekeriteni.
Japán hozzájárul a jegyzékhez s egyben közli, 

hogv pekingi követét utasította a vizsgálat meg­
kezdésére.

London, szept. 25.
Sanghaii táviratok jelentik: Khinai hivatalnokok 

beszélik, hogy Tuan herczeg sietve fegyverkezik s 
csapatokat gyűjt a szövetségesek ellen. A herczeg 
rendeletet küldött a dél-khinai tartományok al- 
királyaihoz, hogy fegyveres csapataikat azonnal 
indítsák útnak Pekingbe. Li-Hung-Csang is titkos 
ediktumot kapott Tuán herczegtől, hogy toboroz­
zon hadat, hogy Pekinget a szövetségesektől vissza 
ehessen szerezni.

London, szept. 25.
A .Globe“ jelenti Newyorkból: Conger követ­

hez tegnap táviratilag az az utasítás ment, hogy 
ne csak az Egyesült-Államok és Khina között kö­
tendő önálló békeszerződés ügyében tárgyaljon, 
hanem egyszersmind ajánlja föl az amerikai kor­
mány közbenjárását a hatalmak és Khina között. 
A hadügyminisztérium által ChaÜ'ee-nak adott pa­
rancsok végrehajtása után az amerikai csapatokat 
október 1-jén visszavonjak Pekingböl. Négy szal- 
litóhajó Nagasakiból elindult Takuba, hogy az 
amerikai csapatokat onnan Manilába szállítsák.

csapat
Taku, szept. 
hó 20-ikén

25.
indulAz expedicziós 

Paotingfuba.
Neiv-York, szept. 25.

A kővetkező sanghai táviratot tették közzé: 
Li-Hung-Csang táviratozza, hogy csapatai arra a 
rendeletéle, hogy a boxereket Chili tartományból 
űzzék ki, Ngoncson mellett több mint ezer hoxert 
megöltek és Ngansu és Csocsan mellett, Pekingtöl 
nyugatra nagy csapatokat szórtak szét. Li-Hung- 
Csang kijelenti, hogy Peking környéke tiz napnál 
rüvidebb idő alatt meg lesz tisztítva a boxerektől.

Róma, szept. 25.
A Giórno közli: Visconti- Venosta külügy minisz­

ter Napokba utazik a királyhoz, hogy megbeszélje 
a német részről kezdeményezett tervet, a mely 
abban áll, hogy Olaszország szaporítsa khinai 
csapatait. Kétségtelen, hogy Németország terveit 
csak a húrmas-szöveség támogatja mindenképen, 
de annak khinai hadereje a többi hatalmakéhoz 
képest csekély.

Berlin, szept. 25.
Angolország kivételével valamennyi hatalom vá­

laszolt már a német jegyzékre. Nagyon valószínű, 
hogy lord Salisbury minden tekintetben hozzá fog 
járulni a német javaslatokhoz.

Az orosz kormány hangsúlyozza válaszában, 
hogy a bűnösök kikulatását nem lehet Kliináva 
bízni; a vizsgálatot legjobban a hatalmak pekingi 
képviselői vezethetik, mert máskülönben az igazi 
bűnösük nem kerülnek kézre. A mi azonban a 
büntetés mértékét illeti, arról most még korai 
volna beszélni; akkor lesz erről szó, ha majd az 
igazi bűnösöket kinyomozták. A diplomáczia fel-

VIDÉK.
* A pécekal basáskodás. A pécskai tűrhettem 

tarthatatlan és visszás állapotokról már egy ízben meg­
emlékeztünk. Most a pécskaiak egy küldöttsége járt fena 
a belügyminisztériumban, s kihallgatásra jelentkezvén 
Széli lgnácz államtitkárnál, jogorvoslást kért. Kérte 
pedig abban a formában, a mi leggyorsabban vezet 
sikerhez: Vizsgáló biztos kiküldetéséért esedez­
tek. És ha csakugyan igazak azok a dolgok, a miket a 
pécskai gazdálkodók elmondtak, akkor helyesen teszi a 
belügyminiszter, ha lehető gyorsan küldi ki vizsgáló 
biztosát. Az egész vidéken egy klikk uralkodik, mely 
azokat a választópolgárokat, kiknek önálló meggyőződé­
sük van, terrorizálja. Ha pedig a választópolgár függet­
len elveket vall, akkor egyenesen ki van mondva reá a 
szentenczia, hogy tönkre kell lenni anyagilag és erkölcsi­
leg. Ilyenkor állítólag az ottani hatóság is a klikk 
kezére játszik s addig üldözik az illetőt, mig vagyoni­
ig teljesen tönkre nem teszik. A fomatador ebben a 
veszett üldözések vezetésében Vukuleszku Titusz, volt 
pécskai, jelenleg borosjenői szolgabiró, a kivel szemben 
a polgárság teljesen védtelen volt, mert ez a kis basa 
valóságos rémuralmat létesített Pécskán és vidékán. A 
pécskai küldöttek azonban nem érték be azzal, hogy a 
belügyminisztériumtól vizsgáló biztos kiküldetései kérték, 
hanem az egész tényailadekol részletesen leírva, meg- 
kü'dték az országos függetlenségi kör elnökségének, 
ezenfelül Hentaller Lajos képviselőnél tiszteleglek, es 
őt kérték fel, hogy az esetre, ha a vizsgáló biztos kikül­
désével a belügyminisztérium késlekednék, legyen szives 
az ügyet interpelluczió alakjában szóba hozni a kép- 
viseíőházban. Hentaller Lajos legkészségesebben Ígérte 
meg a küldöttségnek támogatását.

— Gyorsabban, fiuk, gyorsabban ! — kiáltott 
újra a kormányos s egy újabb, még na­
gyobb hullám emelte fel a ladikot tajtékos ta­
rajával.

— Hát ha most kifordulunk és ide fülünk — 
gondolta rettegve Alekszejevua Julia, szőrnvükődő, 
tészült figyelemmel nézve a roppant hullámokat. 
Félt a könyezésig, élni szeretett volna, szeretett 
volna visszatérni, ha mindjárt Lipczybe is, csak 
rneg ne haljon, bele ne fúljon ebbe a iiideg, ka­
vargó vízbe.

— Hej, milyen hullámot csapott! — szólalt 
meg egyik evezős, mikor a ladik hánykódása kissé 
megszűnt.

A kikötőbe épen akkor értek be, mikor a 
„Bojárinya* már a második síp jelt adta az indu­
lásra. Az evezősök felkaptak a ládakai, csomago­
kat s futva mentek velők a lódon at. Aiekszejevna 
Julia és a diák sietve mentek utánuk.

— Ne, Ivanovics Miklós, isten önnel — és . .. 
Kezdte Aiekszejevna Julia, már a hajó bejáré hid- 
jan állva, de ebben a pillanatban egy fiatal, 
hajós-sapkás ember rákiáltott:

— Siessen, asszonyom, mert mindjárt bevonjuk 
i hidat.

Aiekszejevna Julia csak a fejével biczczentett 
s Toropov csak azt latla még, hogy a szép 
asszony szürke felöltője eltűnt az utasok töme­
gében.

:>!rikoltott a harmadik fütty, belocscsant a 
vízbe az eloldott hajó-kötél, a kerekek tompa 
zajjal megmozdullak s a „Bojarinya* elringott a 
kikötőből.

— Tőukre tett ő engem, tönkre tett! — sut­
togta Toropov, utána nézve az eltávozó titán! 
hajó fehér falainak.

XXVIII.

— Mit keresek én itt! Hogy jutottam én ide?— 
kérdezte magától Linyájev körül tekintve s szinte 
rémülettel látva, hogy a meredek part iegesleg- 
szélén áll. — Csak nem azért jöttem tán ide, 
hogy a vízbe öljem magamat ? — gondolta ma­
géban s ez a gondolat oly szörnyűnek, illetlennek 
látszott neki. Visszatanterodott s megbotolva va­
lami fatuskóba, csaknem elesett. A szive fajt, na­
gyon fájl.

„Megyek emberek közé, megyek a malomba“ — 
határozta el magában és elindult a jobbra vezető 
ösvényen.

A malomkerék zúgása és a malomkő tompa 
moraja egyre közelebbről hallatszott. Az utón

még fel nem szikkadt pocsolyák voltak s u ho 
kikerülte azokat, hol pedig észre nem véve bele­
gázolt a piszkos vízbe. A gát mellett néhány fa­
lusi szekér állt, maga a g.it pedig, a mint ö rá­
ment, mozogni látszott alatta, mintha élő lett 
volna. Jelrem, a molnár, a liszttől egész lehéven 
elébe ment és levette a sapkáját.

— Jó napol, Jelrem ; isten segítsen — mondá 
Fjodorovies Tivadar s rögtön utana gondolta : 
„ezt jól mondtam, épen úgy, a hogy szokás . . . 
tehat, úgy latszik : teljesen ura vagyok érzé­
seimnek.“

De hogy mit felelt Jelrem az ő üdvözlésére, azt 
már nein érlelte meg, nem pedig azért, mert 
azalatt 6 egészen masra gondolt.

Jefrem némi megütédéssel nézett az ű urára, 
annak különös arezára, térdig sáros nadrágára.

— Nos, hegy megy a munka ? — kérdezte 
Fjederevies Tivadar.

— Megy las-acskán — felelt a vén Jefrem, a 
kinek mindene : bajusza, szemöldöke, szakalla, sőt 
még a szempillaja is fehér volt a tisztiéi, csak 
apró szemei látszották a miatt még feketébbeknek 
és világosabbaknak; csak nem tetszett tán gyalog 
jönni ? — kérdezte Jefrem, végig tekintve Fjodo- 
rovics Tivadaron.

— De gyalog jöttem. Sétálni indultam — felelt 
az, bemenve a malomba és tompán nézve valami 
reszkető zsákokra, polezokra, deszka-fiókokra, a 
melyek mind fehérek voltak.

— Van elég viz ?
— Van; valamennyi garat dolgozik — felelt 

Jefrem.
Fjodorovies Tivadarnak eszébe jutott, hogy a 

Jefrem felesége ezelőtt két évvel meghalt s hogy 
általiban Jefrem igen jóra való, munkás paraszt, 
évenkint legfeljebb kétszer issza le magát s olyan­
kor a fia végzi a munkát a malomban. Fjodoro- 
vics Tivadar megfordult s kiment a malomból. A 
gáton néhány paraszt állt: az mind levette a 
sapkáját és üdvözölte őt. Fjodorovies Tivadar 
viszonozta az üdvözlést.

Néhány lépést téve a hídon, azt vette észre, 
hogy lábai nagyon remegnek, meghajlanak.

— Hiszen csak nem megyek vissza is gyalog- 
gondolta s visszafordulva Jetremhez, igy szólt: — 
jó volna valakit elküldeni a faluba a bricskáért, 
mert elfáradtam.

— Rögtön, Fjodorovies Tivadar — felelt Jefrem 
nagy készséggel, most inár világos lévén előtte, 
hegy az uraval valami történt; — tessék talán

Li-

addig bemenni hozzánk ; — rögtön küldök brics 
káért.

— Jól van — válaszolt engedelmeskedve 
nvájev s a molnárház felé indult.

A küszöbön valami asszonynyal találkozott, a 
ki ajtót nyitott neki, maga pedig lélresurtant.

Fjodorovies Tivadar bement a molnár tágas, 
tiszta szobájába. Nehéz léptekkel néhányszor fel 
s ala sétált, aztán letéve kalapját, leült a fa- 
lóczára.

„Visszamegyek most a lakásunkra —- s ott 
senki sem lesz. Minden puszta . . . kihalt . . . 
mint a sírban“ — gondolta és megismételte: 
„mint a síi ban“, aztán lehajtotta fejét az asztalra 
fektetett kezére. „És senki sem lesz ott .
. . . s én mindig egyedül leszek.“

Megcsikerdult az ajtó. Jefrem jött be s 
tálhoz menve ingujjával letőiúlte arról a 
morzsákat.

— Ülj le, Jeliem, ülj le mellém ■

. soha

az asz- 
kenyér-

- szólt
Linyájev, fölemelve fáradt, vörös szemeit a mol­
nárra.

Jefrem csöndesen leült a lóczára.
— Tudod-e, hogy milyen baj ért engemet ? — 

kérdezle Fjodorodics Tivadar Jeiremre nézve.
— Nem; nem hallottam — telelt az kis szü­

net után.
— Elment a feleségem — mondá Linyájev, 

nehezen tagolva a szavakat és levéve tekintetét a 
molnárról.

— Tyüh ! Hogyhogy ?
— Hát csak úgy .... fogta magát és el­

ment . . . megunt engemet és elment, s a Fjodo- 
rovics Tivadar alsó ajka gyerekesen megremegett, 
szájszögletei leereszkedtek és szeméből kicsordult 
a könyü.

— Ah! Mit nem tetszik mondani! De hát 
miért ? — szólt Jefrem, szomorúan csóválva
a fejét.

— Megunt . . . kezdte ujfent Fjodorovies Ti­
vadar, de nem bírta folytatni: elfojtotta a zo­
kogás.

Jefrem felállt, kiment a pitvarba, behozott onnan 
egy kanna vizet és egy teás-csészét.

— Tessék, szíveskedjék egy kicsit inni — szólt, 
a kannából vizet öntve a csészébe.

De Fjodorovies Tivadar félrehárilotta magától 
a csészét s megfogva mindkét kezével a nagy 
kannát, abból kezdett inni.

(Folytatása következik.)

EGYHÁZ.
A tiszai ev. kerület közgyűlése. Tegnap már

jeleztük, hogy a tiszai ág. liilv. evangélikus egyház­
kerületnek is ma kezdődik ez évi rendes közgyűlése 
Eperjesen.

Ezen a közgyűlésen, mint tudósitónk táviratban je­
lenti, jelen vannak az egyházkerület tisztviselői 
közül: Zelenka Pál püspök, Szsntiványi Árp >d egy­
házkerület! felügyelő. Főjegyzők : Glauf Pal es dr. Markó 
Sándor. Jegyzők : Strauch Béla és Nemes Karoly, dr. 
Szánthó Gyula és dr. Zelenka Lajos. Pénztáros : Kul­
csár Karoly. Ellenőr-könyvelő: Marusák Károly. Ügyé­
szek : dr. Glós Károly, Marton János, dr. Meskó László 
és Nagy Árpád. Számvevő : Matern y Lajos. Levéltáros: 
Hronyecz József és az egyházmegyék választott képviselői.

A közgyűlésre már tegnap délután érkeztek a ven­
dégek Eperjesre, az evangéliumi vertanuság és hazafiság 
e nagv történeti múltú városába. A tegnapi napon jött 
meg Zelenku Pál püspök is. Szentiványi, Árpád egy- 
házit érült ti felügyelő azonban csak az éjjeli vonattal 
érkezett. A püspököt a pályaudvaron nagyszámú kiil-
döttség elén Kubinyi Albert helybeli felügyelő fog .óta 
lelkes és szívből fakadó üdvözlő beszéddel. A püspök 
válaszolva Kubinyi beszédére, kijelentette, hogy örömmel 
jött az evangéliumi hithüségnek és a magyar kulturális 
intézményeknek ebbe a fellegvárába. A pályaudvarról, 
harangzúgások között és l.osszu kocsisortól kisérve haj­
tatott a pü-pük fogata a fellobogózott varosba.

Ma délelőtt meg csak a szakbizottságuk tartottak ülé­
seket és készítették elő a tárgyukat. Az egyházkerület 
elnöksége pedig ez alatt több tisztelgő küldöttségét fo­
gadott, ezek között a vármegye küldöttségét is, melyet 
Tahy József alispán vezetett. Délután isteni tisztelet 
volt, melyen a helybeli értelmiség tömegesen résztvett és 
áhítattal hallgatta Oeduiy Henrik nyíregyházi lelkész 
nagyszabású predikacziój.it. Az isteni tiszteleten Siónik 
Ernő vezetése mellett resztvett egy nyolez hangú vegyes- 
kar is, mely nagy hutással adta elő Bethocen imáját.

Az isteni tiszteiét után az egyházkerület képviselői ér­
tekezletre gyűltek össze a kollégium dísztermében. Ezen 
az értekezleten tárgyalták az erdélyi ref. egyházkerület 
igazgató tanács inak az erdélyi pü-pölci czim ügyé­
ben a kerülethez is megküldött ismeretes átiratai. Az 
értekezlet hosszabb vita után abban állapodott meg, 
hogy az erdélyi püspöki czim használását, illetőleg annak 
használatára vonatkozó miniszteri rendeletet sérel­
mesnek talal ja s ebben az értelemben a holnapi 
közgyűlésen olyan indítványt tesznek, hogy ennek a 
sérelemnek az orvoslása czéljaból tegyen felterjesztést az 
egyetemes gyűléshez.

Sötét este lett, mire az értekezlet elkészült ezzel a 
fontos ügygyei s akkor részt vett abban a fáklyásme­
netben, mit a jogakadémia polgárai rendeztek az elnök­
ség tiszteletére. Az elnökség a Kubinyi Albert házá­
ban, tehat épen abban a házban, a hol 40 évvel ezelőtt 
Mádayt és Zsedényit hasonló módon üdvözöltek, 
fogadta az ifjúság tisztelgését, kiknek nevében Kühler 
testületi elnök tartott szép beszédet. Szentiványi Árpád 
megköszönte az ifjúság tisztelgését s hozzájuk intézett 
beszédében az egyház- és hazaszeretetre intette.

Templomezeetelés. A kolozsvári Szent Ferencz- 
rendiek ó-várt temploma az utóbbi időben gyökeres át­
alakításon ment keresztül. A templomnak egész belseje! 
újonnan festették, a szentély plafonján freskókat festet­
tek, az oltárokat, szószéket szintén átfestették és ara­
nyozták. Ezen nagyobb átalakítások szükségessé tették a 
templomnak újonnan való felszentelését, melyet tegnap­
előtt délután végzett gróf Majláth Gusztáv Károly 
püspök fényes papi segédlet mellett. A szertartás délután 
negyedfél órakor vette Kezdetet. A papság a beharango­
zás után a püspökkel teljes ornátusban a templom előtti 
térre vonult, melyet már ekkor nagyszámú ajtatoskodó 
közönség tartott lefoglalva. E helyen a megfelelő szer­
tartás közben a püspök szentelt vízzel behintette a tem­
plom fóbejárójat. Ezután a papság a templom előcsar­
nokába vonult, a hol ugyanezen szertartás folyt le. Mire 
megnyitottak az ajtókat, a közönség a már felszentelt 
templomba léphetett. A templom csakhamar szorongásig 
megtelt közönséggel. A püspök és kísérete a főoltárnál 
helyezkedett el, mire litania következett. Alkalmi szent

beszéd is volt, melyet a Szent Ferencz-rend egyik tagja 
mondott. Az ünnepély fényét emelte a Szent Antal tar­
sas 'g vegyeskara, mely három igen szép és megható 
egyházi dalt adott elő.

Egyházkerületi közgyűlés.
Az. erdélyi róni. kath. státus néhány néppárti 

vitéze, úgy látszik, hiába zörgeti a kardot s hiáua 
készül a protestánsok támadására, mert egy időre 
legalább czélt nem fog érni. Háború nem lesz, 
mert Tisza Kálmán a dunántúli ref. egyházkerület 
múlt ülésén ugv nyilatkozott, hogy a protestán­
soknak mindaddig nincs okuk a mozgolódásra, 
mig az ultramontánizmus a külső cselekvés terére 
nem lép. Ha pedig a külső cselekvés terére lép, 
akkor sem lesz felekezeti háború, mert Tisza 
Kálmán bízik a Széli kormány bőlcseségében és 
erejében, hogy egy ilyen támadás ellen megvédi 
a protestánsokat. Csak az a kár, hogy az ilyen 
ügyet formulákkal és paktummal elintézni nem 
lehet. Mert ideig-óráig hallgatnak ugyan a magyar 
reformátusok az ősz vezér szavára, de ha a tá­
madások csakugyan megtörténnek, akkor beszél­
het Tisza Kalman Pápán akármit, Sárospatak, a 
kuruezok ősi fészke, másképen fog gondolkozni.
És hogy ez igy van, semmisem igazolja jobban, 
mint a Tisza Kálmán mai beszéde, ki úgy látszik, 
ismét szükségét érezte annak, hogy reíormábts 
híveit nyugalomra intse, biztatván őket azzal, 
hogy a veszély még nincs közel, s ha eljő, akkor 
majd ő is ott lesz.

A mai ülésről tudósítónk a következőket jelenti:
A dunántúli ev. ref, egyházkerület rendes őszi köz­

gyűlése Pápán, a főiskola nagytermében tegnap reggrii 
kilencz órakor kezdődött. Jelen voltak : Antal Gábor 
püspök és Tisza Kálmán főgondnok kettős elnöklete 
mellett, Czike Lajos és Darányi lgnácz főiskolai 
igazgatótanácsi elnökök, Körmendy Sándor és Molnár 
Béla kerületi főjegyzők, Németh Lván, Thury Et=’ >. 
Konkoly Thege Béla és Segesdy Ferencz kér- 1 
aljegyzők, Szekeres Mihály, Ryikos Kálmán, Nagy 
Gedeon, Somogyi Gyula, Juhász Pál, Veres Ede, 
J.legyasszai Vincze esperesek. Boné Géza, Szabó 
Kálmán, Chernél György, Älórocza Kálmán, Kenes- 
sey PoDgracz és Baráth Ferencz egyházmegyei gond­
nokok ; a kerületi tanácsbirák, a tanári kar és az 
egyházmegyei küldöttek részéről : Eötvös Károly, Ko­
vács Sebestyén Gyula, Barthalo* István, Segesdy 
Miklós, Kenessey Miklós, Horváth József, hiss 
Ernő, Antal Géza, Kiss József, Sebestyén, Dá­
vid, Kapó i Lucián, Faragó János, Tóth Káinom, 
Saary Lajos, Ihá-z Géza, Horváth Lajos, GyaUSkag 
László, Galamb Géza, Peti Lörincz, Mórocz Mihály, 
Csorba Ede, Kutassy Ferencz, Antal Károly, Kecske- 
méthy Jenő, Bakó Imre, Szűcs Dezső, Szili János, 
Patoy József, Vikár Vincze, Vikár László, Tóth 
Károiy, Bállá Endre, Nagy -ajae. Mező Gyula, 
Szűcs László, Osváth Kálmán t még zámosan. Ven­
dégül jelen volt Ihász Lajos, a dunántúli evang. igv- 
házkerület világi felügyelője, kit a közgyűlés szívélyesen 
üdvözölt.

A közgyűlés megnyitása előtt Antal Gábor püspök 
megható imát mondott, melyben hálát adott istennek, 
hogy nemzetünket minden időben megajándékozta nagy 
jellemekkel, a hazafias erényekkel tündöklő nagy fér­
fiakkal, kik nemzetünknek e földön hazát szereztek, azt 
bölcseségükkel, hősies önfeláldozással vagy elszántsággal 
tiz évszázadnak viharai között fentartolták, és a kik ezt a 
nemzetet a keresztény miveíödés, a hal ad as és az al­
kotmányos szabadság ösvényén vezérelték, példájukkal 
pedig a jövőben való bizodalmunkat, hitünket és remé­
nyünket erősítették.

Ezután Tisza Kálmán megnyitó beszéde következett, 
a mely igy hangzik :

Fctiszteletü egyházkerület! közgyűlés! Legjobbnak tar­
tottam volna nem rabolni a közgyűlés id'-jet elnöki be­
szédek tartásával; de mint mar a legutóbbi marcziusi 
közgyűlés alkalmával, ugv ma is olyanok a visz" ey 
hogy ehhez ragaszkodnom nem lehet. Igyekezni fogok, 
hogy rövid legyek, és felszólalásom annyival i'ikabr 5 
rövid lehet, mert főtisztelendő püspök urunk jei n" sa­
hen kiterjeszkedve a felekezetek közötti viszonyokra .s, 
igaz keresztény szeretettel, türelemmel, de egyittal ji- 
t.irozottSdggal jelezte teendőinket a fennálló vis^nyok 
között.

A folyó évi marcziusi közgyűlés kezdetén jeleztem, 
hogy a reakezionárius áramlatok a külföldi „I 
hozzánk is kezdenek áthatolni, s ez azóta meg 
nagyobb mértekben történt. Nemrégen hallottunk kő- 
lönben általam minden hányban tisztelt férfiaktól 
oly beszédeket, a melyek a múlt sötét századok 
szellemét árasztották ef. Ezekkel szemben meg teil 
tartanunk higgadtságunkat, nyugalmunkat, de az ily 
törekvéseket minden alkalommal erősen vissza kell 
utasítani, és talán ha hitfeleink körében ezek min­
den irányban elterjednek. m*‘g oda is hathatnak, hogy 
ezekben a túlbuzgóságot, a lelkesedést elevenebbé, tevé­
kenyebbé alkossak, ha pedig ezen beszédek ezen irány­
zata jobban terjedve vagy lettlegességre vezetnének, v<»y 

I izgatássá fajulnának az allarni hatalomnaK is közbe 
’ kell lépnie, mert hisz annak egyik legszentebb feladata 

a felekezetek közti béliét az országban megvédeni, (lg z! 
Úgy van!) Azonban, midőn ezen ultramontan töiekve- 
srkkel szemben á'last foglalunk, nagyon vigyáznunk 
kell arra, hogy senkFe hihesse, hogy egyálta­
lában a kátholiezizmus s katholikus honpolgá­
raink ellenében foglaltunk állást. Hiszen a törté­
nelem tanúsítja, hogy századokon keresztül az ecylia- 
zuuk életének is, de ezáltal a magyar atlam biztonsa­
gának is kivívásában mindig együtt működtünk, (bay 
van !) Regebi,en voltak ullramontanok, a Kik felekeze­
tűnket is üldöztek es a történelem tanúsítja ismét, h-gj 
még a békésebb időkben is. úgy 1790-91-ben, mint a 
40-es évek törvényhozásában azt, bogy a békekötéseken 
nyugvó jogaink, ha nem is teljességben, de oly 
mértékben valóban eleibe léptek, hogy elég volt egyaa- 
zunk fenn aradásara és felvirágzására: saj.it buzga!muri­
kon kívül jó katholikus, de nem ultramontan hazufi- 
tarsainkuak küszönbeijük, sőt a legutóbbi időben s, 
midőn az abszolút hatalom önkormányzati jogaink n eg- 
semmisilése ut|an akarta egyhazunkat, ha nem is la a 
megsemmisíteni, de megbénítani, Intfeleinknek ez orsz, 
ban mindenütt kifejlett, igazan bámulatra méltó lelkese­
désén és áldozatkészségén kívül épen annak is köszön­
hetjük, hogy a bajoktól menekültünk, mert a kalho- 
likusok jó hazafiak s mellettünk állottak. Ha valaha, 
úgy most van szükség arra, nemcsak felekezetünkert, de 
még inkább hazánkért. Aztán mindnyájunknak, feleke­
zeti különbség nélkül közös érdeke, hogy a mostani 
sutét áramlatokkal szembe álljunk és igy 
azoknak terjedését méntől előbb teljesen 
megakadályozzuk. A jelzett jelenségek szomorúak, 
de mégis azt mondom ma is, hogy a f .veszedelem rank 
nézve nem ezektől jöhet. A legnagyobb veszedelem az, 
a mi törvéuynyel meg nem foghalólag a nyugalom örve 
alatt ez által történik : ha hittársaiukat elcsábítani igye­
keznek Ez ellen már csak mi magunk védelmezhetjük 
magunkat. Ne vitatkozzunk folyvást a felett, mi az a 
bel missió, hanem életbe kell léptetni. Tegyünk meg min­
dent, a mit tehetünk ezen fogalom alatt ; legye meg kö­
telességét a lelkész, a presbiter az egyes egyházban ; az 
egyháztestületek fejei pedig tegyék meg hasonlóan azt a 
mit az ő iatogatasaik alkalmával tenni lehet. Es mert 
nem lehet tagadni, hogy a szegénység nagy támaszt 
nyújt a csábítóknak, igyekezzünk különösen az egybaz- 
hatóságok elöljárói utján minden erővel oda törekedni, 
hogy híveinknek néhol valóban alig elbírható egyház' 
adóját mentői előbb a méitauyos mértékre 
suk. Ha ezt megtesszük, meggyőződésem, hogy egyha­
zunk a veszélyek közül diadalmasan fog 
Ezt hiszem, ezt óhajtom, ezér imádkozom
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h*i6 istenünkhöz. Ezeknek elmondása után üdvözlöm 
a tisztelt jelenlevőket s a mai közgyűlést megnyitottnak 
nyilvánítom.

Az elnök megnyitó beszédét a közgyűlés egész terje­
delmében jegyzőkönyvbe vétetni határozta.

.lntal Gábor püspök felszólalására ezután a közgyű­
lés Tisza Kálmánt, a főgondnokot, azon alkalomból, 
hogy életkora hetvenedik évét ebben az évben fogja be­
tölteni, lelkes éljenzéssel üdvözölte s neki odaadó sike­
res főgondnoki működéséért hálás elismerését nyil­
vánította.

A közgyűlés a tárgysorozat rendjén elhatározta, hogy 
ő felségéhez, koronás királyunkhoz, hetvenéves évfor­
dulója alkalmából hódoló feliratot és üdvözletei intéz.

Nagy Sz. lgnáczné sz. Kovács Krisztina asszonynak, 
a kerületi felső leányiskola javára tett s örököse, Máday 
Sándorné által tényleg be is szolgáltatott kétezer koro­
nás alapítványát köszönettel fogadták.

A püspöki évi jelentésben jelzett elnöki intézkedéseket 
jóváhagyták.

A prot. theologiai fakultás felállítására czélozó moz­
galmat a közgyűlés időszerűnek nem találja s a kérdést 
érdemileg nem tárgyalta.

Ezután választási ügyek következtek. Konventi rendes 
tagokká újra megválaszttattak: Czikc Lajos, Kör- 
mendy Sándor, Darányi Igynácz és Molnár 
Béla; póttagokká: Veres Ede, Szabó Zsigmond, 
Konkoly Th. Béla és Csorba Ede ; főiskolai igazgató 
tanácsosokká : Molnár Béla, Körmendy Sándor, 
Barthalos István, Konkoly Th. Béla, Horváth 
Lajos, Horváth József és Antal Géza; gazdasági 
tanácstagokká: Németh István és Saary Lajos elnök­
lete mellett Szekeres Mihály, Baranyay Zsigmond és 
Török János.

Az egyháztörténeti tanszék elnyerésére pályázott: 
Lencz Géza, Thury Etele és Kovács Kálmán jelöltek 
közül másodszori szavazásnál a többséget Thury Etele 
kerületi aljegyző nyerte el.

Rácz Kálmán, ki még a tavaszi közgyűlésen választta- 
tott hittanárrá, hivatali esküjét a közgyűlés szine előtt 

letette.
A közgyűlés ezeken kívül még a főiskolai tanárok 

fizetésfokozati osztályozását s még egynéhány ügyet inté­
zett el s ezzel az első napi tanácskozás délután hat óra 
tájban véget ért.

Az ülés után ősi szokás szerint a Griff-szálló nagy­
termében banket volt, melyen többen mondtak pohár- 
köszöntőket.

Consommée Sevigné 
Sterlet á l’hongrois

Gigot de mouton, braisée fiz, flageolets et ponunes intés 
Péches á la Condé 

Fromages 
Fruits assorties 

Melons á la choix 
Café noir.

rövid időre le-

ját.

volt

A sah Budapesten.
A magyar király föiséges vendége, Muzafjer-ei- 

Din perzsa sah a mai nap délutánját a főváros 
megtekintésére használta fel. Délelőtt nem hagyta 
el a Hungária-fogadóban levő lakását, délután kü- 
rülkocsikázott a városban, ellátogatott a lóvéi - 
senyre, a honnan visszatérve részt vett a tisztele­
tére rendezett udvari ebéden, este pedig végig 
nézte az operaházban a díszelőadást.

A perzsák hatalmas uralkodóját nagyon meg­
lepte a főváros szépsége, a melyről ismételten 
nagy elragadtatással emlékezett meg.

Különben azonban rossz kedvű volt a nagy ur. 
Gyengélkedett, régi vesebaja bántotta, a melyhez 
járult — mint környezetében suttogják hogy 
valami etikett-kérdes is növelte kedvetlenségét.

A sétakocsizás alatt az Andrássy-ut elején egy 
kis riadalom is volt. Valaki kérvényt dobott a 
sah kocsijába. A rendőrök összeröíTentek, a .me­
rénylőt* elfogták és a parázs rémület után zavar­
talanul folyt tovább az ut.

A délelőtt.
Muzaffer-ed-Din perzsa sah ma egész délelőtt nem 

hagyta el a flzt Ttgá/ia-fogadóban levő lakását. A fo­
gadó környékét már kora reggel ezer meg ezer főnyi 
kiváncsi tömeg lepte el. A kíshid-utczának a Mária- 
Valéria-utcza és a Dunapart között levő részét a rend­
őrség kordona zárta el és a kiváncsiak a sorfal mö­
gött szorongtak. Várták, hogy mikor hagyja el a sah 

B fogadót.
A sah ma reggel háromnegyed nyolcz órakor kelt 

föl. Kissé gyengélkedett, aztán fürdőt vett, a mely na­
gyon jól esett neki.

Az éjszakát különben nyugodt álomban töltötte. Érde­
kes, hogyan aludt el. Még Becsben vett egy arisztont, a 
melynek muzsikáját nagyon szereti. Este 
egyig játszatott rajta s a bécsi nótától
derült.

Fürdő után reggelihez ült. Másfél csésze teát 
meg czitrommal és ehhez egy kis fürt szőlőt, egy 
baraczkot és egy fél szelet Lantaloup-dinnyét evett.

A délelőttre tervezett kirándulásokról lemondott, mert 
BZ ut fáradalmai nagyon megviselték.

Fél 11 órakor a sah Széli Kálmán miniszterelnököt 
és gróf Apgonyi Lajos magyarországi udvarnagyot fo­
gadta együttesen hosszabb kihallgatáson.

Később Vámbiry Ármint, a kitűnő nyelvtudóst fo­
gadta, a kivel majd egy óráig beszélgetett hazai nyelvén. 
Vámbiry Ármin perzsa nyelven irt üdvözlő verset 
nyújtott át neki, a melyet az operaházi díszelőadás szín- 
lapjára is rányomtattak, illetőleg arra a selyemkötésü 
könyvecskére, a melyet átadtak a sahnak az operaház­
iban. A vers magyar fordításban körülbelül igy hangzik .

Isten hozott, ó Perzsia dicső királya.
A te megérkezésed tele szerencsével legyen. 
Üdvözlégy ó korszakok uralkodója,
A te neved mindig tiszteletteljes maradjon.

tíztől tizen- 
álomba szen-

ivott

a melyre a kő- 
nevüket : Báró

A sah előszobájában ivet tettek ki, 
vetkező méltóságok jegyezték be 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, Darányi Ignácz 
[öldmivelésügyi miniszter, Wlassies Gyula közoktatás- 
ügyi miniszter, Plósz Sándor igazságügyi miniszter, 
Cseh Ervin horvát miniszter, Tarkovics József, Örö­
mön Dezső, Kiss Pál, Vörösmarthy Béla, Bernáth 
Géza államtitkárok, gróf Andrássy Aladar magyar ki­
rályi főkamarásmester, gróf Zichy Jenő, gróf Szapáry 
Pál, Beniczky Ferencz Pcstmegye főispánja, Rudnay 
Béla főkapitány, Hegedűs Sándor miniszter, Perczel 
Dezső képviselőházi elnök, Thoroton Charles, Convay 
angol főkonzul, lovag Rolatti Richard olasz fckonzul, 
Below-Schlattau Pál német főkunzul, Tallián Béla 
a képviselőház alelnöke, Vértessy Sándor és Szterényi 
József miniszteri osztálytanácsosok.

Gref Zichy Jenó a szállóban egyszersmind meglátó 
gáttá Neriman khán bécsi perzsa követet is.

A sah rendkívül kényelemszerető ember, semmiféle 
előre kitűzött programmhoz nem köti magát, hanem azt 
teszi, a mi épen jól esik neki. Villásreggelijét először 
féltizenkettőkor rendelte meg s a mikor bevitték nel 

kiküldte.
— F'W’Ai be egy negyedóra múlva! — kiáltott 

piaezérekre.
A fnitnr újra bevitték neki, megint nem fogadta el 

végre a negyedik kínálásra elfogyasztotta. Menüje ez 

volt:

Szeszes italt mint jó mohamedán nem iszik, szomját 
jégbehütött czitromos és narancsos vízzel oltja.

Étkezés után, szokásához híven, rövid i 
pihent.

Ez idő alatt a sah megbízásából Emine Soltan 
Sadrazam birodalmi kaoczellár báró Bechtolsheim 
lovassági tábornokkal tisztelgett Szül Kálmán minisz­
terelnöknél a miniszterelnöki palotában. A sah legna­
gyobb rendjelét hozta a magyar kormányelnöknek. Rend­
kívül diszes rendjel ez, gyémántokkal es drágakövekkel 
kirakva, középen a sah arczképével.

Déli tizenkét órakor kísérete marsall-aszlalhoz ült 
az ebédlőben. A nagyvezir jobbján Vámbéry Ar­

min ült.
A sétakocsizás.

Délután két órakor Vámbéry Ármint fogadta ismét 
és majd egy óra hosszat beszélgetett vele. Három óra­
kor aztán sétakocsizásra készült.

A Hunyária-fogadó környékét ez alatt sürü néptü 
meg velte körül. A kishid-utezában állandóan disz 
ruhás rendőrök tartottak kordont, mig a Mária Valéria- 
utczán túl a fogadó kapuja előtt elzárva tartották az 
utczát.

Félhárom órakor Rudnay Béla főkapitány is a fo­
gadóba érkezett, hogy a sétakocsizásra megtegye az 
utolsó rendőri intézkedéseket. Az útvonalat, a melyen a 
sah végig kocsikázott, mindvégig titokban tartották és 
a rendőrök is csak az utolsó pillanatban foglalták 
helyeiket.

Egy negyed óra múlva már az udvari fogat előállott.
A mikor jelentették a sahnak, hogy itt az idő az m 
dulásra, ő ismét Vámbéryt hivatta. Gyorsan leküldték 
egy udvari lakájt az előcsarnokba, hogy hívja fel 
tudóst, a ki csak néhány perczczel előbb hagyta el 
felséges urat, azonban Vámbéry már nem 
fogadóban.

Pontban három órakor hagyta el a sah lakosztályát.
Az udvari lakájok után a sah udvartartásához beosztott 
főtisztek haladtak, a kik után a sah alakja lett lát­
hatóvá.

Lassan, előrehajolva haladt lefelé a lépcsőkön. Jobb­
jában ébenfa botot tartott, a melyre minden lépésnél 
támaszkodott. Sötétbarna szinü félig szalonkabáthoz, fé­
lig atillához hasonló ruhát viselt, a melyet csak széles 
arany vállzsinórok diszitettek.

Baloldalt báró Bechtolsheim lovassági tábornok, 
utána pedig Emine Soltan Sadrazam birodalmi 
kanczellár, Hakimol Műik udvari miniszter, Nerimán 
khán rendkívüli követ, Freund Jenő budapesti perzsa 
főkonzul és a kiséretnek még néhány tagja haladt.

Az előcsarnokban a szolgálatra beosztott főtisztek sor­
falat állottak, az összegyűjt közönség pedig kalaplevéve 
üdvözölte. Lassú léptekkel haladt át az előcsarnokon és 
helyet foglalt az udvari hintóbán.

A belvároson keresztül.
Riadó éljenzés zugolt föl, a mikor a kocsi elindult.
Elől öt diszruhás lovasrendőr lovagolt, a kiket Ko­

lossá felügyelő, a rendőrség legsnajdigabb lovasa, veze­
tett. Közvetlenül utánuk haladt Rudnay főkapitány 
hintája, a főkapitány mellett Máltás Hugó rendőr- 
tanácsossal.

Ezután robogott a négy üléses udvari lógat. A főüléaen 
a sah mellett balra báró Bechtolsheim tábornok fog­
lalt helyet, mig a szemközti ülésen Emine Soltan 
Sadrazam birodalmi kanczellár és a tolmács ültek.
A fogat körül bicziklis detektívek száguldottak, mögötte 
pedig tizenkét rendőr lovagolt.

Mögötte haladt Bornemissza rendőríöparancsnok 
kocsija, a melyet két oldalt egy-egy lovasrendőr ki­
sért. Hosszú kocsisorban jöttek azután a kiséret többi 
tagjai.

A kishid-utezán végig sok ezernyi főre rugó közönség 
sorfala között hajtatott végig a sah a váczi-utczába. Az 
elegáns utczában szintén egymás hátán szorongtak 
kiváncsiak, a kik folytonos ovácziókban részesítették 
fejedelmi vendéget, a ki ismételt főhajtással köszönte 
meg az üdvözléseket. A Harris-bazár előtt a sah ér 
deklődéssel nézte az eskü-téri hid környékének szabá- 
lyozását.

Majd a kigyó-utezába fordult be a menet és a 
Ferencziek-terén lépésben haladtak át. Klotild főher 
czegnő két gyönyörű palotája, a királynak épülő háza 
meg a Kossuth Lajos-utczán a szeme elé táruló szép 
látvány bilincselte le a sah figyelmét.

Báró Bechtolsheim tábornok ismételten figyelmez­
tette a sah-t az egyes nevezetesebb épületekre.

A Fereucziek-teréről az egyetem-utezán és az egyetem 
téren a kecskeméti-utczába és azon végig a Kálvin-lérre 
hajtattak. Az egyetem előtt az ifjúság állott sorfalat 
lelkes éljenzéssel fogadták a hatalmas uralkodót. 
Kálvin-téreu megkerülte a kocsisor a híres Danubius 
szökőkutat, a mely szintén nagyon tetszett a sah nak.

Az ablakokat, ulczákat mindenütt már nagy tömeg 
lepte el, a rendőrség felvonulása figyelmessé tette a kő 
zöuséget a sah útjára.

A Ferencz József-hídon.
A Kálvin-térről a fogatok a vámház küruton át 

vámház-térre, majd a Ferencz József-liidra hajtattak.
A mint az udvari hintő a térre érkezett, a sah ismét 

meglassittatta a tempót, hogy gyönyörködjék a szeme elé 
táruló pompás panorámában. Szüntelen kérdezősködött 
báró Bechtolsheimtől, a ki kimerítő magyarázatokkal 
szolgált. A központi vásárcsarnok impozáns épülete sem 
kerülte el a figyelmét.

A Ferenez-József-liidon alig volt néhány járókelő, 
rendőr azonban annál több.

A híd közepén a sah néhány pillanatra megállit- 
tatta kocsiját. Épen egy helyi hajó haladt cl alatta. A 
sah fölállt a kocsiban és úgy nézett végig a 
gyönyörű tájon. A kis propellerek, a hatalmas teher- 
hajók, a budai hegyek meg a pesti Duna-sor nagy ha­
tást tettek rá.

Tovább haladva már csak lassú ügetésben mentek a 
kocsik végig a hídon, A sah ismételten adott kifejezést 
tetszésének.

Budán.
A Ferencz-József-hidról a Gellérthegy alján vonult 

végig a kocsisor. A hegy hatalmas meztelen sziklái most 
a robbantás után még komorabbnak tűntek föl. Azokat 
a hatalmas deszkafalakat, a melyeket azért emeltek, 
hogy a robbantások alatt lehulló sziklatömböket feltar­
tóztassák, szintén lebontották, hogy a kilátás ne za­
varják. _ ,

A hegy tövében, a Döbrentey-téren, az eskü-téri híd 
budai hídfőjének építkezése vonta magára a sah figyel­
mét. A munkások ellepték az impozáns állványokat és

lelkes ovácziőt rögtönöztek. A saht láthatólag meglepte 
a munkások tüntetése és ismételten sapkájához nyúlva 
köszönte meg.

Az Attila-köruton végig a palota térre ért most a 
sah. Ott a palota-utnak nevezett szerpentin-ut tövénél 
ismét megállittatta néhány pillanatra kocsiját, hogy job­
ban szemügyre vehesse az uj királyi palotát, a mely 
ezen az oldalon tíz emelet magas és egészen a várhegy 
tövéig nyúlik le.

A szerpentin-utón fölmenet a sah mind jobban nö­
vekedő érdeklődéssel szemlélte az alant bővülő budai 

tájat.
A várban a Szent György-téren a sah fogata megál­

lóit József főherczeg palotája előtt Muzaffer-ed-Din 
sah felküldte névjegyét a palotába József Ágost fő- 

herczeghez.
A kocsisor azután a királyi várlak felé vette ut- 

A katonai őrház legénysége fegyverbe állott 
és a zászló háromszor meghajolt az uralkodó elölt. A 
fogatok körüljárták a külső udvart és a Szent-György- 
téren át az Albrecht-utra tértek.

A téren visszamenet Széli Kálmán miniszterelnök­
höz is felküldte névjégyét a sah.

A várban a honvéd főparancsnokság épületét nézte 
figyelemmel a sah.

Az Albrecht-uton a pesti oldal egyre jobban kibonta­
kozó képe bilincselte le a fejedelmi vendéget. Különösen 
nagy hatást tett reá az uj országház és a lánczhid.

Az alagút előtt lépésbe hajtatta kocsiját, hogy jobban 
megfigyelhesse, söl hátra is fordult.

A városliget felé.
A lánczhidon keresztül vonult most a sah kíséretével.

A hídon át újból elismeréssel szólott Budapest gyö­
nyörű fekvéséről, a melyhez fogható panorámát még 
nem látott.

A Ferencz-József-téren báró Bechtolsheim figyel­
meztette a sah-t, hogy ott tette le királyunk 1867-ben 
koronázáskor, a koronázási dombon azt a fogadalmat, 
hogy az országot megvédi az ellenségtől.

Majd a fiirdő-utezán végig az Andrássy-ut felé haladt 
a kocsisor. Az útnak ezen a részén és innen végig már 
ember emberhátán tolongott és a rendkívüli apparátussal 
kivonult rendőrségnek itt volt a legtöbb dolga a rend 
fönntartásával.

Érdekes, hogy a rendőrök mindenütt háttal állottak az 
úttest felé. Arczczal a közönség felé fordultak, hogy 
minden gyanús mozdulatot észrevehessenek.

„Merénylet!“
Az Andrássy-ut elején mégis «merényletet» követtek 

el a sah ellen. A mikor ugyanis a sah kocsija a váczi- 
körtilról befordult, a Fonciére-épület előtt egy szegénye­
sen öltözött, őszbevegyült, kuszáit szakállu alacsony férfi 
ugrott ki a közönség sorából. Magasra tartott kezé­
ben valami iratot lobogtatva villámgyorsan a sah 
kocsijánál termett.

A sah, a kinek még élénk emlékezetében le­
bet a párisi merénylet, ijedten ugrott fel helyéből.

kocsis hirtelen visszarántotta a lovakat és a sah kí­
sérői is leugráltak kocsijaikról.

A férfi ezalatt ódéért a kocsihoz és egy kérvényt 
dobott a sah lábaihoz. A bicziklis detektívek lefülel­
ték és átadták az összefutott rendőröknek. A közönség 
azt hitte, liogy tényleg merényletet akart elkövetni a 
sah ellen és a rendőröknek ugyancsak meg kellett vé­
delmezni a szerencsétlent a nép dühe ellen.

A mikor a sah látta, hogy nem fenyegeti veszedelem, 
rögtön meghagyta, hogy a kérvényezőt szabadítsák ki a 
rendőrök kezeiből. Lovasrendőr vitte vágtatva a paran­
csot és az illetőt rögtön szabadon bocsátották. Kérvényét 

birodalmi kanczellár velle magához,
Innen kezdve az Andrássy-ulon, Stefánia-áton és csö- 

müri-uion végig a lóversenytérre hajtatott a sah.
Ezernyi-ezerre rugó tömeg üdvözölte lelkes éljen­

zéssel a perzsa uralkodót.

dr. 
orvosok,

Az ebéden résztvevőknek teljes névsora különben ez: 
Muzaffer-ed-Din perzsa sah, József Ágost főher­

czeg Movassagol Molk, Mossudiyol Molk, Emine 
Hazrate kamarások. Hakimol Molk udvari minisz­
ter, Emine Sultán Sadrazam birodalmi kanczellár, 
Mofakhamad Dovleh főhadsegéd, Mochirol Molk 
kabinetfőnök, Nériman Khan rendkívül követ és meg­
hatalmazott miniszter, Vasserol Molk miniszter, Ser- 
dure Coll marsall, Arfald Dovleh herczeg rend­
kívüli követ és meghatalmazott miniszter, Zéhired 
Dovleh szertartási miniszter, Movassugned Dovleh 
főkamarás, Vezire Homayon miniszter, Béhadere 
Djengne emir marsall, Serdare Mokazzame fő­
hadsegéd, Vaneros Saltaneh kamarás, Vekiled 
Dovleh ő felsége titkára, Nedimos Soltan ka­
marás, Seni-es-Saltaneh kamarás, dr. Adcsek, 

Khulil Khan, dr. Ibrahim Khan udvari 
Mohamed AU Khan hadsegéd, Mirza 

AU Khan a kabinet alfőnüke, Mirza Seid 
Hussein Khan, Nassarol Mamalek, Nassare 
Khakan, Nassare Homayon, Rhazenos Soltan 
és Ibrahim Khan udvari kamarások, gróf Monte- 
forte szertartásmester, dr. Dolla Cana, suninyi 
Beck főkonzul, báró Berhtolsheim lovassági tábor­
nok, Eperjessy rendkívüli követ és meghatalmazott 
miniszter, báró Giesl ezredes, Kronholz alezredes, 
Tallián őrnagy, Sanchez de la Gerta hajóhadnagy 
Pekotsch, a konzuli akadémia tanára,

Széli Kálmán miniszterelnök, báró Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter, Lukács László pénzügyminiszter, 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
Plósz Sándor igazságügyi miniszter. Hegedűs Sándor 
keresk. miniszter, Cseh Ervin horvat miniszter, Perczel 
Dezső a képviselőház elnöke, Rukovszky István, az 
állami számvevőszék elnöke, Szabd Miklós, a kúria 
elnöke, Sárkány József, a budapesti kir. Ítélőtábla al­
elnöke, Gromon Dezső és Tarkovich József állam­
titkárok, gróf Andrássy Aladár fókamarusmer- 
ter, Beniczky Ferencz, Pestmegye főispánja, 
Márkus József budapesti főpolgármester. Hal­
mos János polgármester, Rudnay Béla főkapi­
tány, gróf Keglevich István intendáns, gróf 
Szapáry Pál, Vámbéry Ármin tanár, herczeg Lob- 
kovitz hadtestparancsnok, Czibulka, Durmann, 
Jablánczy, Steininger, Gaudernak és Lahner 
altábornagyok, Schneller vezérőrnagy, gróf Apponyi 
Lajos magyarországi udvarnagy, Sauer és gróf Sza­
páry századosok és Freund, alkonzul.

Az ebéd alatt Radies Béla kiváló zenekara játszott 
válogatott darabokat. A műsor im ez:

1. Ouvertüre de Topéra «Oberon» (Weber). 
z. Quadrille sur les motivs de TOperette «The Geisha» 

(Sidney Jones).
3. Valse du ballet »Coppeüa» (Delibes).
4. Airs hongrois.
5. Valse de Topéra «La Boheme» (Leoncavallo).
6. «Coeur amoureux» romance hongroise (Radies).
7. «A Elle» polka frangaise (Hellmcsberger).
8. Valse de Toperette «The runavy girl» (Monckton 

ct Garyll).
A sah ebéd alalt folyton látható 

gáttá a zenekar játékát és különösen 
kötötték le figyelmét.

A menü a következő volt:

érdeklődéssel hall- 
a magyar darabok

A sah a lóversenyen.
A harmadik futam, a Prince of Wales nagy 

lepetése után.
meg­

jelentették a lovaregylet igazgatóságának, 
hogy a királyok királyának hintája közeledik a verseny­
térre. Gróf Andrássy Aladár, gróf Batthyány Ele­
mér és gróf Apponyi Lajos elébe siettek a hintájáról 
leszálló sálinak, a ki üdvözlésüket szives szavakkal, ba­
rátságos mosolylyal viszonozta. A sah kíséretében volt 
báró Berchtolsheim zágrábi hadtestparancsnok s az 
egész kiséret, a melylyel sétakocsizásra indult, kivéve a 
számozott rendőröket. A számozatlan czivil ruhás detek­
tívek természetes, még ott is őrizték.

A királyok királya a királyi páholyban foglalt helyet, 
a hol egy hűsítőt ivott meg. Közben figyelt gróf 
Andrássy szavaira, a ki a lefutott s következő ver­
senyről beszélt neki. Közben kiállott bárom ló a start­
hoz az őszi kanczadijért. A sah ügyet se vetett rájuk, 
tovább hallgatta az urak beszédét. Mikor a forintos he­
lyen ácsorgó tömeg kiabálását hallotta, mely Culture 
győzelme fölött ujjongott, oda fordította fáradt tekintetét 
a száguldó kanczak felé, aztán búcsút intett, s udvaria­
san küszöntgetve, távozott kíséretével. Alig töltött nyolcz 
perczel a versenytéren. Úgy látszik, nem sokat törődik 
a futó lovakkal. A közönség, mely jóformán csak 
távozásakor vette észre, zajosan megéljenezte, éljenezte 
még akkor is, a mikor a hintája valahol a pályaudvar 
közelében gördült.

Az udvari ebéd.
A lóversenytérről a sah a kerepesi-uton, Kossuth 

Lajos-utczán, koronaherczeg-utczán és Szervita-téren át 
hajtatott vissza a Hung ária-fogadóba. Útközben a keleti 
pályaudvar tűnt fűi neki és a Kossuth Lajos-utcza szép­
sége telt reá kellemes hatást.

Csaknem három óra hosszat tartott a sétakocsizás, a 
mely teljesen megnyerte a sah tetszését.

A fogadóba érkezve, a sah visszavonult lakosztályába 
és az udvari ebédre öltözködött át.

Ma este hat órakor hetvenkilcncz teritékü fényes ebéd 
volt a perzsa sah tiszteletére a Hungária-szálló nagy 
termében, a melyet ez alkalomra remek szőnyegdiszszel, 
pompás tükrökkel, délszaki növényekkel gyönyörűen föl- 
diszitettek.

A nagy csínnal terített patkóalaku asztal körül csak' 
hamar elhelyezkedett a díszes társaság.

Az asztalfőn Muzaffer-ed-Din perzsa sah ült; bal­
ján egy hely üres volt, ezután József Ágost főherczeg 

következett.
A királyt képviselő ifjú főherczeg és a sah között 

Mohandessol Mamalek miniszter állva teljesítette a 
tolmácsi szolgálatot.

A sah jobbján Széli Kálmán miniszterelnök és 
kimol Molk udvari miniszter ültek, mig József Ágost 
főherczegtől bal.-”. Emine Sultan Sadrazam/ nagy1 
vezér foglalt helyet.

A sahval szemben ült gróf Apponyi Lajos magyar 
országi udvarnagy Neriman Khan rendkívüli követ 
és miniszteri meghatalmazott és JUövassagued Dovleh
főkamarás között.

Ha

M E N U.
Budapest le 25/9 1ÍOO.

Consommée Véfoor.
Fogas du Balaton grillée á la mailre.

Seile de mouton. 
et coeur de filets de boeuf, 

pommes dauphin, haricots vertes 
et salsifis sautée.

Suprémes de perdreaux á la Richelieu. 
Poulardes de Graz 

et dindoneau á la broche.
Saladé Régent.

Compote americaine.
Bőmbe glacée Hungária.

Fromages ct pain pumpernickel.
Corbeilles des Fruits.
Melons Cantaloupe.

Petits fours.
Café noir.

Gonzales Sherry very old olorosa.
Biére de Köbanya.

Chateau Margaux, grand vin.
a (iuitlicau frainé. 

1SSÜ. Raueutbaler Burg, auf Uelirn.
Willielmy.

Moet et cliaudon, Crémant rosé. 
lSiO. Cognac Prunier.

Liqucures.

a következő 
ülő tolmlies

A negyedik fogásnál a sah fölemelkedett helyéről 
példáját követlék az összes jelenlevők.

Muzaffered-Din sah perzsa nyelven 
felköszöntőt mondotta, a melyet a mellette 
azután franczia nyelven isméiéit:

— Ürítem poharamat tunkolt barátomnak, t 
felségének, Ausztria császárának és Magyar- 
ország királyának egészségére, a kinek vendég­
szeretete környezett úgy Becsben, mint itt is 
a melyre mindig hálásán logok visszaemlé­
kezni. Ferencz József császár és király ü tei- 
sége éljen 1
A tósztot lelkes éljenzés fogadta, a zenekar a him­

nuszt játszotta.
Mikor az utolsó akkord is elhangzott, felállott József 

Ágost főherczeg és franczia nyelven igy válaszolt :
0 felsége itt létével nagyon megtisztel ben­

nünket és nagyon ürülünk, hogy ő felsége jól 
érzi magát körünkben. Legyen szabad remél­
nünk, hogy a sah 6 felsége, ha — a mint ki­
látásba van helyezve — rövid idő múlva visz- 
szatér ide, ismét jó benyomásokat fog itt sze­
rezni, Muzefier-ed-Din sah-in-sah ö leisége so­
káig éljen!
A felküszöntöt követő lelkes éljenzést, a melyet csak 

a perzsa himnusz hangjai szakítottak félbe, a sah halas 
fejbólintással köszönte meg.

Ebéd után cercle nem volt, mert a sah azonnal lak­
osztályába ment, hogy készüljön az operai előadásra.

Az operáiban.
Már délután 4 órakor kezdett tömörülni a tömeg az 

Andrássy-ulon, különösen az operaház körül.
A rendőrség rendkívüli számban vonult ki, de a disz­

ruhás gyalog- és lovasrendőrüknek, meg a teljes szám­
ban kivonult detektiveknek ugyancsak volt dolguk a 
rend föntartásával.

Hat óra után elzárták az operaház környékét. Ekkor 
már tízezrekre rúgott a kiváncsiak száma, a mely még 
folyton növekedett.

Sötét este volt már, a mikor a felhangzó éljenzés je­
lezte a sah közeledését. A menet ugyanabban a rendben 
vonult föl, mint a délutáni sétakocsizáskor.

A sah néhány perczczel nyolcz óra előtt lépett az 
opera baloldali királyi előcsarnokába, a melyet ma dél­
ben pompás délszaki növényekkel diszitettek föl. Egy 
negyed órával a sah érkezése előtt megérkezett József 
Ágost főherczeg, kit Széli Kálmán miniszterelnök fo­
gadott. A főherczeg felment a miniszterelnökkel az ud- 

. vari páholy szalonjába s rövid ideig társalgóit vele. Majd

miniszterelnök ismét lement az érkezendő sáh fogadá­
sára ; a színház bejáratánál gróf Keglevich István in­
tendáns a polgármesterekkel már várakozott a sahra 
Pontban 8 órakor érkezett meg a sah, kit Széli Kál­
mán miniszterelnök és gróf Keglevich intendás fogadott 
Gróf Keglevichet már a délutáni udvari ebéden bemutatta 

sahnak a miniszterelnök, a ki most bemutatta a két pol« 
gármestert is és azután páholyába vezette a saht. 
Nyomában jöttek báró Bechtolsheim lovassági tábor­
nok, Ali Asgar khán nagyvezér és Ha­
kim el Molk, a császári ház minisztere. A 
lépcső legfelső fokán a sabot József Ágost fő­
herczeg fogadta és bevezette az udvari díszpáholyba. 
Pontban nyolcz órakor lépett ki a páholyba a perzsák 
hatalmas ura. Vele jött tolmácsa, azonkívül József 
Ágost főherczeg és Széli Kálmán miniszterelnök. A 
mikor a sah alakja látható volt, a zenekar Mader 
Raul vezénylete alatt rögtön hozzáfogott a perzsa him­
nusz előadásához. A sah megállt fouteillje előtt és a 
közönség fölemelkedve helyéről a sahval szemben, állva 
hallgatta végig a himnuszt.

A mai díszelőadás általában sokban különbözött azok­
tól a díszelőadásoktól, a melyeket az opera igazgatósága 
királyunk vendégei tiszteletére szokott rendezni. A föld­
szint például ma este rendes előadás képét nyúj­
totta. Legfeljebb azt hihette az ember, hogy 
premiere van, vagy valamilyen érdekes vendég 
lép föl, csupán a páholyok némelyikében jelentek 
meg az arisztokráczia képviselői. A páholyokban meg­
jelent közönség névsorát a következőkben sikerült föi- 
jegyeznünk. A sah kísérete az első emelet jobb és bal­
oldalon ü—5 páholyban, nevezetesen a 7—11. számú 
páholyokban foglaltak helyet.

Az első emeleti páholyban ültek : Jobbról az 1. sz. 
páholyban Hazai miniszteri titkár, a 2.-ban dr. 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, a
3. -ban mr. C. Comvay Thornton angol főkonzul, a
4. -ben Kállay Lipót orsz. képviselő, az 5.-ben Freund
Ferencz perzsa főkonzul, a 6.-ban Cseh Ervin horvát 
miniszter. Balról az 1. sz. páholyban herczeg Lobko- 
witz Rezső hadtestparancsnok, a 2.-kan Riffault Ágost 
franczia főkonzul, a 3.-ban Tschebulz Lipót cs. és kir. 
ezredes, térparancsnok, a 4.-ben Van Rogen Henrik 
hollandi főkonzul, az 5.-ben Lukács László pénzügy- 
miniszter és Plósz Sándor igazságüeyminiszter, a 6.-ban 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter. A földszinti 
páholyokban ültek : Jobbról zz 1. sz. páholyban gróf 
Andrássy Aladár, a 2. sz.-ban gróf Szapáry 
Pál, a 3. számúban Haris Pál görög fökon-
zul, a 4. számúban Jablánczy Sándor cs. és
kir. altábornagy, az 5.-ben Beck Nándor bankigazgató, 
a 6.-ban báró Orczy Istvánná, a 7.-ben Dárday Sán­
dor államtitkár, a számvevőszék alelnöke, a 8-ban 
dr. Hauer Lipót cs. kir. esredes, a 9.-ben báró Atzél 
Béláné, a 10.-ben Dalmady Győző árvaszéki elnök.

Balról az 1. sz. páholyban báró Dániel Ernő, a
2. -ban báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, a
3. -ban Cserhalmy Ferencz nyug. honvéd hadbiztos, 
az 5.-ben gróf Csáky Lajosné, a 6.-ban Kohner Zsig­
mond, a 7.-ben Lánczy Leó orsz. képviselő, a 8.-ban 
gróf Cappy Albert cs. és kir őrnagy, a 9.-ben Szabó 
Jenő főrendiházi tag, a 10. ben dr. Jókai Mór és neje.

A földszinten az opera rendes előkelő közönsége je­
lent meg, a hölgyek estély-öltüzelben, az urak egv'nru- 
hában vagy frakkban. Egyetlen hely sem maradt üresen 
és a sok rendjeles frakk és a csillogó uniformis gyönyörű 
látványt nyújtott.

A zenekar által előadott perzsa himnusz után a kö- 
zömég helyet foglalt, fölhúzták nyomban a füg­
gönyt és megkezdődött az előadás. Bánk bán első 
felvonásából három jelenet került szilire. A bor­
dal, a melyet Ney Dávid, az opera mester- 
dalnoka énekelt az ő régóta ismert csodás művészeté­
vel és természetesen nagy hatást tett. Utána tánczegyve- 
leg következett, a melyet Schmidek Gizella lejtett a 
tánczkar kísérete mellett. Szépen tánczolt és különösen 
ügyes figurákat mutatott be. A «Bánk bán. fináléjában 
Diósyné, Pewny Irén, Ney Dávid és Kiss mük<" dtek 
közre. A hatalmas nagy együttes pompásan hangzott.

Bánk ban felvonása után gróf Keglevich intendáns 
tisztelgett a sah páholyában, a hol 10 perczig időzött. 
A sah különös megelégedését fejezte ki az intendáns 
előtt és nagyon megköszönte a sikerült szép előadást.

Az est második részét képezte Mader «A piros czi- 
pők» cziniü hallétjének előadása. A balletet erre az al­
kalomra nagyon megnyirbálták és átdolgozták, úgy, hogy 
előadása alig tartott egy óra hosszat. A ballet pompás, 
élénk képei, friss tánczai, a gyönyörű kosztümek és a 
fényes kiállítás látható élvezetet szerzett a sahnak. Foly­
ton látcsővel néy.le a táaczokat, nem egyszer bólintott 
megelégedetten fejével és számos kérdést intézett József 
Ar ist fóherczeghez, a ki a tolmács utján adott felvi­
lágosítást. Taps az egész est folyamán nem volt.

Körülbelül IC óra lehetett, a mikor elhangzottak a 
ballett utolsó ütemei és a sah kíséretével ismét eltávo­
zott. A foyerben óriási tolongás volt. Néhány száz kocsi 
várakozott az utczán és jó sokáig tartott, a mig min­
denki megtalálta saját kocsiját.

A próságok.
Ma délután, a mikor a sah visszatért sétakocsizásá- 

ból, az előcsarnokban érdekes jelenet játszódott le.
Néhány peczczel azután, hogy a sah visszavonult ter­

meibe, két kamarása jött le az előcsarnokba, a melynek 
baloldali fülkéjében vannak fölhalmozva a perzsa sah 
podgy ászai. Hatalmas, mintegy két köbméteres bőröndöt 
nyitottak föl és csupa apró, fekete bőrbe kötött dobozo­
kút szedtek elő. A szétosztásra szánt rendjelek voltak.

Olyan sokat szedtek ki, hogy nem tudták fölvinni. 
Végre is úgy segítettek magukon, hogy két szolgával 
egy nagy ruhakosárban vitették fel az emeletre.

A gomblyuk-betegség ellen tehát elég orvosságot fog 
a sah szétosztani. . . .

A perzsa sah környezete előtt nagy előszeretettel be­
szél Budapest szépségeiről és a magyar népről Ma a 
vendégfogadó egyik pinczérjélől azt kérdezte, hogy
magyar-e ?

— Igen, felség — volt a felelet.
— Született magyar ?
— Az vagyok, felség, az alföldön születtem.
— Nekem is van egy magyar emberem, Wagner 

tábornok, a ki tüzérségemet kiképezte. Nagyon szere­
tem ; ismeri ?

— Csak a nevét, felséges uram.
— Most nagyon rosszul van szegény, rendkívül eu- 

lyos beteg.
•

Sokat beszéltek ma arról, hogy a saht nagyon elked­
vetlenítette egy etikett-kérdés. Azt suttogták a szállodá­
ban, hogy a sah rossz néven vette, hogy olyan fiatal 
főherczeg képviseli vele szemben a királyt, mint 
József Ágost.

Vámbéry Ármin az udvari ebéd előtt szóba holta 
ezt a dolgot a sah előtt, a ki jóízűen nevetett rajta és
igy válaszolt:

.
W'.

'• tv
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V- X

EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 26. Ifi"»!

— Ha nem erezném jól magam a lovaelas magva 
Tok közölt, akkor Konstaalinepolybá! nem jönnék megint 
ide vissza.

És tényleg ma intézkedés történt, hogy a sah lakosz 
táljait október 7. és 8. napjaira föntartsák számára.

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 25.

__ Tiszteletűi ftUUrjiB; ásókat a t. ctőfuetőintet,
a hitnek előfizetése s**pt. 36-án. lejár, hegy azokat 
mielőbb meoujitani szn'ssfceditnt!;, nehogy a lag 
szétküldésében fennakadás álíjan be.

Előfizetési árak:

Egész évre.................................... 49 k. — t
Negyedévre..................................... 1® > — »
Egy hóra..........................................3, 60,

Különös figyelembe ajánljak, hegy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a - DiVift- 
eeri/oiG-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre S koronáért, félévre 4 keronaérl. negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésére! egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hitek. Frigyes főherezeg és neje 
Izabella féherczegnó leányaikKal, Mária Krisztina 
és Mária Anna főherczegnőkkel tegnap Becsből 
magyarországi birtokara, Féltoronyra utaztaK. 
Károly Istvin főherezeg a „Walurus* jacht fö- 
délzetén San Sebastianba érkezett, a hol egy 
hétig marad. — Mttitnos János, székesíővárosi 
pplgúrme-ter, ma visszatért négy heti szabadság - 
bői és újból átvette hivatalának vezetését.

— Uj magyar nemes. A király Damdov Szvetozár 
ezredesnek és törréeyes utódéinak a magyar nemességet 
az ciháncsai> eieacvvel díjmentesen adományozta.

— 1Tossuth Ferencx, a függetlenségi és 
48-as párt elnöke, szeptember 30-an tér vissza 
vidéki útjáról és átveszi a párt vezetését.

_ Uj oaztalyíacáoras. A kiráiy Dusúezley Károly
miniszteri titkárt osztálytanácsossá nevezte ki.

— Margit királyáé Kómában. Un, bérto király 
özvegye elhatározta, hogy az ev egy részén át Rómában 
fog lakni. A királyné, nehogy ez az elhatározása úgy 
tűnjék fel, mintha Heléna királyné jogait csorbítani 
akarná, eleinte nem is akart a kvirinálban lakni és 
palotát akart vásárolni a maga szamára. Azonban fi s 
és menye kérésére letelt errő. a szándékáról, úgy, hogy 
mégis a kvirinuiban fog lakni, a hol régi lakosztályai 
tartották fenn számára. A királyné a kővetkező szavak­
kal okolja meg, hogy miért nem akar állandóan Rómá­
ban lakni:

— Látom, hogy a rómaiak mennyire ragaszkodnak 
hceiám, de én nem akarom elállani azt az utat, a raeiy 
Heléna királyné számára nyílt meg a nép szivébe.

Margit királyné számára must rendezik be a kvirinái- 
ban az uj lakosstályt.

— A hibás husekoronás bankók. A csak rni- 
napában kibocsátott uj huizkoronás bankjegyekről az a 
hir van elterjedve, hogy e bankók hibásak, rosszul van­
nak elkészítve, miért is a tovább; ki becs Sást beszün­
tetik, sót a már forgalomba hozott bankje gyeket is be­
vonják és újakat csinálnak helyettük. A A. IP". T. 
a kővetkezőket Írja az uj pénz hib-s válláréi: «A busz- 
koronás bankjegyen technikai hibák fordulnak elé. me­
lyek azonban semmi aggodalomra sem nyújtanak eket. 
T6bb Ízben megfigyelték, hogy a bankjegy világos széle 
nem mindig egyforma széles. Majd azt is éaarevettás, 
hogy az a kör, naelyban a 20 as szám világit, nem 
egyenlő távolságban van a bankjegy szélétől. E kü­
lönbségek csakugyan feltűnőek az uj pénznemen. Nem­
különben találgatásra szolgáltatott okot azon körülmény, 
hogy néha két egyenlő szemű bankjegy is találkozik. 
Mint teljesen mérvadó helyről értesülünk, e hír nem 
felel meg a valóságnak. Senki sem gondol az uj bank­
jegyek kiadásának beszüntetésére, avagy a forgalomból 
való kivonására. A mi :-.z említett szabálytalanságokat 
illeti, tényleg igaz, hogy ilyenek előfordulnak, de ezek 
oly kisszerűek, hogy a szakférfiúk köreben semmi aggo­
dalomra sem adnak okot. Ily alaki hibák a legnagyobb 
gond melleit sem kerülhetők el teljesen. Az említett 
eltérések a berakással megbízott munkás vigyázatlan­
sága foly'án keletkeztek. Ily hiányok a régi pénzeknél 
is fordulnak elő, meri még a leggondosabb n.uiica mel- 
ett sem küszöbölhetők ki teljesen. A számok ismétlésé 
a dolog természetében rejlik, met a különböző soro­
zatok mind 1 -gyei kezdetinek és Így folynak tovább. 
Természetes tehát, hogy a szamok gyakran ismét­
lődnek.*

— Zeppelin léghajója. Zeppelin tábernek már 
másodszor hirdette léghajója felszállásának határnapjai. 
Mint először, úgy mast is tömegesen léd ultik a csodát 
látni katonatisztek, újságírók és egyik érdeklődők kül­
földről is. De a koraaányezhaté léghajó a repülés prob­
lémájával együtt újra csak probléma maradt. Ma reggel 
Manzellből, a hol a tó szélén a bsllen-essrnek all, ve­
szedelem hire érkezett. A kis város lapja a «Saeblatt», 
mely állandó szét síve veit gróf Zeppelin irodájának, a 
fák derekára ragasztott külön kiadásban jelentette, hogy 
a ballon nem száll föl, mert a töltésnél hiba esett. A 
vezeték, a melyen keresztül a gázt kisebb ballonokba 
szorították, ma reggelre elromlott s az aluminium- 
zsinórzatban is több baj esett. A ballont ezek szerint 
tizennégy nap előtt meg se lehet tölteni. Valamennyien, 
a kik az érdekes látvány reményében odautaztak, már 
haza is mentek egy csalódással gazdagabban. A léghajó- 
íás előmozdítására alakult társaság — mint Friedrichs- 
hafenből táviratozzék — közli, hogy néhány akaszlóké- 
szülék, melyre gróf Zeppelin léghajója erősítve van, a 
szándékolt gáztöités napját megelőző éjen eltört, minek 
következtében a léghajó oly sérüléseket szenvedett, me­
lyeknek kijavítása legalább két hetet vesz igénybe.

— Uralkodóit Angliáról. Egy angol hetilup leg­
utóbbi számában érdekes czikksorozalot tett közzé a 
világ összes uralkodóinak Angliáról szóló véleményéről. 
A legérdekesebbeket a következőkben reprodukálok: Az 
orosz ezür ezt mendla: «Néhány év előtt — akkor 
még nem voltam czír — Olaizoreságnak egyik csöndes 
kis városkájában tartózkodtam rövid ideig. Égessen vá­
ratlanul vendégeket kaptam: pár aagei utazó tátoga­
tott meg. Szakácsommal epen megbeuiollee valamit s 
tudattam vele egyszersmind az anpelek látogatásét is. 
A következő napon aztán ilyen menüt állított ös.-ze a 
szakács az angol vendégek tiszteletére: See?. Meleg- 
Beef. Hideg-Ueef. Roast-Beef. Becsinált-Becf. Bsef min­
denféleképen elkészítve. Beef itt. Beef ott. Beef min­
denütt. Miner a szakácsot megkérdeztem, miért állított 
össze ilyen furcsa menüt, azt felelte, hogy az angolok 
jobban szeretik ezt a sokat emlegetett húsételt, mint 
bármit a világon.* Az egyiptomi khedive véleménye ez 
lett: «Voltam már Angliáim. Legjobban tetszettek ott 
nekem a rendőrség emberei és az angol nők. Ha az 
angolok rendőreit láttam, igy kiáltottam fel: Ei minél 
előbb Angliából. Mikor pedig a gyönyörű angol 
hölgyeket láttám, igy sóhajtottam fel: Angliában szeret­
nék maradni.»

— Megkerült a Széchenyt-szobor. A Svábhegy­
ről ellopott Szécheuyiszobor hosszabb kutatás után 
végre megkerült. Eperjessy Károly rendőrfogalmazó 
nagy buzgalommal és ügyességgel vezette a vizsgálatot. 
A kutatás során az a gyanú merült fel, hogy a szobrot 
Becsbe szállították. A rendőrfogalmazó táviratozott a 
bécsi rendőrségnek, hogy az ottani pályaudvarokon tart­
son kutatást. Szeptember 21-én a bécsi északi pálya­
udvaron rátaláltak a szoborra, mely Stern Jakab ne­
vére volt ezimezve. A bécsi és budapesti rendőrség azóta 
titokban tartotta a dolgot, nehogy a ládáért jelentkező 
embert elriassza. Tegnap aztán ertesitette a bécsi rend­
őrség a budapestit, hogy a szobor kiváltásáért tegnap 
egy Weinberger Filip nevű ember jelentkezett, a kit 
természetesen letartóztattak. Weinbergert jel ismeri a 
pesti rendőrség. Lopásért és sikkasztásért már négyszer 
volt büntetve. Budapesti bejelentett lakása a külső 
váezi-ut 62. száma alatt van. A rendőrség azt hiszi, 
hegy most már könnyen kézreteriti a tolvajokat is.

— Erzsébet herczegnö ruhát. A német asszonyok 
érdeklődése ez idő" szerint teljésen bajorországi Károly 
herczeg leányéinak, Erzsébet berczegnőnek ruhái felé 
fordul Valamennyi közt a legértékesebb s egyszersmind 
a Icgcsir.osabb is a berczegnőnek fehér selyemből ké­
szült menyasszonyi ruhája, mely díszesen kivarrt mirlus- 
ágaklai és veienczei csipkékkel van díszítve. Ugyancsak 
valódi csipkék vaun k nappali mgtin is, melyekre a 
legszebb virágok s pillangók vannak hímezve. Különös 
érdekességet kölcsönöz hálóinge.nek az, hogy a vállakon 
keskeny selyemszalagokkal lógnak. Ezen ingeihez valók 
azok a nadrágocskái, melyek az előbbiekkel egy garni­
túrát képeinek. Fehérneműik közt az ilyen nadrágocs- 
kókból hat garnitúra van különféle színekből, mint fe­
hér, zöld, czitromsárga, vöröses, világoskék és rózsa­
színű, hasonlóképen dús hímzéssel s csipkékkel. A leg­
finomabb bielefeldi vászonból készültek a fésülésnél 
viselt köpenykéi, melyeket svájezi csipkék s figyelmet 
keltő hímzés díszítenek. Figarofaconban Crépe de Gönc­
ből készült fehér matinéejának úgynevezett harangjai 
vannak. Reggeli pongyolái közt egy fehér selyemből 
készült point de iaisse-csipkés érdemli meg, hogy mint 
a legbecsesebbet ilynemű ruhadarabjai közül külön is 
megemlítsük. De vau ezek közt még egy másik érdekes 
is, melyet Mária Aulénia-stilusba varrtak. Empir-stiius- 
ban készült majdnem valamennyi pongyolája. Mint lat­
juk tehat, Erzsébet herezegnó ruháin is leginkább a 

- csipkét szereti s kevés kivétellel valamennyinek a színe 
feher-kék. Csipkéi közt a legtöbb német gyártmány. A 
maga hazájából szerzi be a herczegasszonj ruháihoz 
szükséges díszítéseket, sőt jórészt a szöveteket is. Vajha 
ezt Írhatnék a magyar bérez' "asszonyokról is.

— Meghosszabbított postaszolgálat. A buda-
tavirda igazgatósa Faradpesti m. sir. posta

I urdui időszaki posta- és távirdahivalal működését ez 
esztendőben október hónap 31-ig hosszabbította meg.

— Azok a rezaalánezok. Hogy a Hymen rózsa- 
lánczai gyakran unott kapocscsá válnak férj és feleség 
közt, az már rég’ dolog. Csakhogy ez a helyzet néha 
tragikat, máskor bohózatot teremt. A következő eset, u 
mely t Nassauból jelentenek, ez utóbbi fajhoz tartozik. 
Egyik nassaui ujs ig nyiitlerében a minap egy czi- 
pészmester tollából a következő közlemény látott nap­
világot :

«Figyelmeztetek mindenkit, hogy tőSem eltávozott Berta 
feleségemnek, született F. asszonynak ne kölcsönöz­
zön, mert én semmi adósságát sem fizetem meg. M. 
Ágost czipész. *

Mint az olvasó láthatja, ez egy egész közönséges nyílt­
téri közlemény volt, a mely nálunk is tucza(számra 
tore ni. Két nap múlva azonban ugyanabban a lapban 
kővetkező válasz jött rá ;

«Ilivel egy evvel ezelőtt, a mikar még nem viseltem 
mást már elhagyat! ferjedmek a nevét, annyi köic-önt 
kaptam, a mennyit csak akartam, de a mikor ferjem 
nevet viseltem, nem kölcsönzött senki, férjemnek 
a figyelmeztetése tárgytalan. F. Berta, ezelőtt M. 
asszony.»

Eire már az olvasók is figyelmessé lettek és vár­
tak a folytatását, mely a másnapi számban következő­
kép hangzott:

«Mivel nagy örömemre feleségem, a kit elkergettem, 
nem akar többé terhemre lenni azzal, bogy visszatér 
hozzám, kijelentem, hogy többe egyáltalán nem veszek 
kölcsönt, mert csak akkor vagyok rászorulva a kölcsönre, 
ha az az. asszony nálam van és mindenemet elpocsékolja. 
M. Ágost csipesz.»

Persze ez a nyilatkozat ismét újabb tentát kivaut, 
mely két nappal később a következő alakban látott nap­
világot :

«Általam elhagyott férjemnek, M. czipészmeslernek 
egyáltalában nem volt soha semmije, a mit elpossekol- 
b.ittam volna. A mi igaz, az igaz. F. Berta, ezelőtt M. 
asszony. >

Tanulság : Mindig az asszonyé az utolsó szó.
— A Ei,gy szabik. <A modern élet mechaniz- 

tsnsa* ezim alatt .igenei vicomte czikksorozalot tesz 
közzé a Bsvut des deute Mondes-ban, melynek sor in 

aöi szabóknál, különösen pedig az úgynevezett «nagy 
szakék»-rél is szil. S szerint Lajos Fülüp idejében 
még nem voltak Parisban női szabók és a legelőkelőbb 
hölgyek leheltjeit is varróleányok készítettek, a kik a 
megrendelőiéi koptak a szövetet. Egyszer azután egy 
nagy ssljemkereskedes egyik alkalmazottja figyelmeztette 
a guzdajot, begy előnyös volna, ha a toilette-készitést is 
löl venue üzleti tevékenysége körébe. Ám ajánlata nem 
talált elfogadást, mire a segéd maga nyitott női ruba- 
szubó-üzfotet. Ez az ujitő segéd Angliából származott 
Frauczizországba és IForf/t-nak hívtak. Üzletét 1858- 
ban nyitotta meg és küzdelmes kezdet után a női divat 
világszerte elismert tekintélyű diklátorja lett belőle. Utó­
dai számosán akadtak, de nagyságban senki sem érte 
utói, mert senkinek sem támadt annyi ideája, mint neki, 
a mellett, hogy rendkívül éles megfigyelő is volt. Így a 
Worth-féle ihres «tunika», mely Hl. Jiapoleon idejé­
ben oly nagy furorét keltett, úgy született meg, hogy 
Worth egy Ízben látott egy mosónőt, a mint ez a ruhá­
ját összefogta és ez az «alakítás» annyira megtetszett 
neu, hogy átvitte az előkelő hölgyeknek szánt ruhara. 
A párisi nagy szabók kliensei persze első sorban a 
párisi asszonyok, a kik között igen sok van olyan, a 
kinek évi szabó-számlája 50.000 franknál is többet tesz 
ki, de e mellett nagy számban szerepelnek a párisi 
szabók üzleti könyveiben külföldi nők is. Ezek között 
legtöbbet költenek ruhára az amerikai pénzkirályok 
asszonyai, úgy, hogy egynémelyiknek évi ruhaszámlája 
300.000 frankot is kitesz, de nagy költekezést visz 
végbe az angel arisztekráczia nővilága is. így egy lady 
a mull évben 70.000 frankot fizetett a Rue de la Paix 
egyik szabójának egy Point d’Aiengon-nal díszített ru­
háért, melyet a királyaő előtt való megjelenésre költött 
és a mely olyan szenzácziót keltett, begy egy csomó más 
lady nyomban hasonló öltözéket rendelt.

— Ankét a rákbetegségről. A porosz kultusz- 
miniszter ankétet rendelt el a rákbetegségről. Erre a 
lépésre a porosz kormányt a rákbetegedések borzasztó 
szaporodása késztette. A miniszter kérdőíveket küldött 
az orvosoknak, a kiknek a rák örökléséről is nyilatkoz- 

> niok kell. •

— Közigazgatási előadó. A belügyminisztérium 
vezetésével megbízott magy. kir. miniszterelnök Malyata 
Dezső forró-encsi körjegyzőt a kassai községi közigaz­
gatási tanfolyamon a folyó tanévre előadd! tiszttel 
bízta meg.

— A fogorvosok nagygyűlése. A fogorvosok egye­
sületének VI. nagygyűlését e hónap 28-án és 29-dikén 
lartják meg a kir. orvosegyesület házában. A nagygyű­
lésen a fogászat tudományos haladásáról számol be a 
magyar fogorvosi kar néhány tagja. Tudományos elő­
adást tartanak : dr. Jé agy Emil, dr. Haberern Pál, 
dr. Bothmann Ármin egyet, m.-tanirok, dr. Arkövy 
egyet, tan., dr. Szabó József egyet, tanársegéd, dr. 
Dalma, dr. Schiirger, dr. Bauer S. A gyakorlati 
bemutatások az egyetemi fogászati klinikán lesznek.

— Katonaorvosok stipendiuma. A közös hadügy­
miniszternek egy újabb rendeleté értelmében azok az 
orvosnövendékek, a kik kötelezik magukat, hogy hat 
évig mint hivatásos katonaorvosok fognak a hadsereg­
ben szolgálni, az 1900 — 1901-ifci téli félév kezdetével, 
mar az első tanévben megkapják a hadügyminisztérium 
által adományozott s’ipendiumokat. A stipendium az első 
félévtől az első szigorlat letételéig évi 480 koronát, az 
első szigorlat letétele után évi 720 koronát és a 9-ik 
félévtől kezdve a doktori képesítés elnyerései» évi 1008 
koronát tesz ki.

— Hétezer éves orvosi könyv. Az orvosi tudo­
mány régtől fogva megállapította és mint egy bizonyos 
tényt koíportálja, hogy az orvosi tudományok atyjául a 
Krisztus előtt 500 evvel élt hires görög orvos Híjppokra- 
tes tekintendő, a ki elsőnek ösmerte fel, hogy a beteg­
ségek legtöbbje a szervezetbe bejutó s ott hihetetlen 
gyorsasággal szaporodó baczillusoktól veszi eredetét. Az 
a felolvasás azonban, melyet a napokban a chicagói 
orvosi egyetenwn, ennek nagyhírű tanára, dr. Klein 
Károly tartott, egyszeriben degradálja dr. Hyppokratest 
arról a megtisztelő magas piedeszlálról, melyre őt hívei 
helyezték. Dr. Klein ugyanis egy kétségtelenül authen- 
tikus papyrus-lekercset mutatott be, melynek szárma­
zási idejét aegyptologusok a Krisztus előtti 5000-ik esz­
tendőre teszik, s igy e mü szerény 7000 éves múlt­
tal dicsekedhetik! E műnek szerzőjéhez és iratási 
idejéhez képest Hyppokrates ur egész bátorsággal a 
«modern doktorok» sorában foglalhat helyet. A papyrus- 
tekercs feltalálójának, Ebers-uek nevét viseli s nagyou 
valószínű a feltevés, hogy valamikor 4G6G körül K. e. 
irattathatott. Magában foglalja a gyógyítás művészetét s 
tartalma mindaddig rejtély volt a tudós világ előtt, míg­
nem dr. Klein, a ki maga is elismert orientalista híré­
ben áll, egyik chicagói egyelem! tanár segítségével meg­
találta e legrégibb liyerogliuhák olvasásának kulcsát. 
A könyvtekercs 98 lapot tartalmaz, s az úgynevezett 
házi betegségek leírásával s gyógyítási módjával van 
megtöltve. Mondanunk is alig szükséges, hogy nagy 
szerep van benne juttatva a babonának s a legképtele­
nebb mysticismusnak. A könyv legérdekesebb részét az 
a fejezet alkotja, a melyben le van Írva, hogy szerző 
mint vette elejét Teta király felesége haja kihullásának. 
Szerző a nőket, a háziasszonyokat tartja a legjobb orvo­
soknak, s azt mondja, hogy egy okos nő mellett feles­
leges a beteghez orvost hívni, a miből kitűnik, hogy az 
iro nagy tisztelője lehetett a női nemnek. A mü ismer­
tetése alkalmával dr. Klein felolvasta teljes egészében az 
előszót, melynek naiv tartalma nem egyszer jóízű mo­
solyra fakasztotta a legnagyobb részben tudós egyének­
ből álló hallgatóságot. Az előszó azzal kezdődik, hogy 
szerző müvének megírása előtt Heliopolis városának 
határára ment ki Sais istennő papjaival, hogy magát a 
szentséges anyát kérdezze meg, ha vájjon helybe hagvja-e 
ő e munka megírását, s csak mikor az ésből helyeslő 
válasz érkezett a papokhoz, kezdett ő a munka meg­
írásához. A tudományt is maga az istennő közölte vele, 
hogy képes legyen mindennemű betegségekre a megfe­
lelő orvosságot ajánlani. Minden tagrész betegsége leírá­
sának s gyógyításának külön fejezet van szentelve. Azt 
állítja magáról szerző, hogy Sais istennő az összes 
emberek között őt szerette legjobban, mert 6 reá bízta 
e ki'nyv megírását. A könyvet e sorok Írója, amerikai 
levelezőnk is látta úgy eredetiben, mint teljes fordításá­
val. 30 cm. széles es 20 egész méter s 23 cm. hosszú 
tekercs ez, melyről a tudósok azt állítják, hogy egyike 
a legjobban konzerválódott egyiptomi tekercseknek. Érde­
kes, hogy a fejezetek számozása a 28-ik számon túl 
mindig újra kezdődik, rniuek magyarázata az, hogy a 
régi egyiptomiak a 29-es számot szentnek tartották, s 
azt nem volt szabad leirni. Tudósítónk megjegyzi végül, 
hogy a tekercs rendkívül vastag bőranvag, s egészen 
piszkos sárga szinü, s valami vereses folyadékkal vau 
felülről lefelé beírva.

— Végrendelet sikkasztó plébános. A sulmonai 
büntető bíróság — mint egy távirat jelenti — három 
évi fegyházra Ítélt egy méltatlan lelkészt: Don Salvator 
de Meis roccapiai plébánost. Ez 'a vallásának paran­
csairól megfeletkezett lelkész azzal volt vadulva, hogy 
az atyját ütlegelte és több asszonyt, a kikkel rokonsági 
viszonyban áll, házasságtőn sre csábított, mikor pedig 
atyja meghalt és őt az öröklésben csak a köteles részre 
szorította, elsikkasztotta a végrendeletet. A bíróság 
mind ezeket a vadakat beigazoltnak talalta és az elve­
temült plébánost könyörtelenül elitélte.

— Gazdátlan milliók. Az angol bankban nyolcz- 
százötven millió forintra rugó olyan hagyatékot 
kezelnek, melyekre örökösük nem jelentkeztek. Az örök­
hagyók száma körülbelül 50.0UÜ, a kik közölt igen sok 
magyar név is található. Az angol bank a kezelt ha­
gyatékok után egy és lel százalékos kamalot fizet, mely 
azonban nem az esetleges örökösöket, hanem a londoni 
első folyamodásu törvényszéket illeti. Ezekből a kama­
tokból a londoni törvényszék nemrégiben palotát építte­
tett magának, mely több mint 10 millió fontba 
került.

— Joviális paroohlák. A mai harczias korban, 
midőn a különböző lelekezetek mint megannyi ellensé­
gek állanak egymással szemben, szinte fehér holló 
számba megyen valami olyas hirt olvasni, mely a fele­
kezetek közötti egyetértésről, békességről szólana. Énnek 
az alábbi hirnek sem adnánk hitelt, ha az nem — 
Amerikából jönne hozzánk. Mint ottani levelezőnk Írja, 
egyik Illinois állambeli kis városkának lakossága kompro­
misszumot kötött, hogy közösen felépítenek egy templo­
mot s azt a városkát lakó hatféle felekezet tagjai közösen 
fogják használhatni. Reformátusok, lutheránusok, prés 
byteriáuusok, babti sták, methudisták és unitáriusok egy­
ugyanazon templomban szép sorrendjében imádják a jó 
Istent,‘ajtki csak az égben van. Kansas varosban pedig égj 
ref. prédikátor építtetett saját költségén egy díszes tem­
plomot, melyben ő ingyen szolgálja híveit s tőlük semmi­
féle fúnkezióért honoráriumot el nem fogad. Ez is idil­
likus állapot, minek párját talán az egész földrészen is 
hiába keresnék !

— Zent* város oslnaere. A király megengedte, 
hogy Zenta város az általa bemutatott, II. Ulászló ki­
rály áltál 1506. évben adományozott és újból összeállí­
tott czimeres pecsétet használhassa.

— Milán király Magyarországon. Milán király­
nak e hó 26-dikára tervezett budapesti útja elmarad. 
Milán király ugyanis e hónap 26-dikára rendelte meg a 
Hungária szállóban rendes lakosztályait néhány napi 
tartózkodásra. Innen az őszi vadászatokra készült gróf 
Zichy Jenő birtokára. De ma délelőtt az exkirály táv­
iratilag lerendelte szobáit és intézkedett, hogy lakását 
csak október hónap első napjára tartsák fönn.

~ Óriást értékű ékszereket keres most San- 
Francisco rendőrsége. Még augusztus 7-én történt a 
lopás, a mikor a «Korona» gőzös érkezett San Francisco 
kikötőjébe. Valami tisztogatásféle volt a hajón; ennek 
folytán kihordták a kajátokból az utazók podgyászait, 
bőröndjeit. Egy őrizetlen pillanatban tolvaj osont a 
hajóra s a bőröndök közül találomra kiválasztott egyet 
s mint ki jól végezte dolgát, nyugodtan haladt át a 
hajóhídon a szárazföldre, hol nyoma veszett. Csak ké­
sőbb jutott a lopás tudomására a bőrönd tulajdonosá­
nak. A kára sokkal nagyobb, mint a hogy bárki is gon­
dolta volna a hajón, mert a bőrönd tele volt a legérté­
kesebb ékszereik"!, rnedaillonokkal, tizenhatágu valódi 
brillant-csillagokkal, nehéz arany-lánczokkal, nyakkendő­
tűkkel, karkötőkkel, mind aranyból és drágakövekből. 
És a bőrönd tulajdonosa elég könnyelmű volt, hogy 
szobijában minden őrizet nélkül hagy'a. Most 6 is, a 
rendőrség is lázasan keresi az ellopott ékszereket. Nagy 
összeget, 250.000 rubelt Ígérnek annak, a ki vissza­
szolgáltatja a bőröndöt. Kevés azonban a reménység, 
hogy valaha megkerüljön.

— «Te mondtál engem bolondnak ?> A pancsovai 
törvényszék épületében a minap Tadics Mita tönkre­
ment kereskedő lelőtte Bácz L jós vizsgálóbírót. A tet­
tes, egy elzüllölt, közveszélyes egyén, néhány év előtt 
Sztarcsován korcsmiíros volt. Az utolsó években Szer­
biában csavargóit, huszonöt év óta nem foglalkozott 
mással, mint izgatással és hatósági közegek elleni hamis 
följeli nlesek gyártásával. A múlt évben egy ellene folyt 
bünfenyitö ügy folyamán konstatálták, hogy közveszé­
lyes elmebeteg és a kir. ügyész Intézkedett, hogy a 
tébolydában helyezzék cl, de a felsőbb fórum azt hatá­
rozta, hogy ezt a veszedelmes bolondot szabadon kell 
hagyni Szombaton Tadics beállított Rácz Lajos vizs­
gálóbíró szobáj ba és a mint a vizsgálóbírót megpillan­
totta, kirántotta a revolverét és rálőtt. Egy másik asz­
talnál ült dr. Gonda törvényszéki orvos, a ki épen egy 
orvosi véleményt irt és őt is czélba velte Tadics.

— Te mondtál engem bolondnak ? — kiáltott reá, de 
már ekkor olyan izgatott volt, hogy a revolvert nem 
tudta elsütni. Azután kiszaladt a szobából, de kint 
Adamovics jegyző több rendőr segítségével leteperte. 
Rácz Lajos vizsgálóbíró a lövés után még kiszaladt a 
folyosóra, de odakint összeesett. Sebesülése nagyon sú­
lyos, mert a golyó ágyékába fúródott és még eddig nem 
tudták kivenni. Az orvosok remélik, hogy enuek daczára 
megmentik Rácz Lajos életét.

— Kifosztott vasúti pénztár. A magyar 
kir. államvasutak Csikeria nevű állomásának a 
pénztári helyiségét, mint nekünk Szabadkáról táv- 
irják, az elmúlt éjjel feltörték. A gonosztevők az 
egész rasszeklényt elvitték magukkal és oly ügye­
sen végezték munkájukat, hogy a betörést csak 
nagy kérőre vették észre. A kasszában egy halom 
okirat és 480 korona pénz volt. A csendőrség 
energikus nyomozást indított és ma este Szabadka 
közelében egy réten megtalálta a darabokra tört 
pénzszekrényt. Minthogy pedig a hatóság emberei 
ma Szabadkun láttak Budai Gabor nemzetközi 
betörőt, a ki Budapesten és Belgradban már nem 
egy nagyszabású betörést követettel, menten gya­
nítottuk, hagy a csikeria! rablásnak is ó a tettese. 
Minden irányba táviratokat küldtek és Újvidékén 
el is fogtak a veszedelmes embert.

— Letartóztatott helytartó. Görzben történt a
következő mulatságos eset: Az ottani rendőrség külföldi 
rendőrségektől figyelmeztetést kapott, hogy a körny ken 
veszedelmes emberik rejtőznek. Erre a hírre a csendőr­
ség átkutatta Gürz vidékét és talált is két veszedelmes 
embert. Mind a kettőt az őrségre kisérték, s ott aztán 
igazolták magukat: az egyik gróf Goéss helytartó, a 
másik pedig Claricini gradiskai helytartótan.icsos volt.

— A legjobb üzlet. Ebben a mai sanyarú világban 
egy foglalkozás sincs, a mely pénzügyi tekintetben ha­
lasabb volna, mint az, ha valaki északsarki expsdi- 
czióra adja magát. Íme például: Ban-en év. ken at, 
mint múzeumi őr, 2000 márka fiz-tésből volt kénytelen 
meg tini, mígnem végrehajtotta hires expedicziójat és 
most az erről szóló könyvével, felolvasásaival és hír­
lapi czikkeivel annyi pénzt szerzett, hogy mint milliomos 
vonulhat nyugalomba. Az abruzzói h'-rczegnek is szép 
kis summát log jövedelmezni a sarkvidéki expediczió, 
melyről most tért haza. Egy londoni könyvkiadó ezég 
ugyanis 40.000 font sterlinget, vagyis köz -I félmillió 
forintot ajánlott fel a herezvgnek annak a könyvnek a 
tulajdonjogáért, a mit úti élményéiről fog Írni és ez az 
összeg még egy ((királyi herczeg előtt sem megvetendő. 
Szóval: egy sarkvidéki expediczió árán még meg lehetne 
gazdagodni.

— Vadak által felfalt kutatók. Rémes esemény 
hire tartja izgatottságban az amerikai tudományos vilá­
got. A chicagói Tribune meghízható forrásból vett 
külön értesülés alapján jelenti olvasóinak, hogy az a 
tudományos expediczió, mely az Egyesült-Államok 
és Mexikó állam kormányainak együttes segélyével 
még julius hónap elején elindult a kaliforniai öbölben 
fekvő úgynevezett Tortugas-sziget földrajzi helyzetének 
s népéleti viszonyainak tanulmányozására : a benszü- 
lött vadak altul megtámadtatott s három egyén kivéte­
lével felkonczoltafolt. Az expediczió tagjai összesen 
tizenhatan voltak s közülök csak három volt képes a 
helyzet veszedelmét felismerni s idejekorán menekülni. A 
szerencsés meneküllek mindannyian amerikaiak, s állít­
ják, hogy messzitől látták, a mint társaikat a kanni­
bálok a legnagyobb kegyetlenséggel kivégezték. Öt év 
leforgása alatt már ez a negyedik expediczió, melynek 
ilyen szerencsétlen sorsban lett része. A Tortugas-szi- 
getet az amerikaiak már 200 éve ismerik, de minden­
kor megközelithetlen volt ez rajok nézve a szig.t lakói­
nak ellenséges magatartása miatt. A legutóbbi Wells- 
féle expediczió már több mint két hét óta tartózkodott 
a szigeten, nem találkozván semmiféle ellentáliással a 
sziget lakói részéről. Augusztus 4-én a társaság tizen­
három tagja beljebb merészkedett a sziget közepe felé, 
mig három társukat a hajó őrizetére hagyták halra. Rö­
vid egy óra múlva |a közeli erdő sűrűjéből irtózatos 
üvöltéssel törtettek elő a kannibálok, s mielőtt az expe­
diczió tagjai sikerrel használhattak volna fegyvereiket, a 
mérgezett nyilak özönével borították el őket. Egyetlen egy 
sem jutett vissza közülök a hajóra. A hajón őr gya­
nánt visszamaradott három amerikai rémülten szedte 
fel a horgonyokat, s a vadak nyilainak hulló zápora 
daczára is sikerült nekik a megmenekülés. A nyílt ten­
geren csaknem egy hónapig hánykolódott hajójuk, mig 
az tEl Lopez» nevű mexikói hajót a véletlen utjokba 
hozta. Hermosillo városba erkezve, az expediczió szo­
morú sorsáról távirati jelentést tettek a washingtoni és 
a mexikói kórsainynak.

— Utónál,ók garazdálkodasa. éli-auc/.i. y , ;
nagybeeskereki kereskedőt — mint egy távirat jelenti — 
a nagybeeskereki határban rablók támadták meg, kezén- 
lábán megkötözték és aztán kifosztották. Elvitték 1600 
korona készpénzét és 2600 korona értékű váltóját. A 
kifosztott embert arra járó emberek találták meg a ha­
tárban. Lén,ért József csendőrhadnagy, nagybeeskereki 
csendőrszakasz parancsnoka még az éjjel megindította a 
nyomozást.

— Elpusztított sírboltok. Csúnya garázdálkodásnak 
volt a színhelye a minap Landsberg németországi köz­
ség temetője. Ismeretlen tettesek feltörték az evangélikus 
temető két családi sírboltját, a holttesteket kidob Utak, a 
koporsókat pedig elégették. A temető-őr mit sem vet! 
észre és reggel csak egy csomó üszköt talált a két sir- 
bolt helyen. A tetteseket nyomozzák.

— Tolvaj gavallér. Néhány nap óta több feljelen­
tés érkezett a rendőrséghez, melyekben arról panaszkod­
nak a feljelentők, hegy egy elegánsan öltözött jómodoru, 
bőbeszédű fiatal ember hónapos szobát keres náluz és 
egy észrevétlen pillanatban a keze ügyébe eső tárgyakat 
elemeire, tovább áll. A furfangos szédelgő hosszasan 
társalog előbb a házbeliekkel, majd hirtelen illedelmesen 
egy pohár friss vizet kér s mig készséggel kiszolgálják, 
zsebre vágja, a mit é:(ékesnek és érdemesnek talál és 
rövides« n elköszön. Nagy összeget tesz ki az ilyen mó­
don meglopott emberek vesztesége, s a rendőrség fi»vel- 
mezteti a közönséget, hogy a furfangos csalónak ne 
üljön föl.

— Öngyilkos tanító. Szabadkán — mint egy táv­
irat jelenti — Balogh Antal városi tanító egy konyha- 
k’;ss?l szivén szúrta magái, úgy hogy most a halállal 
vivődik. Hogy mi vitte az öngyilkosságra, nem tudják.

— Egy herozeg balesete. Siegfried bajor her­
czeg — mint Münchenből táviratozzak — a tegnapi 
Zweibrückern futtatásnál, egy akadály átugraUisáoál le­
esett a lóról, de szerencsére nem szenvedett jelentéke­
nyebb sérülést.

— Végzetes blczlblizés. Percnyi Gyula koressedö- 
segéd tegnap Czinkolára rendűit kerékpáron. Onnan 
álkarikáztak Kőbányára sörözni. Úgy látszik, többet 
ittak a kelleténél s igy történhetett, hogy lámpáikat el­
felejtették meggyujtani. Sötétségben indultak vissza a 
fővárosba s útközben az előlhaladó Petényit elgázolta 
egy parasztszekér. A szerencsében bicziklista oly súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy haldokolva került a dolog- 
házi kórházba.

= üjabb pénzhamisító* a fővárosban. Újabb
pénzhamisításról vett tudomást a fővárosi rendőrség. 
Ezek az uj .bb pénzhamisítók hamis ezüstforintosokat gyár­
tottak. Nagy buzgalommal és nagy óvatossággal indult 
meg a rendőri vizsgálat és súlyos gyanú alapján letar­
tóztattak valami Szántó János nevű embert, a ki ez­
előtt a Kováid Péter és Fia gőzmosó-intézetében dol­
gozott. Szántó letartóztatása után két detektív meg­
jelent Szántónak Dembmszky-utcza 11. szám alatti 
lakásán és házkulstást tartott. A betegen fekvő Szán­
tóné tagadta, hogy bármit is tudna az ura pénzhami­
sításáról. Minthogy azonban a házban a harnisit ishoz 
szükséges összes kellékeket megtalálták, Szántónénak 
is a rendőrségre kellett mennie. Ott is lolyton hangoz­
tatta ártatlanságát s a rendőrség szabadon is bocsá­
totta. Nagyon valószínű, hogy ennek a pénzhamisításnak 
a szálai a vidékre is kiterjednek s a közel jövőben még 
sok letartóztat is várható.

— Az öngyilkos minisztert segédtltkir. A
tragikus véget ért Bárczy Andor honvédelmi minisz­
teri segédtitkár holtt stének bonc olását a család kérel­
mére mellőzték. A holttestet tegnap átszállítottak az 
orvostani bonczo'ó intézetből az uj-temető halottas
házába.

= Kifogott holttest. Ma reggel egy 18—20 éves 
nek látszó erős term»tü fiatal embert fogtak ki a Du­
nából az eskü-téri hid építésénél. Az uj temető halottas 
házába vitték, a hol lefényképeztek.

— Baleset. A révész-utezai £":rn.er-féle csavargyár­
ban ma d’-leiőtt Simics Lajos 46 esztendős győri ille­
tőségű munkásnak a transzmisszió eltörte a jobb karját. 
Állapota veszedelmes, a Rókusbán ápolják.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hauptmann Gerhardt és a «Takácsok.» A

szoczializmus hívői és követői, a kik nagyon hisznek a 
szoczializmus hirdetőinek önzetlenségében, azt hinnék, 
vagy hihetnék, hogy müveket, mint a «Tak csők» sz 
eszme szolgálatában bocsátják rendelkezésre és nem ha- 
szonhajhaszatből. Ez azonban nem úgy van. A darab 
szenzaczicja egyszi remind anyagi hasznot Ígér és ezt a 
szerző ugyancsak ki akarja zsákmányolni. Ez okból ju­
tott ossz« ütközésbe a «Takácsok» szerzője, Hauptmann 
Gerhardt a vígszínházzal. Hauptmann jogi képvis-.ője, 
Paul Jónás igazságügyi tanácsos a budapesti ur. 
ügyészséghez intézett táviratában tiltakozott a «Tűk csők» 
előadása ellen s kérte a kir. ügyészséget, hogy a szer­
zői jogról szóló nemzetközi egyezmény alapján a Ta­
kácsok további szinrehozataldt tiltsa be. A kir. 
ügyészség a kérelmet, miután annak elintézése nem a 
büntető, hanem a polgári bíróság hatáskörébe tartozik, 
altette a polgári törvényszékhez további ellátás végett. A 
törvényszéken Lumpi bírónak osztottak ti az ügyet, a 
ki ma referálta Hauptmann Gerhardt kérelmét A tör­
vényszék az előadó javaslata alapján a szerző kérelmét 
elutasította formai okokból, mert a táviratban foglalt 
kérelem birói intézkedés tárgyát nem képezheti, de el­
utasította azért is, mert a szerzőjogokra vonatkozó nem­
zetközi egyezmény Magyarorsz gon még nem eme.k dett 
törvényerőre. Miután Hauptmann jogi képvis.lőjenek 
beadványát egyrészt formahiba miatt utasították el, a 
szerző más utón akarja érvényesíteni jogát.

— Igazgató beiktatás a magyar színházban 
Bajna Ferencz, a magyar színház uj igazgatója a 
napokban foglalja el állasat. Az uj igazgató hivatalos 
beiktatása csütörtökön, e hó 27-en délután 6 óra­
kor lesz.

— Az emberevő bemutatója. A nemzeti színház 
első eredeti újdonságából most lolynak az utolsó pró­
bák a nemzeti színház színpadán. Reszt vesz e próbá­
kon Gabányi Árpád is nemcsak mint szerző, de mint 
a magyar levegőjű vígjáték egyik főszereplője is. A 
Vízvári Gyula rendezésében színre kerülő darab sze­
reposztása a következő: Peres Bogdan — Gabányi, 
Anna — Molnár Rózsika, Zsuzsika — Ligeti Juliska, 
Bekésiné — iizváriné, Miklós — Dezső József, Új­
laki — Horváth Zoltán, Tubika — Zilahi, Őrzse — 
Keszeri Irén. Az Emberevő nyilvános főpróbája csü­
törtökön tiz és fél órakor lesz.

— Premier as Urániában Holnap szerdán este 7 és 
fél órakor adjak előszűr szurdai Heiss Róbert Khtna 
czimü látványosságát. Az ismertetést három részben és 
kétszáz színezett vetített képpel hozzák színre. Jegyet 
rendes áron lehet váltani egész napon át az Ltaaia 
pénztáránál.
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— Szirmai Imre, a népszínház kitűnő tagja októbe-
elején kezdi meg a Somogyi konzervatóriumokban mür 
ködését, mint az énekosztaly drámái tanszak tanára. A 
beiratások az intézetekben Erzsébetit örül 44. és Káróly- 
körut 2. sz., az összes tanszakokra még folyamatban
vannak.

— A »Koldus és királyfi» főpróbája. A magyar
színház e heti újdonságából: Sziklai Kornél «Koldus 
és királyfi» czimü operettedéből holnap, szerdán tartják 
meg a házi főpróbát, mig a hivatalos, jelmezes főpróba 
holnapután, csütörtökön délelőtt lesz. Ezen a jelmezes 
főpróbán, melyet másnap este a bemutató előadás követ, 
csak a napi sajtó képviselői lesznek jelen.

— Népszínház. Oéczy István «A mit az erdő me­
sél» czimü uj népszínműve, a melyhez Mccsáry Imre 
irta a dalokat és szerezte a zenét, holnaptól szerdától 
fogva háromszor egymásután kerül színre. — A hol­
napi bemutató előadás az idei 12 premiérere hirdetett 
beriet 2-ik száma lesz. — Szombaton, 29-én a «Párisi 
élet» kerül sziore, vasárnap pedig negyedszer «A mit az 
erdő mesél».

TUDOMÁNY £S IRODALOM.
— Az országos régészeti és embertani társulat

ma délután ülést tartott. Elsőnek Mihalik József azt 
a tanulmányát adtá elő, a melyet a párisi kiállítás alkal­
mával a magyar -örténelmi pavillonban tett. A 
tanulmány méltatja az épület külső és belső szépségeit 
s ismerteti az abban levő műemlékeket, a melyek ar­
cheológiái és történelmi becsükkel a müveit világ figyel­
mét és elismerését kivívták. Ezután dr. Szendrey János 
a csgyaszói régi templomról értekezett, mely a ritkább 
e nemű emlékeink közé tartozik, a mennyiben körfalak- 
ka és fcástyaercdökkel vették körül a XVl-ik századbeli 
török harczok idején. A templom egyik nevezetessége a 
remek festésű karzata és mennyezete, a melyeket gazdag 
m.gyar stílusban, 1735-ben, Asztalos Imre és István 
miskolczi mesterek festettek. Szendrey ezeket a diszit- 
menyeket szép szinr-s rajzokban mutatta be, majd a 
templom történetét ismertette s végül szólt az ott vég­
zett ásatásokról s bemutatta a templom megújítására 
vonatkozó tervet.

— Magyarító szótár. Hasznos kis könyvet adott ki 
ezzel a czimmel Tolnai Vilmos. Betűrendben felsorolja 
a ieghasználtabb idegen szavakat és melléjük nyomtatja 
a nekik megfelelő jó magyar kifejezést, kettős czélt érve 
el ezzel, először, hogy sokaknak szolgálatot tesz az ide­
gen sző értelmének pontos feltüntetésével, másodszor 
pedig, hogy elősegíti ezeknek a szavaknak a közhaszná­
latból való kiküszöbölését. A csinos kiállítású kötetet 
szerzője a magy. tud. akadémia nyelvtudományi bizott­
ságának megbízásából és közreműködésével állította 
össze. Ara kötve 2 korona.

— A tudományos akadémia szünete a jövő hó­
nap elején jár le. A hálom hónapos vakáczió után 
oítóber 8-án, hétfőn, lesz az első ülés, a mikor is az 1. 
osztály tagjai jönnek össze. Az október havi ülések sor­
rendje a következő : a 11-ik osztály 15-én, a Ill ik osz­
tály 22-én ülésezit, október 29-én pedig összes ülés lesz.

— Uj politikai napilap a vidéken. A székely­
földön, Marosvásárhelyt megjelenő politikai hetilap, a 
Marosvásárhely október hó 1-evel napilappá alakul 
á: Székely Ellenzék czimmel. Az uj lap a független­
ségi elveket fogja szolgálni szabadelvű irányban. Szer­
kesztője dr. Sebess Dénes.

— Magyar diákélet és diákegyesületek czimen 
érdekes munka jelent meg nemreg Ludwig Rezső, a 
nemzetközi diákszövetség elnöke és dr. Szemenyei 
Kernel, magyar alelnök szerkesztésében. A 15 Ívnyi 
kötet számos tanulságos és erdekes czikkben világos és 
kimerítő tájékozást nyújt hazai egyetemeinkről és főisko­
láinkról, a magyar ifjúság életéről, jelenerői és múltjáról s az 
ifjúsági egyesületekről. A bevezetés után, melyet Ludwig 
Rezső irt, dr. Wlassies Gyula és a magyar főiskolák veze­
tőinek emléksorait olvassuk. Dr. Rényi József a magyar 
egyetemekről és főiskolákról, dr. Szemenyei Kornél a 
magyar diákéletről. Ludwig Rezső a diákegyesületekről 
irt czikket, melyhez a főbb adatokat feltüntető érdekes 
táblázatot csatolt. Ezután következik a diákegyesületek 
ismertetess egyenkint. A könyv eszméjét Ludwig Rezső 
pendítette meg, az lévén a czélja, hogy ellenségeink rá­
galmai, rosszakaratú kijelentesel ellenében a magyar 
diákság életet es működését a párisi II. nemzetközi diak- 
kongresszus alkalmával, teljes valósagaban, objektive 
tarja lel a külföldi diákság előtt. A munkát, mely e 
ezéira való tekintettel franczia kiadásban is megjelent, a 
magvt-r küldöttség Parisban 500 példányban osztatta 
szét a jelenlevő IS nemzet k pviselöt között. A könyv 
kapható minden köny-kereskedesbeu; ára 2 korona.

szőlőtermés eddig el 
tanács 4585 koronát

EGÉSZSÉGÜGY.
J, A stomatologusok (fogorvosok) országos

egyesülete e ív1 18. i s 29-éu tartja í\. köz- és nagy­
gyűlését. A gyű s munkarendje a következő: Szeptem­
ber 28-án, pititeken deleiéit (Helyiség: Kir. orvosegyes, 
ülésterme Szentkirulyi-utcza 21. sz.) Köponti képviselő­
iestül et ülésé. Ezután • közgyűlés Lnnék tárgysorozata: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelenks. 3. Pénztári je­
lentés. 4. Esetleges indítványok. 5. Uj tisztikar válasz­
tása. Utuna nagygyűlés. Dr. Dalma D. : A fogbélsap- 
kazas, pulpamumificatio es gyökérkezelés története s 
mai állasa czimü előadása. Szeptember 28-an, péntekén 
délután. (Helyiség : Egyetemi fogászati klinika.) Felolva­
ss Dr. Éaberern Pál egyet, m. tanar, küzkórh. 
orvos ■ A Schleich-féle anaesthesia, gyakorlati bemuta­
tással. ISzaiürbeli daganatok kiirtása, stb.) Dr. j\agy 
Emil: Sajat találom koronák bemutatása s azok alkal­
mazása. Dr. Bauer S.: Approximal aranytömés készí­
tésé a cavitas kikészítésén k magyarázatával. Szeptember 
29-én, szombaton deleiéit. (Helység: Kir. orvosegyes. 
C.esterme.) Felolvasások : Dr. Schurger József: Közlé­
sek a párisi intern, logaszati kongr- sszusról. Prof. dr, 
Arkövy J. egvet. tanar: Pulpagangraenas fogak seze- 
lese. Dr. Szabó József: Argent, nitric, hatásmódja 
fogokra szövettani és klinikai szempontból. Dr. Roth­
man egyet. m. tanar : Korona és hídmunkák contra­
indication — Tejfogak extractiojáról.

fővárosi ügyek.
— A főváros szőlőtermésének értékesítése.

fővárosi tanács tegnap vizsgálta felül a közgazdasági és 
közélelmezési ügyosztálynak a főváros X. kerületi szőlő­
termésének értékesítése tárgyában tett részletes jelenté 
tét. A jelentés szerint az összes eladott szőlőmennyiség 
u Q 35 korona 54 fillér átlagos vételarat sikerült el­
érni méter-mázsánként. Nagy mennyiségű szőlő maradt 
meg, a melyekre az árverésen nem nyújtottak be a ki­
ki árnak megfelelő ajánlatot. Az árverés után je­
lentkezett egy kőbányái vendéglős, a ki a kikiáltó áron 
felül a megmaradt szőlőre még csekély felüifizetést aján­
lott meg. A megállapított szabályok értelmében azonban 
a rv rező bizottság ezt az ajánlatot, mint elkésettet 
fig mb nem vehette. A tanács most utasította 
il - té.c-s Vili. ügyosztályt, hogy az ajánlatot vegye utó­
lagosan tárgyalás alá s ha elfogadhatónak tartja, tegyen 
errő. jelentést, ellenkező esetben pedig tartson szüretet 
I az el nem kelt szőlőt annak idején mint bort igye 
kezzék értékesíteni.

Közgazdasági szempontból érdekes, hogy a különböző 
fajtájú szőlőket milyen áron tudta értékesíteni a főváros, 
Így az árverésen 10 métermázsa piros veltelin szőlő kelt 
el métermázsankint 34 korona 30 fillérjével, 3 méter 
mázsa madelaine royal szőlő métermázsánkmt 33 korona 
10 fillérjével, 10 métermázsa különféle ojtvány szőlő, 
egyenkint 28 korona 10 fillérjével, 3 métermázsa rajnai 
rizling, egyenkint 36 korona 10 fillérjével, 50 méter­
mázsa olasz rizling, métermazsánkint ugyancsak 36 ko­
rona 10 fillérjével, 3 métermázsa furmin, egyenkint 30 
korona 30 fillérjével és végre 50 métermázsa muscat 
és chasellac szőlő, métermázsankint 37 korona 15 

fillérjével.
Ha a megmaradt szőlőmennyiséget is számításba vesz 

szűk, az elért átlagos ár métermazsánkint még igy

32 korona 88 fillért tesz ki. A 
adott részének vételára fejében a 
vett be.

— Talajvíz leoaapolása. A Rákos-patak és Csik­
arok völgyében erősen mutatkozik a talajvíz, úgy. hogy 
az ott épített házak pinezéiben folytonosan viz áll. A 
tanács elrendelte ugyan, hogy a talajvizet állandóan 
szivattyúzzák, de ez nem vezetett eredményre, mert a 
bajon csakis a talajvíz elvezetése segíthet. A belügymi­
niszter most — a földmivelésügyi miniszter értesítése 
alapján — leiratilag hívja föl a főváros hatóságát, hogy 
a talajvíz lecsapolása s a Rákos-pataknak már régóta 
húzódó szabályozása iránt sürgősen intézkedjék.

— A villamos kocsik patronjának díjszabása.
A belügyminiszter jóváhagyta a főváros közgyűlésének 
azt a határozatát, a melylyel tudomásul vette a tanács­
nak a közúti vaspályatársaság 1—Dl. kocsiosztálylyal 
biró kocsijain a perronok díjszabásának a megállapítá­
sát. Jóváhagyta egyszersmind a miniszter a nyugati pá­
lyaudvar—Rákospalota közötti vonalon megállapított me­
netrenden kívül járatott közvetetten kocsik rendezése 
tekintetében lett intézkedéseket.

— UJ építkezések. A magánépitési bizottság tegnap 
a következő építő engedélyek kiadását javasolta : Wol- 
litzer Dipólnak IX. kér. 8761 hrsz. kétemeletes házra, — 
Posner Alfrédnak 1. kér. hidegkuti-ut 6278 hrsz. egy- 
emelet ráépítésére, — Arnstein Henriknek VI. kér. 
déübáb-uteza 4160 hrsz. egyemelet ^ráépítésére, — 
Konidaki J mosnak X kér. füzer-uteza 8469 hrsz. föld­
szintes házra, — Blankenberg Dipólnak X. kerület 
gyömrői-ut 8514 hrsz. földszintes házra, — a budapesti 
TattersaU-társasagnak X. kér. temető-dülő 7280 hrsz. 
földszintes toldalékra.

Szabályrendelet zajtalan 
görredőnyökről.

A küzrendészeti bizottmánynak törvényszerű köteles­
ségét képezvén a közrendészet terén szükségesnek mu­
tatkozó intézkedések megtételére javaslatait megtenni, 
már 2 898-ban felhívta a tanács figyelmét arra, hogy az 
üzlethelyiségek ajtóinak és kirakatainak elzárására szol­
gáló vasfüggönyök (görredőnyök) lezárása minő robajjal 
szokott történni. A bizottság arra való tekintettel, bogy 
e görredűnyöknek az üzlet-csukások idején való és kam- 
pós rúddal eszközölt lehúzása a járókelőkre, nemcsak 
szerfelett kellemetlen, hanem a rúd használata által 
veszedelmes is, javasolta, hogy a zajtalanul működő 
görredőnyök alkalmazása iránt szabályrendelet alkot­
tassák.

A tanács az előterjesztést elfogadta és megbízta az I. 
ügyosztályt, hogy a szabályrendelet tervét készítse el. Ez 
megtörténvén, a tervezetet a közrendészeti bizottság 
fővárosi magyar királyi államrendórség közbenjöttével 
letárgyalta s a tanácsnak bemutatta.

A tanács a tervezet letárgyalása után azt elfogadás 
és megállapítás végett a következő szövegben terjeszti 
közgyűlés elé:

Szabályrendelet a zajtalan görredőnyök kö­
telező alkalmazása tárgyában :

1. §. Budapest székes főváros területén a boltok és 
yér-b üzleti helyiségek bejárati ajtóinak és kirakati ab 

lakainak görredőnyükkel való lezárásához csakis oly kü­
lön hajtó (gép) szerkezettel biró görredőnyök használ­

tok, melyeknél a bezárás és felnyitás zaj nélkül 
történik.

A görredónyöknek lehúzó rúddal való kezelése meg 
nem engedtetik.

2 §. Ezen szabályrendelet éleibe lépte után épülő 
uj hazak bolti és egyébb üzleti helyiségeihez zaj 
talajul működő görredőny alkalmazasanak kötelezett 
ege az építtetőt terheli, mely kötelezettség az építési en 

gedéiy kikötései közé felveendő.
. §, Ezen szabályrend-, let életbeléptekor már meg­

levő es lehúzó rúddal kezelt görredőnyök b írom év alatt 
ajtaianokkú alakítandók, mely kötdezeltség a háztu- 
ajdonost, a bolt vagy üzleti tulajdonossal együttesen 

beli.
4. §. A hol technikai okokból a külön hajtószer­

kezet alkalmazása nem lehetséges, ott a zajt okozó 
szerkezeti hiányok megszüntetesevel, nevezetesen 
redőnyszekrenynek és az abban levő rézsnek kibővi 
tesévd, vagy egyéb czélravezetőnek mutatkozó átala­
kítások foganatbavételével kell elérni azt, hogy 
görredőny felnyitása és lezárása zaj nélkül tör­
ténjék.

I. §. Addig is, a mig az átalakítások eszközöltet 
nek, a bolt és üzlethelyiségek bérlőit terheli a felelős 
ség arra nézve, hegy a lezárással és felnyitással 
megbízott személyzet a görredunyöket akként kezelje, 
hogy azok lezar.isa es feitolasa aital zaj ne okozt 
sék, valamint, hogy a lehúzó rúddal baleset elő ne 
déztess-k.

6. § Ezen szabályrendelet áthágása kihágást képez 
i mennyiben a cselekmény súlyosabb beszámítás alá 
nem esik, 100 koronáig terjedhető és a székes főváros 
sze-rtényalapja javára fordítandó pénzbüntetéssel, a pénz­
büntetés heh .jthatlansága esetén pedig öt napig terjed­
hető elzárással büntetendő. Az elzárás időtartama az 
1&79. évi XL. törvényezikk 22. §-a értelmében határo­
zandó men.

7. §. Ezen szabályrendelet megtartására a székes 
fővárosi m. kir. államrendőrség ü-yel fel s áthágóit a 
boltok és üzletek fekvése szerint illetékes kér. kapitány­
ságok büntetik.

A kerületi kapitányságoknak elsőfokú Ítéletei másod­
fokban a főkapitánysághoz, harmadfokban pedig a m. 
kir. belügyminiszterhez felebtezhetők meg.

8. §. Jelen szabályrendelet kihirdetése és felsőbb jóvá­
hagyása után 30 nap múlva lep életbe.

A m. kir. aliamrendórség főkapitányt hivatalának a 
szabályredelet 3. §-ara nézve tett azon javaslatához, 
hogy a már meglevő és lehúzó rúddal kezelt görredő- 
nyüK a közrendeszeti bizottmány által javasolt három 
év helyett egy év alatt alakíttassanak át zajtalanokká, 
a tanács a maga részéről hozzá nem járult, mert az 
ipar es kereskedelem terén ez idő szerint mutatkozó 
súlyos megélhetési viszonyok mellett a szóban forgó 
átalakítási kötelezettségnek egy éven belül történendő 
keresztülvitele az üzlettulajdonosokra felette súlyos ter­
het róna.
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— A megsértett Járásblró ügye. Muttyánszky 
Ádárn kir. jarásbiró, a pestvidéki kir. járásbíróság ve­
zetője tudvalevőleg becsületsértés miatt feljelentést tett 
Gromon Antal solymári lakos ellen, mivel ez azt 
állította a jarásbiróról, hogy Solymár község békéjét a 
sajat önző czéljainak érdekében megbolygatta. A pest- 
vidéki kir. járásbíróság Gromont el is Ítélte ötszáz 
korona pénzbüntetésre és a költségek megtérítésére. 
Ma tárgyalta ezt az ügyet az elitéit felebbezése követ­
keztében a pestvidéki kir. törvényszék, mint felebbezesi 
bíróság s Gromon büntetését száz koronára szálli 
tóttá le. Ezen Ítéletben a felek megnyugodtak.

— A Reif féle ősöd. Pécsről táviratozza tudósí­
tónk, hogy az ottani törvényszék ma foglalkozott a 
Reif testvéreknek a vizsgálóbiró vizsgálati fogságot el­
rendelő végzése ellen beadott felfolyamodásával s be­
ható tanácskozás után Reif Károly ellen megszün­
tette a vizsgálati fogságot, Reif Lajos ellenében azon­
ban továbbra is fentartotta,

— Megszűnt sajtóper Tóth Imre mosonymegyei
_spáu a Wieselburger Volksfreund czimü lapban
ez esztendő január 2-ikán czikket közölt, a melyben erő­
sen megtámadta gróf Pálffy Daun Vilmos főispánt, a 
ki ezért becsületsértés és rágalmazás czimén sajtó­
pert indított ellene a győri sajtóbiróság előtt. A tárgya­
lást október 5 ikere tűzte ki a bíróság, ez azonban el­
marad, mert Tóth Imre nyilatkozatot tett közzé, hogy 
állításai egyrészt félreértésen alapultak, másrészt pedig 
félrevezettetés következni nyei voltak, s igy azokat, mint 
valótlanokat visszavonja, s az eset felett sajnálkozását ie- 
jezi ki.

— Végrendelet a karosszékben. Prágából táv­
iratozzak : Érdekes örökösödési per foglalkoztatja az ide­
való polgári törvényszékét. Schnell Frigyes rendőrbiztos 
örökösei, illetve Berger Antal, egy 1882-ben elhunyt 
lovaskapitanynak apai ágról való rokonai indították a 
pórt az osztrák kincstár ellen. Az örökség ma hatszáz­
ezer koronát tesz ki és a ne.ezetes az, h ogy a végren­
delet, a melyre az igénylők jogaikat alapítják, tizenöt 
évig feküdt egy karosszék hasadékaba elrejtve és vélet 
len folytán került napvilágra. Berger Antal törvénytelen 
gyermeke volt az apjának és azért halálával, miután 
sem végrendelet, sem leszámlázok nem voltak, vagyonát 
a kincstár lefogta magának. A bútorait egy apai ágon 
való rokona, Schnell rendőrbiztos szerezte meg, a ki 
nemrégen hunyt el. Mikor pedig a bútorokat elszállí­
tottak. egy ódou karosszékböl egy lap papiros hullott ki, 
a melyen Berger kapitány írásával ennyi állott:

Ha nőtlenül halnék el, azt akarom, hogy apai va­
gyonon! is apai rokonaimra szálljon.

Praga, 1881. január 3 áu.
Berger Antal. 

Erre aztán Berger atyjának három ágon való rokonai 
ugyanannyi csoportban pert indítottak a kincstár ellen 
az örökség visszafizetése iránt. A felek képviselői annak 
igazolására, hogy a végrendelet autentikus, arra hivat­
koznak, hogy a kapitány, a ki nagy mértékben különcz- 
ködő ember volt, gyakran tett ezélzást előttük a karos­
szék titkára. Ezzel szemben a kincstári ügyész a fel 
peresek elutasítását kéri és azt vitatja, hogy a végren 
delet hamis és azt mala fide produkálták. Az igénylők 
mar kísérletet tettek békés egyezséggel, de Kaizl pénz­
ügyminiszter elutasította a kérésüket.

— Primadonna óe direktor. Belle Iván, a po­
zsonyi színház igazgatója, ez ev julius 15-én egy kész 
szövegű szerződést küldött P. Lukács Juliskának, hogy 
ez hat havi vendégszereplésre, havonta nyolczszori fel­
lépéssel, kötelezze magát. P. Lukacs Juliska elfogadta 
a szerződést és azt aláírva, nyomban visszaküldődé 
Beliének. Azóta elmúlt már két hónap is, de Belle 
semmiféle értesítést nem küldött a művésznőnek. E hő

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi községi körjegyzők orszá­

gos központi egylete ez eii októiier hú 14-én dél­
előtt 1U órakor tartja Budapesten, Pest-Pilis-Solt-Kiskun 
vármegye székhálának közgyűlési termetien ez évi ren­
des közgyűlését. Ezt. megelőzőleg október 13-án dél­
előtt 9 órakor a Pannónia szállodában választmányi 
ülés lesz.

13-an azonban mégis adott hirt magáról Relle. A mü 
vésznő aláírásul letépve a szerződésről, borítékba téve, 
azzal küldte vissza P. Lukács Juliskának, hogy a val 
tozott viszonyok következtében most a vendégszereplésé 
igénybe nem veheti, ezért a szerződést megsemmisítette 
A művésznő az általa már elfogadott s Relle által sző- 
vegezve megküldött szerződésének ily módon történt 
érvénytelenítésébe már csuk azért sem nyugodhatott 
meg, mert ReLlének ezen eljárása melyen sérti a aziu 
házi törvényeket Ezért ügyvédje áltál a Beliével kötött 
jogviszony érvényesítése végett pert indíttatott. Ezen 
pört e hó 29-en tárgyalja a IV. kér. járásbíróságnál dr. 
Wiener Sándor albiró. Az esetben, ha a birosag 
mondja a jogviszony érvényességét, a művésznő pört 
indít a szerződésben Helle által proponált 500 forint 
uönále megtérítése iránt. Különben Re!lének ez»n 
járásával még a színész-egyesület is foglalkozni fog. A 
pör kimenetele iránt nagy az érdeklődés színészi kö­
rökben.

— A lelkttsmeret Pesits Lázár ezrepájai földmi- 
ves ez évi április 5-ón a községházára ment adót fizetni. 
A küszöbön beleütközött OLic-kov Milán ménlovas ka­
tona kardjába, a ki ezen feldühödve kirántotta kardjai 
és feléje sújtott. Pesits kikerülte a vágást és késével 
összevissza szurkába a katonát. Ezután elmenekült és 
sötét estig huj iosott a környéken. Mikor hazament, első 
szava ez volt a feleségéhez :

— Ni m kerestek a csendőrök ?
— Meg eddig nem — feleit az asszony.
Lefeküdt, de a lelkiismeret nem hagyta aludni. Éjfél 

után felkelt és kiment az istállóba, a hol szolgája Bu­
kóra Marsza haivany mécsvilág mellett, a jászolnál ül­
dögélt. Pesits hevesen rás.óllott:

— ügy e te gazember, elmentél az ellenségemhez 
Olicskuvhoz ? Te mindig a gazdád ellen cselekszel, de 
megbánod !

— Mit kiabálsz ? — szólt a szolga — Félsz ugy-e a 
csendőröktől, azért nem tudsz aludni. Ha cleg hős 
voltai Olicskovot megszurkalni, most viseld a követ­
kezményeket 1

Dulakodni kezdtek, miközben Kukora késével meg­
szórta gazdáját, a ki felkapta az ott heverő baltát és 
szolgáját úgy ütötte fejbe, hogy az nyomban meghalt. 
Azután bement Pancsovura es önként jelentkezett az 
ügyészségnél. A pancsoval törvényszék, mint esküdtbiró- 
sag hat évi /'egyházra Ítélte, szándékos emberölés 
büntette miatt Pesit.set, kinek védője semmiségi pa- 
naszszal élt az ítélet ellen. A kir. kúria azonban a 
sem miségi panaszt elutasította.

_ Nemzetközt blrőkveraenyek. A jövő szómba"
ton, 29-én, kezdődő birokversenyek érdekes események 
sorozatát fogják megnyitni. A birkózás összes élő kori­
feusai részt vesznek a mérkőzésekben és igy a nálunk 
rendezett verseny tulajdonképen a világbajnokságért való 
küzdelem lesz. Jelenleg még Kara Achmed «az 
oroszlán-karmu» a világbajnok, de most Budapesten 
többek közt Paul Pons a franczia, Georg Hacken- 
chmidt orosz. Dirk van der Berg hollandi és Charles 

Feugler ausztráliai championok ellen kell világbajnok­
ságát megvédelmezni és feütartani.

A budapesti lóversenyek.
(Második nap. Szeptember 25.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Az őszi meeting második napját is óriási közönség 

nézte végi*?. A publikumot a versenyek érdekességén kí­
vül különösen az vonzotta ki a versenytérre, mert hire 
járt, hogy a perzsa sah is megnézi a futtatást. A kirá­
lyok királya délután három óra után csakugyan meg­
jelent kíséretével a versenytéren. Ep a Prince of Wales 
handicapot futották le. A publikumot Sarkantyú 
váratlan győzelme tartotta izgatottságban s igy az egy 
forintos s az 50 krajezáros helyeken észre se vették a 
megérkezését, se eltávozását. Nem is sokáig időzött. 
M^givott egy pohár hűsítőt, néhány szót váltott gróf 
Jlpponyi Lajossal és gróf Andrássy Aladárral, a kik 
fogadtak, m“gnézte a negyedik futamot s eltávozott. 
Úgy tetszett, hogy a sah nem nagyon érdeklődik a ló­
versenyek iránt. Mire megérkezésének hire a közönség 
fülébe jutott, akkorra a sah el is távozott s kocsija már 
valahol a kerepesi-uten járt.

A mai nap különben ismét a meglepetések napja volt. 
Az első versenyt, az eladóversenyt, a favorit Albatros 
nyerte ugyan meg, de már a második verseny, a két­
ezer méteres handicap, nagy meglepetéssel végződött. E 
verseny favoritjai Paragraf és Parlag voltak, 
könnyű Marchioness azonban mindkettőt leverte.

A nap legérdekesebb dijáért, a tízezer koronával dotált 
Prince of B'állesért szép mezőny indult. A favorit 
Diadal volt. A versenyt nagy meglepetésre Sarkantyú 
nyerte meg. Chryseis ellenében, mig Diadal a bar 
madik helyre szorult. Mennyire elhanyagolt ló volt 
Sarkantyú, az mutatja legjobban, hogy győzelmére 
huszonegyszeres pénzt fizetett a totaiizatőr. Az őszi 
kanczadijért csak három ló állt start elé. Jábla- 
nicza a távoszlopig vezetett, ott legaloppozta Culture, 
mig Szomorú messze hátul kullogott be. A II. ősz- 
tályu eladóversenyt szintén outsider nyerte meg: 
Szemere Miklós Azért is-se, Maida előtt. A 
fa vontok Sporting Lady és Str ofheuer még helyre 
se érkeztek be. A W alter handicap egyike volt a 
nap legszebb futamainak. A tizenkét ló a távoszlopig 
egy csomóban haladt. Itt előre tört Felleg IL, Ber­
ceuse s Pithya. Remek finish fejlődött ki a három ló 
között, a melyből Berceuse került ki győztesen, Fel­
leg II. a második lett, Pithya a harmadik.

A versenyek részletes eredménye ez :
I. Eladó-verseny. 2000 kor. 1400 m. Hg. Palffy M. 

Albatros-a (1. Imre) első, Grldermaon (M -yno) máso­
dik, Gagarin (Szöböhődi) harmadik : futott még Pimasz, 
Gezankt, Fonyód, Orkán, Orchef, Adolf. — Három 
hoszszal könnyen első. három hoszszal harmadik. Tot.: 
10:24. Helyre: 50:72, 198 és 108.

II. Handicap 3000 kor. 2000 m. Dreher J Mar­
chioness-^ (lov. Slack) első, Count Niki (lov. Barker) 
m isodik. Második (lov. Hyams) harmadik : futott még : 
Ladro, Délc/eg, Paragraf, Parlag, Tippu-Tipp, Fadian es 
Pupovka. K»t és fél hoszszal könnyen első, öt hoszszal 
harmadik. Tol.: 10: 109. Helyre 50: 168. 228 és 96.

III. Fringe of Wales handicap. 14UO ra. 10.000
k. a győztesnek, 1500 k. a másodiknak. Mauthner V. 
Sarkantyú (lov. Southey) else, Chryseis (lov. Hughes) 
második. Diadal (lov. Pan;) harmadik ; futottak meg : 
A:fréd, Fiile, Retford, Ft odora. Auuska, Charmer, 
Sandwich, Gundi, Gnudriole, Du-nna, Illusion, Ormuz, 
M►-Kitano es Pandur. 3 hosszal könnyen első, 1 hosz­
szal harmadik. Tot.: 10 : 214; helyre: 50 : 201,
138 és ,182.

IV. Ö<zi kanczadij. 2400 m. 5000 k. Báró Sprin­
ger G. Culture (lov. Hyams) első, Jablanica (lov. Mor­
gan) második, Szomorú (lov. Black) harmadik. Több 
ló nem futott. Igen könnyen 4 hosszal első, 10 hosszal 
harmadik. Tot.: 10 : 15.

V. 11-od oszt. eladóverseny. 1100 m. 3000 k. 
Szemere M. Azért is (lov. Imre) első, Maida (lov. Bul- 
ford S.) második, Csillag (lov. Wilton) harmadik ; futott 
még : Garamy, Strohfeuer, Néha-Néha, Perelte, Sporting 
L-idy, Dodo, Hippocrates, Famulus. — fielet : Két és fel 
hoszszal könnyén első, rövid fej hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10: 54. Helyre: 50: 112, 196 és 100.

VI. B eltet -hundicap. 1000 m. 3000 k. Gróf 
FesHich T. Berceuse-je (lev. Southey) első, Felleg 1L 
(lov. Segrott) második. Pythia (lov. Hughes) harmadik; 
futott meg: Beneze Hardly, Ne engedj, Dogma, Mii* 
maison, Algier, Fragile, His. Tiamo, Maestro. — fielet 
Küzdelem után nyakhoszszal első, 1 hoszszal harmadik. 
— Tot. : 10: 218. Heíyr-.* : 50: 300, 158 és 106.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A méreg. Örökös viszályban éltek Csente község­

ben Horváth József és a vrje, Bazsika János. Horváth 
örrg, beteges ember volt, folyvást köhögött, s ezért nyűg 
volt a vejére, a ki örült volna, ha az öreg kimúlt volna 
már az árnyékvilágból. De minthogy Horvath nem mu­
tatott kedvet a meghalásra, a vőnek pokoli ötlete tá­
madt. Valahonnét arzénikumot kerített, s belevegyitette 
a mézes tormába, melyet apósa orvosság gyanánt 
használt.

A szegény öreg nagyon rosszul lett tőle, s gonoszát 
sejtve, bement Alsó-Lendvára a doktorhoz.

— Vizsgáljon meg, doktor ur, mert meg vagyok mér­
gezve, — szólt az orvoshoz, — gonosz ember az 
én vöm !

Az orvos megvizsgálta az öreget, s meglelte az arze- 
nikutn nyomait. A méreg hatott, s Horváth József há­
rom héttel utóbb meghalt.

Bazsika János a zalaegerszegi esküdtszék elé került 
a mely gyilkosság bűntettéért tizenöt évi /egyházra 
ítélte. A semmiségi panaszt ma tárgyalta a kir, kúria Szót» 
Ákos biró előadása mellett; a vádat dr. Katona Béla 
keronaügyész-bel yettes képviselte. A kúria elvetette 
a semmiség! panaszt.

SPORT.
— ünnepelt világbajnok. Sztancsics György, a 

szabadkai sportegylet tagja, a vasárnapi bécsi nemzet­
közi versenyen megnyerte a távyya’oglás világbaj­
nokságát. Sztancsics ma érkezett haza Szabadkára, 
a hol az egylet tagjai nagy ünnepélyességgel, zászlók­
kal, zenekarral fogadták, és vállaikon vitték be a 
városba.

— 8tömbnek diadala. A Szent István-dij ez 
idei nyerőjét, Szemere Miklós Sternbusk-ját vásznon 
örökítette meg Ábrányi Lajos festőművész, a tulaj­
donos megbízásából. A győztes ló mellett áll jockeyja 
Cleminson és Irenerje Maw is. A képet, a mely 
igen sikerült, Szemere a lovar-egylelnek ajándékozta. 
Örvendetes dolog, hogy istálló-tulajdonosaink újabban 
magyar festőket bíznak meg ily festmény elkészítésével, 
nem pedig osztrákot, vagy csehet, mint a hogy az előző 
években tették.

— A magyar vlvókör választmánya ma este 
Hentaller Lajos országgyűlési képviselő elnöklete alatt 
választmányi ülést tartott a Csalányi-iék vendéglőben. 
A választmány a vívókor mesterének egyhangúlag 
Rákossy Gyulát, a jeles vivómestert angazsálta, a ki 
az oktatást a kör tagjaival már most megkezdi 
Clotild-palota mezzaninjén levő termében. A körnek ez 
idő szerint ötven tagja van, a kik naponkint vesznek 
oktatást a mestertől.

— As ajvtddkt kerókpiregylet ez évi október bő 
7-én nagy nemzetközi kerékpárversenyt rendez. A ver­
senybizottság elnöke dr. Adamovich István, alelaökei 
Z. Zorkóczy Lajos és W immer Károly, titkára 
Mayer Iónét

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Szent-Mihályi Clair Ign icz honvédelmi 

miniszteri fogalmazó, szent-mihályi Clair Gyula cs. és 
kir. altábornagy, a kassai honvédkerület parancsnokának 
es ueh ii Maiig Anna fia ma délben esküdött őrük hű­
séget Czi/ler Ellának, néhai Czigler Gyula vasúti és 
hajózási főfelügyelő leányának. A polgári kötést a Vili. 
kerületi anyakönyvi hatóság, az egyházi esketést 
ferenezvárosi plébánia hivatal részéről Kurz Vilmos 
plébános végezte. Tanuk voltak: a menyasszony részé­
ről Gaul Jenő miniszteri tanácsos, a vőlegény részéről 
Wikulill Janos cs. es kir. vezérkari őrnagy. Az eske- 
tésen nagy és előkelő közönség volt jelen, köztük : 
Clair Gyula altábornagy és felesége, Cziegler Győző 
egyetemi tanár, Wikulill Janos vezérkari őrnagy és 
felesége, Spett Viocze ügyvéd és leánya Rózsika. üzv. 
Bukody Arpádné, Thék Endre gyáros, Gaál Sándor, 
özv. Biss Gyulané, Gaál Jenő miniszteri tanácsos és 
felesége, Clatr Vilmos a F. M. K. E. főtitkára és még 
számosao. Esküvő után a fiatal par Olaszországba uta­
zott n aszúira.

TÁVIRATOK.
A transzváli háború.

Lourenco-Marquez, szept. 25. A Reuter-
ügynókségnok a határon levő levelezője ma az! 
jelenti, hogy a hatur mellett transzvah területen, 
a Sabie-folyó közelében ütközet volt.

A közönség köréből.
Egyévi önkéntesek

egyenruhákat ée felszereléseket legelegánsabban ás 
olcsóbban mint bárhol beszerezhetik

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
os. és kir. udvari szállítóknál

Budapesten, IV., Központi városház,
Árjegyzőket kívánatra a czág Ingyen küld. i

téli és nyári gyógyhely
Budapesté*.

Nagy kénes izzapftrdfi, melynek 610Q 
méter nagyságú természetes forrásmeden- 
ezéiben az ásványvíz naponként négyszer 
megáiul. Mindennemű gyógy- és üdítő 
fűrdók. Kitűnő szállodák. Vendéglő saját 
Üzemben. Olcsó árak. Prospektust ingyen 
küld »S igazgatóság. 8751*

A világ legnagvobb és leggazdagabb 
biztosító-társasága.
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Kivonat az 1899 decz. 3i-én lezárt mérlegből.
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Tehermentes nyeremésíy tartalék (fe­
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magyarországi vezártgazjarcság-:
Budapest, IV., Károly körút 26. 34964

Tekintélyes képviselők alkalmazást nyernek.

A hivatalos lapból.

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Vécsey 
Kálmán joghallgatót ideiglenes minőségű miniszteri szám­
gyakornokká, az igazságügyminiszter Preineszberger 
Jenő márraarosszigeti lakos, jogszigorlót a letenyei kir. 
járásbirós iglioz aljegyzővé, Minió Janos debreczeni kir. 
törvényszéki írnokot a szilágy-csehi kir. járásbírósághoz 
segédtelek könyvvezetővé, Konyari Ferencz deési kir. 
törvényszéki dijnekot a deési kir. törvényszékhez írnokká 
nevezte ki.

Áthelyezések Az igazságügyminiszter Kelemen 
Elek gyergyó szent-miklósi kir. járásbirós gi Írnokot .i 
kovásznál kir. járásbirós ighoz, Prómi Ferencz bazini 
kir. járáshiró.-áíri végrehajtót a malaczkai kir. járásbiró 
sálhoz, Kecskeméthy Péter bonyhádi és Török 
Hugó alsó-kubini kir. jarásbirósági végrehajtókat kői es io­
nosén áthelyezte.

KÖZGAZDASÁG.
Páris, sznpt. 25. A nemzeközi szoczialista-kongresz 

szus ma délelőtt Costa (Olaszország) elnöklete ahtt 
lartott ürésén folytatta a meghatalmazások verifikálását 
azután elhatározta egy bizottságnak, valamint nemze- 
<özi titkárságnak szervezését, a melynek székh°lyéü! 
Brüsszelt jelölték ki. Az ehhez szükséges tőkét az összes 
szervezetek tagjainak évi 10 centime-nyi hozzájárulásából 
fogjak fedezni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A koronaóitékü bankjegyek. A tizkoronás 

bankjegyek kibocsátását, értesülésünk szerint, j mu t kij 
zepére tervezi az os trák-magyar bank. Alapszínük enyhe 
lilaszin lesz. Az ötven koronás bankjegynek kék. t 
száz koronásnak zöld, az ötszáz koronásnak szürke es 
az ezer koronásnak barna lesz a főszine. A huszkoro- 
nisok kibocsátása, bár lassan, de megszakítás nélkül 
folyamatban van. Naponkint 100 csomót adnak át a 
forgalomnak ; mindegyik csomóban 1000 darab bank­
jegy van, az összes érték teh.it 2 millió korona. Gyor­
sabban nem lehet a kibocsátást végezni, mert a m r 
meglevő készlet s a készítés technikája nem engedi meg. 
Épen azért a tízforintos bankjegyeket egyelőre nem is 
vonják be, hanem a mi beérkezik a bánéhoz, azt ismét 
visszaadják a közforgalomnak a megállapított kontingens 
erejéig,

i A »zénválaág. Mewyorki mai távirat szerint a 
sztrájkoló szénbányászok semmi hajlandóságot nem mu­
tatnak az engedékeny békülesre. Sót a Philadelphia- es 
Reading-vasut három bányájában, a hol eddig rendben 
ment az üzem, a munkások szintén letették a csákányt. 
Szombat óta erősen érezhetővé vált az anthracit-szen 
hiánya. Ez a fordulat végleg megdönti azt a reményt, a 
mit Európában az amerikai szénbehozatalhoz fűztek az 
ínséges állapot enyhítésére. Azért újabban mindenütt az 
a törekvés domborodik ki, hogy legalább a meglévő 
készleteket s az ó-világ termelését biztosítsák feltétlenül 
és gyorsan a fogyasztás számára. Az osztrák kormány­
hoz például Béc-ujhely küzségtanácsi ülése tegnap 
kérvényt intézett, hogy tegye meg a kezdő lépéseket 
előbb a széekereskedelemnek, majd pedig a szénbányá­
szatnak államosítására. Sokkal szabadelvűbb intézkedésre 
készül ugyanekkor a legáltalánosabb állami, illetve 
dinasztikus monopóliumok letélemenyese, Witte orosz 
pénzügyminiszter. A Visztula-vidék, tehat Orosx-Lengyel- 
ország nagy városaiban szénbörzét akar fölállítani. 
Odavaló lapok jelentései szerint Varsóra nézve már 
végérvényesen elhatározott dolog e börze megnyitása. 
Különben Ausztriában is más utón jár az ipar, a 
mit épen legsúlyosabban érint a válság, mint n vá­
rosok, a melyek egymásután szólalnak föl reak-
czionárius szellemű javaslataikkal. A szabad bánya­
üzem korlátozására törekvő mozgalmakat nem nézik jó 
szemmel a gyárak s a szervezetekbe tömörült nagyipari 
vállalatok. Prágában csak tegnap tartott a középesek 
ezukorgyárák egyesülete általános ülést a széoinség do - 

, giban. Bár megegyező vélemények ezerint a bányatuto,-
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donosok mesterségesen felcsavart uzsoraárakkal sulyosb 
bitják a helyzetet, a kibontakozást mégis nem hatalmi 
beavatkozástól óhajtották, a kik a gyűlésen jelenvoltak. 
Érintkezni kell minél közvetlenebbül a bányaüzemekkel 
s békés megaikuvást hozni létre: ez volt az altalános 
kívánság. Ha pedig nem sikerülne, akkor a czukorgya- 
rak szövetsége számára megszerezni egy közös szenior­
nál. Ezen állásfoglalás azon motívumának, hogy az 
osztrák széntermelés tulajdonképen nem teszi indokolttá 
a rendkívül magasan tartott árjegyzést, ellene mond az 
a statisztikai tény, hogy a cseh barnaszénbányák az 
idén eddig 300.000 tonnával kevesebbet vitték ki a szom­
széd Szászországba, mint a múlt év hasonló időpontjáig. 
Pedig megrendelésekben nem volt hiány. Hogy ezeknek 
osztrák részről nem tettek és nem tehettek eleget, azt 
erősen érzi a német ipar. Maga a németországi bányá­
szát kifogástalanul teljesítette a feladatát s mint evro • 
évre, az idén is fokozott eredményt tud kimutatni. A 
múlt esztendő eisä felének végösszegénél a mostani / 61 
százalékkal kedvezőbb. A Ruhr-kerület, Felső-Szilézia és 
a Saar-vidék, tehát a főbányakerületek, együttesen jumus 
végéig kerek 36 millió tonna szenet küldtek szét a biro­
dalomban ; harmadfél millió tonnával többet, mint 

1399 első hat hónapja alatt.
í Ut bankfiókok. Bécsből jelentik, hogy Beszter' 

czebánydn. Kolomeában és Marburgban október­
ben megnyitják az osztrák-magyar bank uj fiók 

intézeteit.
• Állatbehozatalunk Szerbiából. Szerbiából való

állatbehozatalunk ez év elejétől fogva f°'jíon°Sani 
nyatlik. Augusztus végéig behozatott : 2480 kocsrako
nLy szarvasmarha (32%-al kevesebb, mint a múlt év 
ugyanezen időszakában), 870 kocsirakomany sertes fa 
rr'ult évben 967), 42 kocsirakomány juh (a mull evben 
92).* Egyebekben a Belgrádon át váló behozatal noveke- 
deit Ez a behozatal az említett időszakban 17.020 Ion 
nát tett ki vagvis 48%-kal volt több, mint a múlt esz­
tendő hasonló időszakában, a mi első sorban a nagyobb 
szilva- tojás- és baromfibehozatalnak tulajdonítható.

ban 3S.S47 tonnát tett ki, vagyis =813 tonnával volt 
több mint a múlt esztendőben, a mit leg'ukabb^ a 
nagyobb szén-, vas-, fa- és gépkivitelnek kell betudni.

♦ Pénztári utalványok kiadása. Az osztrák penz-üg^Sriu.n ésab^ics. ki, zálogház vezető^
között tárgyalások folynak az iránt, hogy a zálo?haz 
rövid lejáratú pénztári utalványokat becsalhasson ki két 
niillió korona értékben forgalmi tőkéjűnek erősítésére. A 
forgalmi tökének e szaporítása leginkább a lombarduzlet 
reátiválására fog szolgálni, a mivel a szegényebb sor­
iakon fognak segítem, a kik kisebb sorsjegyeiket az 
állami intézetnél kedvezőbb föltételek mellett zálogosít­
hatják el, mint magánházaknál. A párisi záloghazakna 
ez az üzletág már régen dívik és a kis emberek valósa- 
gos jótevője.

kereskedelem és tőzsde,

** Törvényjavaslat a gabonaelővótell ügyla- 
ikröl. Az igazságűgyminiszteriumban ma délelőtt dr. 
•lősz Sándor elnöklésével szaktanácskozmany volt a 
ibonaelővéteii ügyletek szabályozása tárgyában. Ezen a 
aktanácskozmányon részt vett Vorösmarthy Béla 
lamtitkár, dr. Lányi Bertalan miniszteri tanácsos, dr. 
laumgarten Izidor osztálytanácsos, Nagy Sándor 
áriái bíró, dr. Bartóky József földmivelésügyi mimsz- 
ri osztálytanácsos, dr. Szászy Béla titkár. Az erte- 
ezletnek az volt a czélja, hogy a gabona-uzsora elleni 
édekezésre vonatkozólag elkészítendő törvényjavaslat- 
.rvezetnek irányelveit kijelöljék azon beszerzett adatok 
s előmunkálatok alapján, a melyek a minisztériumok 
endelkezésére állanak. Miután az ankéten az irányelvek 
ekintetében megegyeztek, az ankét gyakorlati eredmé- 
lje gyanánt már munkába is vették a törvényjavasiat- 
ervezet kidolgozását, végleges szövegezését. Ha ezzel 
Lészen lesznek, egy nagyobb tanácskozmányt hívnak 
issze, az érdekeit körök bevonásával. Mint félhivatalo- 
an jelentik, nemcsak a gabona-uzsoravétség megtorlá- 
iáról, hanem a gabona uzsora preventív utón való 
neggátlásának kérdésével is foglalkoznak az érdekelt 
Lőrékben. Élénk helyesléssel találkozik a kuzigaz- 
ratási szakkörökből eredő azon gondolat, mely az állami 
egyenes adók végrehajtás utján való beszedésével all 
tapcsolatban. Ugyanis a gabonauzsora egyik legfőbb 
oka a földmivesnép szorult helyzete. A gabonauzsorások 
legjobban tudják, hogy a íőldmives a 111. évnegyedben 
az állami adót kifizetni kénytelen, mert különben au­
gusztus 15-én okvetlenül megkezdődnek az adóvégre­
hajtások. A lefoglalt gabonát pedig szeptember 10-15. 
napjai között becsáron alól is elárverezik. A szegény 
nép tehát, hogy az adóvégrehajtásoktól menekülőn, a 
legalacsonyabb árak mellett kénytelen eladni gabonáját. 
Már most ezzel szemben azt javasolják, hogy az állam 
nagyobb gabonakereskedő-czégekkel kössön szerződést, a 
mely ezégek a tőzsdei napi ár melleit vennék át a 
végrehajtók által lezálogolt gabonát Az adóvégrehajtá­
sok alkalmával lezálogolt gabona községi takarékmag­
tárakba volna összegyüjtendő és annak végleges átadása 
a ezég kezeihez csakis a zálogolást követő 30 nap múlva 
lenne eszközlendő. A ezég az átvétel napján jegyzett árt 
fizetné az államnak. A kisbirtokos jogosult lenne a le­
zálogolt gabona átadásáig gabonáját kiváltani.

** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank 
szeptember 23-iki kimutatása a hiteligények újabb csök­
kenéséről tesz tanúságot. A lombardüzletben volt ugyan 
közel nyolczszázezer korona emelkedés, de a vállotárcza, 
a mi a piacz forgalmára döntő, 4'2 millió forinttal ment 
ismét vissza. Ennek megfelelően a bank érczkészlete 3 6 
millió koronával szaporodott; a bankjegyforgalom pedig 
1-2 millióval. Az adómentes bankjegytartalék 3 2 koroná­
val növekedett. A forgalom hullámzását a múlt héthez, 
s a múlt év hasonló időszakához képest a következő 
táblázat tünteti fel :

1906. 1899.
szept. 23. változás szept. 24. 

korona forint

Bankjegyforgalom 1,402,450.000-|- 1,216.000 697,583 000 
Érczértékkészlet 1.199,896.000+ 3.621.000 507,483.000 

Aranyban ... —•—
Aranyváltó kül­

földre .... —•— —-— —•
Ezüstben.... —■— —•— —

Viltótárcza .... 354,626.000- 4,289.000 204,721.000 
Lombardüzlet . . 60,859.000+ 799.000 23,988,000
Adómentes bank­

jegytartalék . . 135,230.000+ 3,234.060 19,972,000
A német birodalmi bank kimutatása szeptem­

ber 23-íról: Aktívák : érczkészlet árfolyamképes német 
nZml»n| aranyrudakban, vagy külföldi érmékben, fontját 
1392 márkával számítva 831.066.000 (— 1,429.000) 
márka, birodalmi pénztárjegyek 24,704.000 (— 172.000) 
márka, más bankjegyek 9,312.000 (— 5,444.000) 
márka, váltótáros» 782,930.000 (+ 30,522.000) márka, 
loaabardkővetelések 66,023.000 (— 5,525.000) márka, 
értékpapírok 38,980.000 (+ 5,035 000) márka, egyéb 
aktívák 88,959.000 (— 118.000) márka. Passzívák: 
Alaptőke 120,000.000 márka, tartalékalapok 30,000.000 
márka, bankjegyforgalom 1.112,509.000 (+ 21.249.000) 
márka, egyéb naprót-navra esedékes kötelezettségek 
542,761.000 (+ ,449.000) marka, ejysb pasrzivik
36,604.000 (+ l.m.OOCj icíiia.

•* Csődök. Berczog Dezső bőrkereskedő ellen Bu 
dapesten szept. 21. Tömeggondnok dr. Klein Rezső, 
bej. dov. 24. Kovács Zsigmond czipész ellen Rima­
szombatban szept. 29. Tömeggondnok Kishonthy Gyula, 
bej. nov. 5.

»* Csőmegszüntetés. Thury László kereskedő 
Áradon.

** Fizetésképtelenségek. Jakabok Lajos Szász- 
ré»enben, a ki már öt évvel ezelőtt is csődben volt, 
most újra csődöt! mondott. Mostani passzívái 56.000 
koronára rúgnak. Jakubek bíróságon kívül kíván egyez­
kedni s e czélból 20 százalékot kínál hitelezőinek, oly 
módon, hogy azt egy év alatt megfizeti. — Keks 1. 
bútorkereskedő ellen Nagy-Becskereken prokuristája közbe­
lépésére az ottani törvényszék a csődöt megnyitotta, 
mi ellen Keks rekurrált azzal, hogy aktív statusa van. 
— Rosenthal Gusztáv nyíregyházi kereskedő statusa a 
következő : Passzíva árukért 129.837 k., vételárhátralék 
54 582 k., régi adósságok 5700 k., uj magánadósságok 
2120 k börze differencziák 60.009 k., összesen 252.239 
k. Aktiva árukészlet 67.500 k., készpénz, postatakarék­
pénztár és künnlevő utánvételek 2179 k., értékpapírok 
3000 k., künnlevő behajtható követelések 71.263 k., ősz- 
szesen 143.942 k.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A sertéski vitel korlátozása. Az osztrák belügy­

miniszter folyó évi szeptember 15-én kelt rendeletével a 
sertésvésznek Ausztriába történt behurczolása miatt 
azonnal kezdődő érvényességgel a sertéseknek Ausztriába 
való bevitelét újabban még a következő területekről 
tiltotta meg : Csanád vármegye battonyai, kovácsházai, 
központi és nagylaki járásaiból és Makó r. t. városból, 
Arad vármegye pécskai járásából és Békés vármegye 
orosházai járásából. Útmutató II. részének 31. lapján 
előjegyzendő, a 486. számú Értesítő (lásd a 489. számú 
Értesítőt) jegyzettel látandó el.

* Erdei facsemeték adományozása. Azok a 
birtokosok, kik az 1879. évi XXXI. t.-cz. 165. §-ában 
megjelölt, de nem az állam által kezelt kopár 
és fatóhomok területek beerdősitése végett a jövő 
1901. évben az allam részéről erdei facsemetékben troi 
gyen részesülni kivannak, 1 koronás bélyeggel ellátott 
folyamodványaikat ez évi október 15-ig az illető kir. 
kerületi erdőfelügyelőséghez adják be. A kopárok és 
futóhomok területek beerdősitésere adományozandó 
csemeték termelési, kiemelési, csomagolási, s a vasúihoz 
való szállítási költségéit az állam fedezi és csak a gyors­
áruk szerint való szállítási dijat — melyre nézve a ha­
zai vasutak mérséklést engedélyeztek, — viseli, az a 
folyamodó birtokos, ki a csemeték adományozásáról, ér- 
tesiltetvén, ezek átvételére s illetve a vasúti szállítási 
költségek viselésére magát kötelezi. Vágás területek, úgy 
szintén tisztás területek bcerdősitéséig csakis olyan ki­
sebb birtokosok kaphatnak ingyen csemetéket, a kik a 
kér, kir. erdőfelügyelőség, vagy az illető közigazgatási 
hatóság által igazolt kedvezőtlen anyagi helyzetüknél 
fogva önköltségükön csemetéket termelni nem képesek, 
mig más birtokosok a vágás területek s tisztások beer- 
dösitésére csakis a termelési költségeknek megtérítése 
mellett kaphatnak csemetéket.

* Feloszlatott dohányfelügyelőség. Lukács pénz­
ügyminiszter, mint értesülünk, október elsejével felosz­
latta a szegedi m. kir. dohányfelügyelőséget s a szegedi, 
nagybecskereki és csókái doh .nybeváltó hivatalokat az 
aradi dohánybeváltó felügyelőség keretébe osztotta be.

IPARÜGYEK.
— As Ipartörvóny revíziója. Hegedűs Sándor 

kereskedelemügyi miniszter, mint a Pol. Ért. jelenti, 
megbízta Abonyi Emil kereskedelemügyi miniszteri 
tanácsost, hogy az ipartörvény revíziójának tervezetét 
dolgozza ki. Abonyi Emil tanácsos már megkezdte mun­
kálkodását, melyet a jövő hónap folyamán be is fejez. 
Azután következik a törvényjavaslat-tervezet szokásos 
revíziója, mikor is a kereskedelemügyi miniszter meg 
fogja hallgatni a szakkörük véleményét is.

— Munkaközvetítés. A budapesti munküzvetitő in­
tézethez szeptember 25-én beerkezeit munkakereslet: 
férfimunkás részűről 261, női 15, fiú 12, összesen 288; 
munkakinalat: férfimunkás számára 143, női 12, fiú 7, 
leány 1, üsszesan 163. Elhelyezést nyert: férfimunkás 
47, női 12, fiú 5, összesen 64. A mai napig elhelyezést 
nyert összesen 14.526 munkás.

Béli tösede.
A déli tőzsdén sem élénkült meg a forgalom, az 

irányzat bágyadt maradt. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 650.50- 651.25-ig, osztrák-magyar államvasut
664.50- 664.—ig, rimamurányi vasmű 533.------
530.50- ig.

1 óra 30 pereikor zéródnak: Osztrák hitel-
részvény 651.------651.50ág, magyar hitelbank 667.
667 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 445.— 
446.—--ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
172.----- 173.—ig, magyar jelzáloghitelbank U. kib.
429 ----- 430.—, osztrák-magyar államvasut 664.------•
664.50- ig, déli vasul 115.----- 116.—lg, nmamuranp
vasmű 531.----- 532.—ig, magyar koronajáradék 90.75—
90.80-ig, közúti vasút 600.----- 601-ig, városi villamos
vasút 289.----- 290.—ig.

Prämlnm-Üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—6 k„ nyolez napra 12—16 k. 
október végére 24—28 korona.

Otótözede.
Az utótőzsde berlini eladásokra igen nyomott hangu­

lattal folyt le. Osztrák hitelrészvények 3 koronával ha­
nyatlottak. — Köttetett: Osztrák hitelrészvény 651.—
—647.75-ig, osztrák-magyar államvasut 664. 663. .

4 órakor záródnak ; Osztrák hitelrészvény 651.——
651.50- ig, magyar hitelbank 666.——667. , magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 445.----- 446.—-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 172.----173. ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 429.--430.—ig, osztrák-
magyar államvasut 664.----- 664.50-ig, déli vasút 115.-
116.—ig, rimamurányi vasmű 529— 530.—ig, magyar
koronajáradék 90.80—90.90-ig, közúti vasút 600.------
601.—ig, városi villamos vasút 288.----- 290.—tg.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 25. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép .— 
f. Fiatal nehéz 97-98 f. Fiatal közép 96
— 97 f. Fiatal könnyű 98—99 f. U. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
—.— f. Dl. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f.V. Szerbiai:. Nehéz 96—97 
f. Közép 95 -96 f. Könnyű 94-95 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
sznkásszeiü levonások inellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4ö ki gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év szept. 23. napján volt készlet 
38.550 db, 1900 szept. 24. napion felhajtatoU 287 db, 
szept. 24 napján elszállittatott 584 drb, szept. 25. napjára 
maradi készletben 38.253 drb. A hízott sertés üzletirány- 
zata: változatlan.

Budapesti lertée-konznmváiár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertes-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 24-én. Előző napról vissza­
maradt 447. Uj felhajtás 721, összes felhajtás 1108, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 857, eladatlanul 
visszamaradt 311. Napi árak: 120—180- kilogr. súlyban 
94-9S f.-ig. 220—280 klg. súlyban 94 — 100 f.-ig, 
320-380 klg. súlyban 56—100 f.-ig. Öreg nehéz 
88-92 f.-ig. Malaczok 84-88 f.-ig.;: A vásár hangu­
lata élénk volt.

489.—, - osztrik-magvar bank 1706, dél* vasút tesz 
vény 110 50, dunagö*najó*ási társulat 771.—, dohány- 
részvény 294.—. cs. és kir. vert arany 11.47, német 
bankváltók 118.32, 4-2'%-os ezüstjáradék 97 05, osztrák 
koronajáradék 97.40, 1864. sorsjegy 19^-—i psztri* 
hitelintézeti részvény 649 —, anion-bankrészvény 546. , 
osztrák Länderbank 416 —, osztrák-magyar államvasut 
663.-, elbavölgyi vasút 460.- .alpesi részvények 458.50, 
20 frankos arany 19.30, londoni váltóár , 242. ,
bécsi tramway Lilt. A. 267.—, Litt. B. 264. , 
Lipótkohó —.—. Gyenge.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béca, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Á tőzsde ma is teljesen üzlettelen volt.éj

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimntatasa az 1900 

évi szept hó 23-án esti 0 órától szept. 24 én evti 6 óráig 
liuaapestre vasúton es hajón érkézéit s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti tővámhivatalnal elő­
jegyzett gabona- és lisztmennvisegekrő1

At áru meg-
ElszulliUatott

Összesen

KÖZLEKEDÉS.
0 A bóos-pozsonyl villamos vasút. A tervezett

becs-pozsonyi villamos vasút ügyében, mint Pozsonyból 
táviratozzak, Hamburgban tegnap gyűlés volt, melyen 
Pozsony és Hamburg polgármesterei és Tauber enged­
ményes is részt vettek. Az utóbbi bejelentette az érte­
kezletnek, hogy a vasul íinanczirozása elvben biztosítva 
van s a bécsi kuzségtanács bajosan teljesíthető követelé­
sének kivételével minden akadályt elhárítottak. Az alap­
tőkét két millió forintban állapították meg. Az osztrák- 
magyar állam vasúttársaság tiltakozását visszavonta.

() Nemzetközi vasúti értekezlet. A kiállítás al­
kalmából* Parisban tartott nemzetközi vasúti értekezletek 
sorát a szeptember utolsó és október első napjaiban az 
orosz vasutakkal való forgalmakra vonatkozó értekez­
letek zárják be. A mondott napokban a franczia-belga- 
német-orosz vasúti szövetségben, azután az osztrak- 
magyar—orosz határforgalomban és végül az orosz 
osztrák-magyar vasúti kötelékben résztvevő vasutak 
képviselői gyülekeznek össze Parisban. A magyarországi 
állami és magánvasutak ^észéről Schober Albert mi­
niszteri tanácsos elnökhelyettes, Szekula Gyula és 
Darvay Karoly felügyelők, Schober Lajos felügyelő és 
Kiss Béla főellenőr vesznek részt az értekezletekben.

tengeri

vaautun hajon j együtt i vasuton 1 haton j együtt

1 meter maze*

a) helyi Tor „'aló mban
1 182401 23958! 42198 4941; 4941
1 3U19 1001 4020 — 4200 4200

1 6763 16G9i S332 403 - ! 403
1234 8303 9537 — 1099S 10998

II 814 - S14 109 — 1 109
1 3UU70| 34S31 64901 ül- 20139,, 2V6ul

b) átmeneti forgalomban
1 302; - 302 — - —

611 - 611 — — —
1645 — 1645 — — —

1 - — — — —
1 — - — — 1 —

összesen 25öb| — 1 t25öb| — .
c) a tövámlnvatalnál elöjegveztetett

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, sz^t. 25- (Az Egyetértés tudósítójának tár- 
irata.) Mivel a külföldi tőzsdék tegnapi magatartása 
semmiféle impulzust nem adott, sőt a newyorki tőzsde 
lefolyása inkább elkedvetlenitőleg hatott, a forgalom 
tartós kedvetlenség nyomása alatt állott. Az árfolyamok 
meglehetősen a tegnapi zárlat állásán indultak, de ké­
sőbb általában engedtek, nevezetesen a kohó- és bánya- 
részvények szenvedtek a rajnai és vesztfáliai vasipar 
helyzetének kevéssé kedvező megítélése következtében. 
Bankok is jelentékeny árfolyamcsökkenéseket szenvedlek 
a bányapiacz lanyhasága következtében. Állampapírok 
igen csöndesek, olaszok valamivel jobbak. Vasutak közül 
Transzvál vasúti részvények nyomottak voltak. Northern- 
Pacific gyenge. Magánleszámitolási kamatláb 4 ’/,, ul* 
timópénz 5 %“/0.

Zárlatkor jegyeztetik: 4‘2%-os papirjáradék . ,
4%-os osztrák aranyjáradék 97.40, elbavölgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 90.30, osztrák-magyar 
államvasut 140.75, kassa-oderbergi vasút —, bécsi 
váltóár 84.50, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányarészvény —.—, DisontojCommandit 166.—, 
általános villamossági Edison 200.—, gelsenkircheni 
183.80, Laura-kohó 186.—, 4 2l,/(l-o3 ezüstjáradék 96.10, 
4%-os magyar aranyjaradék 95.25, osztrák hitel­
részvény 202.25, déli vasút 25.—, Károly Lajos-vasul 
—.—, orosz bankjegyek 216.25,4% uj orosz kölcsön 
—.—, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 93.90, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 149. , Har-
peni 172.30. Bágyadt.

Berlin, szept. 25. (Utólőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
202.50, osztrák déli vasút 25.—, osztrák-magyar állam­
vasut 140.75. Szilárdult.

Frankfurt, szept. 25. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 202.10, deli vasút —.*—, Disconto-Gomman- 
dit 167.50, berlini Handelsgesellschaft —.—, Harpem 
175.—, Laura-kohó 188.40, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjáradék ——, osztrák-magyar államvasut 
—.—, német bank 182.—, drezdai bank . ,
gelsenkircheni 184.50, Hibernia 192 25, magyar korona­
járadék —.—, olasz járadék —.—, osztrák ezüstjáradék 

.—. Szilárd.
Hamburg, szept. 25. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­

részvény 205.50. Nyomott.
Hamburg, szept. 25. (Zárlat.) 4 2% ezüsljáradék 

90.—, I860, sorsjegy 132.45, osztrák déli vasút 25.10, 
4"/ -os osztrák aranyjaradék 98.—, osztrák hitelrészvény 
202.60, osztrák-magyar államvasut 140.50^ olasz jára­
dék 93.75, 4%-os magyar aranyjáradék 95.50. Határo­
zatlan.

Párle, szept. 25. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) ő óra 40 perczkor zárodnak: oszlrak- 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany-
járadék 98 50, osztrák Länderhank —, 3%-os
franczia járadék 100.05, ottomán-bank 536. , 3% /„-os
franczia járadék 102.-, alpesi báuyarészvények 323 
déli vasút —.—, 4%-os magyar aranyjáradék 96.60, 
párisi bankrészvény 1072, olasz járadék 93.40, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák füldhitelint. részv. 

török dohányrészvény —.—. Gyenge.
London, szeptember 25. (Megnyitás.) Angol con­

sol 987/u.
London, szept. 25. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 

98'/,,, spanyol járadék 71 ‘/2, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95.—, 4%-os rúpia 63%v leszámítolási 
kamatláb 3.—, bécsi valtóár 1255, deli vasút 5%, 
olasz járadék 93%, négyszázalékos osztrák arany­
járadék —, Canada Pacific vasút 89%, ezüst 28%. 
Gyenge.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.)

A mai forgalom elég élénk volt és az élelmi csikkek 
ára csökkent. A marhahús elejét 108 filléréé!, hátulját 
120 fillérért, borjúhús elejét 120 fillérért, hátulját 136 
fillérért mérték a huskereskedők legalább 5 kilósjvételek- 
nél. Rántani való csirke darabja 110 fillér, sütni való 
jércze 130 fillér, tyuk 180 fillér. Pulyka 4 korona, 
kacsa 2 korona, hízott lúd kilója 140 fillér. Szőlő 
kilója 40 fillér, csemegeszőlő 72 fillér, rétesbe való 
alma kilója 40 fillér, császárkorié 64 fillér, birsalma 
40 fillér. Teavaj 220 fillér. Tojásból (másodrendű láda­
áru) 36 darabot olvastak 2 koronáért.

Borjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári pénz­
tár részvény-társaság jelentése.) FelhajtatoU : Élő borjú 
185 drb. Növendék marha 13 drb. Jegyeztetett: EI5 
borjú 60 fillértől 78 fillérig, elsőrendű 80 fillértől 
98 fillérig, kivétel 100 fillér, kilónként. Bárány élő 
34 k.-tól 44 k-.ig páronként. A vásár lanyha volt.

Bécsi sertésvásár.
Bées (St.-Marx), szept. 25. (Az Egyetérti táv* 

irata.) Bejelentetett a mai vásárra 14.425 darab. Ebbő* 
a vásár kezdetén felhajtatott: 4640 darab fiatal sertés, 
7170 darab hízott sertés, összesen 11.710 darab sertés. 
Jegyeztetett: 1. rendű 87—90 fillér, közép és öt eg
sertés 80—85, könnyű 72—78, fiatal sertés 68— 
86 fillér kilónkint (élő súlyban fogyasztási adó 
nélkül).

Szerkesztői üzenetek.

Karlovici. Magyarországon minden iskola fölött gyako­
rolja a felügyeletet az állam, s a népiskolák bizonyítványai 
egyenlő értékűek. — Az bizonyos, hogy a kérdezett iskolá­
ban nem ápoljuk nagy hévvel nyelvünket, mindamellett a 
tanulótól függ, hogy teljesen el no vaduljon. Tessék házul- 
ról bátorítani.

B G. Erdőtzáda. Hentaller Lajos orsz. képviselő, Buda­
pest (Erzsébet-körut 42. sz.)

Felelős szerkesztő: Diaies JíárfOH.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Eyoada-Rési? társasig.
Igazgató-. Erdős Armand.
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 25. —

Gabon atőzsde.
Az izraelita-ünnep miatt a gabona-tőzsdén ma szü­

netelt az üzlet.

Értéktőzsde.
Az izraelita ünnepnapra való tekintettel a mai tőzs­

dének ismét igen kevés látogatója volt A forgalom 
ennek következtében ma is a legszűkebb határok között 
mozgott, mig az irányzat bágyadt new-yorki jegyzések 
és Klímából érkezeit kedvezőtlen hírek alapján, még 
intenzivebben ellanyhult. Osztrák hitelrészvények a leg­
nagyobb árveszteséget szenvedtek, mert ezekben berlini 
számlára is tetemes eladások történtek. Osztrák-magyar 
államvasut! részvények pedig a rosszabb kimutatás kö­
vetkeztében hanyatlottak.. erősebben. A többi értékek 
szintén alacsonyabb nívón zárultak, daczára annak, 
hogy kötés alig fordult elő. Helyi értékek közül a salgó­
tarjáni kőszénbánya-részvények bécsi kínálat következté­
ben 10 koronával alacsonyabban jegyeznek.

Blötőzade.
Az előtőzsde igen csekély forgalom mellett kedvtelen 

hangulattal folyt le. — Köttetlek: Osztrák bitelrész- 
vény 650.50— 651.—ig, Közúti vasút 601.—ig.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 650.50— 650.75-ig, magyar hitelbank 668—668.80-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 445.-----446.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 172.------173.—ig,
magyar jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 429.-----430.—ig,
osztrak-magyar államvasut 665.50— 666.—-ig, déli
vasút 115.----- 116.—ig, rimamurányi vasmű 531.—
—532.—ig, magyar koron aj áradtk 90.75—90.80-ig,
közúti vasút 601.-----60?.—ig, vára» villeee« vasat
2iS.----- $30.—ig.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bőén, szept. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A nyugodtabb hangulat, melylyel tegnap a ber­
lini tőzsde, valamint a német esti tőzsdék záródtak, 
annyiban befolyásolta a bécsi előtőzsdét, hogy szilárdabb 
irányzattal nyilt meg. A kedvezőtlen khinai távirati hírek 
miatt azonban, mikor még az üzlettelenség is javult, csak 
hamar bágyadt lett az irányzat, a mely csak akkor ja 
vult ismét, mikor Berlinből jobb taksálast jelentettek. A 
valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 651.50, 
magyar hitelbank 669.—, osztrák-magyar államvasut 
665.75, déli vasút 110.50, alpesi báuyarészvények
462.50, rimamurányi \ vasmű 531.—, májusi járadék 
97 20, török sorsjegy 106.—, német birodalmi márka 
118.37%.

A déli tőzsde csendes üzlettel s gyengébb árfolya­
mokkal nyilt meg. A hangulat később is kedvtelen 
maradt, mert Berlinből a bochumi részvények hanyat­
lását jelentették. Az üzlet jelentéktelen. — Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 650.75, magyar hitelbank 668.—, 
Länderbank 416.—, union-bank 548.—, anglo bank 
274.—, bankegyesület 490.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 664.50, déli vasút 110.50, elbavölgyi vasút
460.50, északnyugati vasút 450.—.török dohányrész­
vények 296.—, alpesi bánwrészvények 461.50, rima- 
murányi vasmű 531.—, prágai vasipar 1835.—, májusi 
járadék 97.20, magyar koronajáradék 90.80, török 
sorsjegyek 106.—, német birodalmimárka 118.38.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák bitelrészvény 649.50, 
magyar hitelrészvéuy 666.—, angol-osztrák bank 273. ■, 
bankegyesület 489.—, union-bank 547. , Länderbank
416.50, osztrák-magyar államvasut 663.—, déli vasul 
110 —, elbavölgyi vasút 450.—, rimamurányi vasmű 
450.—, alpesi bányarészvéayek 459.50, májusi járadék 
97 20, magyar koronajáradék 90.75, török sorsjegyek 
106.—, német birodalmi márka 118.38 készpénzen.

Béé», szept 26. 'Magyar értékelő oartasa./4-%-os 
aranyjaradék 114.45, tiszai éa Hegedi kSlcaőnaongegy 
142 25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.—, magyar 
keL vasút áll kötvény 116.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 440 —, magyar kereskedelmi bank 
2578, magyar koronajárad. 90 75 , 4%-os magy. főid- 
teher mente*«* tűt?. 89.75, magyar hilelbank-réHvények 
665 —, magyar nyeremény-k.-soisegy 163 —, kasa» 
oderbergi vasút-r. 351 —, rimamurányi vasmű 527.—, 
magyar cxukoripar —.—

Bées, szept. 25. (Osztrák értékek tárlata.) 4-2%-oe 
papír-járadék 97 25 , 4%-oa osztrák aranyjaradék 
115 70, 1860. sorsjegy 132.—, osztóik mtelsorsiegy 
390.—, angol-osztrák bank 273.—, bét* Bankverein

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;

New-York, szeptember 25. (Zárlat.) Gyapot: New- 
yorkban helyben 10% (10% tegnap), gyapot októberre 
10.— (10.19), gyapot deczemberre 9.58 (9.78), gyapot 
Now-Orlcansban helyben 10% (105/JS). Petroleum ■ 
Stand White Newyorkban 7.75 (7.85), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.70 (7.80), petróleum Rafined 
in Cases 9.05 (9.15), petroleum Credit Balances at Oil 
City 127 (129). — Zsir : Western steamt 7.52 (7.50), 
zsir Rohe és Brothers 7.80 (7.80). — Tengeri irány 
zata : szabálytalan. Tengeri szeptemberre 49% (48’/,),
tengeri deczemberre 41% (42.-), tengeri májusra
41% (41%). — Búza irányzata: állandó, piros
őszi búza helyben 82%, (84%), búza szeptem­
berre 81% (82%), búza deczemberre 83'/, (83’/,), 
búza márcziusra 86% (87%), búza májusra 86% 
(87.—). — Gabona szállítási dija Liverpoolba 4% (4'/,).
- Kávé fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé szeptemberre 
6.95 (6.85), kávé novemberre 7.— (7.—). — Liszt 
Spring Wheat clears 2.85 (2.90). — Czukor 4% (4%).
- Ón 38.62 (39.-). - Réz 16’%, (16”/„). 

Chtkago, szept. 25. (Zárlat.) Búza irányzata
gyenge. Búza szeptemberre 78% (78% tegnap), búza 
októberre 76% (78%). - Tengeri irányzata állandó. 
Tengeri szeptemberre 41% (41%). - Zsír szeptemberre 
7.05 (7.02), októberre 7.C5 (7.02). — Szalonna short 
clear 8.17 (8.15). — Sertéshús szeptemberre 11.— 
(10.95).

Prága, szép!. 25. Ryersczukor szeptemberre 27.2= 
kor., október—deczemberre 26.30 k., finomított készáru
Prágában 84 k.

Hamburg, szept. 25. Ny érászakor szeptemberre 
11.87, október—deczemberre 10.15 márka 50 kilónkint.

Berlin, szept. 25. Búza szeptemberre —, októ­
berre 157.75Í javult ; rozs szeptemberre 143.75, 
októberre 143 50, bágyadt; zab szeptemberre 129.75, 
októberre 129.75, csendes ; tengeri szeptemberre 121.50, 
deczemberre —.—, szilárd ; olaj októberre 62.50, 
májusra 61.30, szilárd ; szesz 70-es helyben 51.—.

Boroszló, szept. 25. Búza helyben 15.90, sárga 
búza helyben 15.80, rozs helyben 16.—, zab helyben 
(uj) 13.40, repeze helyben 26.70, tengeri 100 kilónkint 
14.50.

Köln, szept. 25. Olaj 66.—.
pilla, szept. 25. Búza folyó hóra 20.10, októ­

berre 20.35, novembertől 4 hóra 21.20, négy első 
hóra 21.75, nyugodt; rozs folyó hóra 15.15, októ­
berre 15.15, novembertől 4 hóra 15.65, négy első 
hóra 15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 
26.—, októberre 26.20, novembertől 4 bóra 27.15, 
négy első hóra 27.85, nyugodt; repezeőlag folyó hóra 
70.—, októberre 71.25, november—deczemberre 71.75, 
négy első hóra 72.—, szilárd ; szesz folyó bóra 33.75, 
októberre 33.75, november—deczemberre 33.25, négy 
első hóra 33.25, nyugodt; nyers czukor folyó hóra 
30.—, szeptemberre 30.75, négy utolsó hóra —, 

■ négy első hóra —.—% nyugodt; fehér czukor folyó

Napirend 1900. szeptember 28.

Naptár : Szerda, szeptember 2C — Hóm. kath Cz.; .n. —
Pmt. Justina. — Uóróg-orosz: (szept. 1-b) Fölt. t. ev. — 
Zsidó : Tischrt 3. Zom Godalj. — Xuu k-i: ö ira 37 uercz- 
kor reu’pel, nynpsxu 5 óra 32 p rzzsor e~te. Hold kél:
8 óra 14 perczkor reggel, nyugszik: ti óra 20 perczkor 
este.

A horvát mlniester fogad délután l órakor 
A főváros rendkívüli közgyűlése d. u. 4 órakor az uj

városházán.
Aa osztály sorsjáték húzása d. e. 9 órakor a vigadó kis 

termében.
A persa sah Budapesten.
Délelőtt: A nemzeti muz um és fegyver gyár megtekintése. 
Délután : Sétakocsizás a Margitszigeten.
Este : Est a park klubban 7 órakor.
A Kisfaludy-társaság ülése az akadémia kist TmébeOg

ü. u. 5 órakor.
Nemzeti museum képtára és a néprajzi muzeum 

(Csillag-utcza 1 ">.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 

Országos képtár az akadémiában nyitva deiuiutt 9 tói
d. u 1-ig.

Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva d. e.
10 órától 12-ig. d. u. f i 7-t >1 fél 9- >ráL\

Egyetemi könyvtár nyitva ti. e. 9 — 12-ig és d- u. 3 víg* 
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—i'-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.
Technológiai ipármúzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. 

3-tól 5-ig.
Az uj m. kir. földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi füvészkv. t (az üllöi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—0 órái.-
A városligeti mü-> arnokbau állandó kép vásárlás.

Nyitva délelőtt 9 órától, esti G óráig.
Iparművészeti muzeum es az iparművészeti társulat 

állandó bazarja az üllöi-uton hétfő éa pentán ti vételével 
nar onkint ü—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr. 
D.ék-meneoleam a kerepesi-nti teinetötien nyitva 4. a.

3 órától 5-ig. .
L m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános
könyvtára éa térkép-gyűjteménye nyitva 1 — 

Szabadalmi levéltár Lrz-ehct-• ö ul ló., nyitva 9—11 
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm: Ig’Kg.itúsiig \. 

váczi-kilrut 32. szám. Hivatalos órák U—2-ig. Tudakozó 
ossialy és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti > into: ír 
ugyanott. Hivatalos órák ‘J—12 es 3—ó ig. — 1 hazat
termékek állandó kiállítása, a kereskedclemtortnv ti gyvjte- 
meny és háziipari kiállítás (melyben az üzlelvezitőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparosam okban 
Nyíva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Am. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és terképgy-■ßsruasye 
ez évi szeptember 1-tfil kezdve az ünnepek és vasárnapot 
kivételével d. e. 10 órától <1. u. 1 óráig ismét nyitva ail. 
— Fönn-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipart ki iLitas, 
y-től d. u. 6-ig, a városligeiparcsarnokhan. A hil/Mt 
kirendeltségek központi üzlet- vezetósese (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V.,váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
HnogArt» szálloda. 0 felsége Muzaffer Ed lm “

herexeg Prior Artaed Dovíeh. Movas^agel Mu.ít. «o- , ,r- 
Hazrate, Hakimoi Molk. Emme Sultan ■" . [
Mocbirol Molk. Nenuun kbao. Nas^ru. MuU. er 
Uovleh, Movasaagued UovIeU, \ei:ra Hoioayuu. Lm-.: • 1 . • I
Serdjte Motanams. *obemd«i«l M.roslrt, “ • " _
Ooolsb, Noö.idos Ssttao Teheran. - Br. Berchw.-1..1.1 I • ■ •
Eperjes,y ti. Teher,.., - Br. liiml ti. Dr. Adrork J Ur k.i. il s 
Ihr .úja. K., Ü01U ti., Kh.r.nos s.. Homaj.ü . hüs.a. 1
M., Xirza S., Mirza A.. Mohamed A. Teheran.

Nádor sssllods. K.efert Antalon és leánya Mar, >
Turskovits J. ea neje lvau.es. — Ars.cs Milan kia^u .ey.., r • ' - .1
Sándor Bétád. — Rimaszombat, tieta Ipolyság. - kmna ■ ■ t _
Herlakov.ts J. Zágráb. — Maler Ede Sziszek. — KoZsa h - 
Tndlinszky A. Lemberg. - Srhön U. Baj i. — M Jller i . , '
Szab. István N.-Tenmcs. - Keller Albert UresJa. - ttod - Pozsony. 
Szép Ö Tolna. — Varga M. Lugos. _

Orient nzáll*. Ható J. íassa. - Issekutz M. Déva. - V.M» u 
Nagy becskerek. — Hadji P Torque. — Roncsta G. >»••;- _
Nagy L Pnszta-Rendek. - Kiss P. Sanlnot. - TUrhler K. A'f jlcz. 
Feszlory K. Szolnok. — Apostol S. Lugo-. Mocsár. 1 j'._ j
Tellery ti- Kémény V. Kas«.. - Diene» I.. B'har. - vek«..-; J 
Arad. - Hankam G. Berlin. - Pap I. Déva. - Beké,. A. -
Horváth D. Pees — P.utttay D. Salgo-fárján. — .Vagror . . JV- 
Lchner F. Temesvár - Lang P. -hopes. - Ziffer i. Becs. - . ulel 
Mezőfalva. — Flatzer J.-né őrmező.

Pannónia s.Alloda. Kraszn.y J. Pécs -Schilling K-né- Reicher.bjrg.

StojK J." Arad". - w'n'kier S." Krompach. - For-te* E. Srt-I/rmcz. 
TArík 7 Saad — Bok*ay B- Felső-Viabó. — Lijitay B. J-Ke. He4e .il« . 
Hangár»: - Nemessányi Cy.Losoncz - Greb J. Tatm-f ürgj - 
Roz-ovó. - Pólya B-, Dr. Farkas Ő. Szolnok. - Soltész A. mno u 
Dr. Koezics E Pecs. - Zongor J. Bars. - Hagen F , Lr.-chler b. B . 
Glacz A. Nagyvárad.

Metropole ezAUode. Zerfasg H. Berlin. - Sass E- 
Hollósv B Kassa. — Dr. Kabinvi L. B. Gyarmat. — Dr. Htinner • 
Zombä.- Major J. tiraez. - Nnnder» R. Tepl.cz. - Draxler Esz­
tergom. - Pantz E.. Alfred J., Heinrich A • 'Ja,in w’iw ,1^- £re e^B.
o ,a_ i) H«c9 _ Matavovszky B. tiyór. — Warne W. Berlin. Er, v
Boidva." — Wovennaus F. Nyíregyháza. — Dr. F’e- z-ay • A^f n 
Maróth — Snghomel. — J. Bées — Bíró P. Satoralja-Ujüely , —
Mihály ErdSd. - Forster S. K.-Félegyhaza. - Weig!I R T.
Ricbárd S. Bées. - Bokros E. Rad - Jelasic P. Belgrád. - Halasy 
Debreezeo. — Johan M. Dresda. — Erdösy F. Kassa. _

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Budapest, 1900 szept. 26-án.
SULAMITH,
Keleti opera 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

budai színkör.
Budapest. 1900 szept. 26-4n.

Cirano de Bergerac.
Romantikus dráma • főiv# 

Kesdete 7 órakor-

M. KIR-
Bérlettől]

Bndapeet,

Opera 4 fj
Bővegét

A király 
Amoeria
Aid»Badamee
Ra mplvie 
Arrcnasr I
Küldött
Főpapnó

NEMZE
É1- i|

Bodapee'.J
AraJ

Vígjáték I 
és Koppf

gyaroaitoi

Éva
Oerlevár
7.aojemsz|
Ágnes
B-rbála
Pét-r
JJa’áíB
Gyuszi

K.:zj

MAG'i
B:dspeeí|

A GyU
Életkép j

Gyurkov 
Katink» 
S5ri 
Ella 
Mi rí 
Terka 
Liza 
Klári 
Radvánil 
Gida 
H^rk-v I 
Kemény

Sánd -:-r“| 
Sem-.sse

Kezd



fl
1900

r
PH. KIR. OPERAHAZ.

Bérlctfolyamban (91. sz.)
Budapest. 1900 szept. 26-án.

AIDA.
Qp,n 4 fel"- Zenéjét Verdi, 
jzireget Ghisbnzoni irta. 

Személyek:

víg-színház.
Budapest. 1900 szept 26-án.

A takácsok.
Színmű 5 felv. Irta Haupt­
mann G. Ford. Komor Gy. 

Személyek

A király 
Amneris 
Aida
Ra dames
Samplns
Anenasro
HCldétt.
pépapnó

Kezdete 7

Kornál
Rogers
Tasquez
Dippel
Szendrfii
Várady
Ney B.
Berts M.
érakor.

nemzeti színház.
Ét: bérlet 159. 

Budapest. 1900 szept 26-án. 
Aranyaszzony.

Vigiátek 3 felv. ScVönthan 
^ 'Koppel E Ilfeld német 
verses vigjátéka után ma­
gyar: sitotta Makai Emil. 

Személyek:
Éva
Qerleváry
Znojemazki 
Ágnes 
B -bála 
Pét*r
S.-:'.á^9
Gvnszi

Kezdete 7

Alszegi
Nádav
Újházi
Maróthy
Viz váriné
Dezső
Hetényi
Ligeti
órakor.

Dreissiger
Dreissigemé
Pfeifer
Neumann
Gyakornok
Weinhold
Kitt^lhaus
Kittel hausné
Bäcker
Baumert
An sorge
Hü se
Gottlieb
Lujza
Milka
Jäger
Baumertné 
Emma 
Berta 
Welzel 
Welzelné 
Anna 
Wiegand 
Hornig 
Wittig 
Wenglemé 
Hilsené

Szathmáry
Rostagni
Tapolczai
Győző
Erdősi
Győző
Mátrai
Mútniné
Fenyvesi
Gál
Balassa
Hegedűs
Bihari

Halász
Góth
Hnnyady
Berzétei
Nógrády
Ven drei
Makróczyné
Varsányi
Szerémy
Gvőneyi
Kazaliczkv
Szerémy G.
Nikó

A fővárosi nyári ezinhás műsora: Csütörtökön Több, 
mint királynő. Pénteken Hoffmann Szombaton Lorenzo
magnifico (előszűr). Vasárnap áeleiin Nebánlstuái, este 
Lorenzo Magnriico (másodszor).

Somossy-mulatd.
Utolsó bét.

CONTINENTAL

magyar színház.
B-dapest '900 szept. 26 án.

A Gyurkovics-lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta 

Herczeg Ferencz. 
Személyek:

Grurkovicsné Szilassy 
Katinka Rózsa
QAri Dóri

Gomlvaszőgi 
Aranyr-ssy 
Galambos 
Szende 
Haraszti 
Molnár 
Paíásthy 
Ráthonyi 
Odry 
Kardos 
Füredi 
Girétb 

, órakor.

Ella 
V'A 
Tér ka 
Liza 
Klári
Radványi báró
Gida
Horkay
Kemény
Jankó
Sándcrffy
Semessey

Kezdete 71/

Kezdete T1/^ órakor

népszínház.
Budapest. 1900 szept. 26-án. 

Először :
A mit az erdő mesél.

Népszínmű 3 felv. Irta Géczy 
I. zenéjét szerz. Mocsári I.

Személyek:
Bacsó Szabó
Kató Blaha
Ficzere Németh
Ignácz Vidor
Zsuzsika Gazsi
Sütő Kiss
Dóka Szerdahelyi
Basa Horváth
Basáné Siposné
Tűrje Újvári

Kezdete 7 órakor.

LT r á n i a
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 szept 26 án.

CHINA.
Kezdete V*8 órakor.

Fantasztikns látványosságok vállalata.
Pompáé
kiállítás

Ma ás mindennap este 
8 órakor

Sajátságos

előadás.

Színházi játékrendek.
A magy kir. operahát műsora : Csütörtökön Bohémek. 

Pénteken Az ezred leánya. — Rococo. Szombaton Faust. 

Vasárnap fannháuser.
A nemzeti színház műsora: Csütörtökön Nagymama. 

Pénteken Az emberevő (először). Szombaton Az emberevő 
(másodszor . Vasárnap Az emberevő (harmadszor).

A népszínház műsora: Csütörtökön A mit az erdő 
mesél (másodszor). Pénteken A mit az erdő mesél, (har­
madszor). Szombaton Párisi élet. Vasárnap délután Szép 
Helena, este A mit az erdő mesél.

A magyar színház műsora: Csütörtökön bzulamit. 
Pénteken, Szombaton és Vasárnap Koldus és királyfi.

A vígszínház műsora: Cs^itövtököny Pénteken, Szom­

baton és Vasárnap A takácsok.

szenzaczios
Csütörtökön

utolsó családi és gyermek előadás
OéliAtÁr*. röviditlen műsor 

Fél 4 órakor délután mérsékelt belépődíj.
Páholy 4 és 6 frt, földszint 70 kr., zenekari ülés 1 frt 

20 kr., támlásszék 1 frt.
Szellemek és kísértetek eredeti idéztetések. — Don Juan 
i pokolban. Fantasztikus némajáték titokzatos idézteté- 
ekkel. — Casztroi vár romjaiban. — Az ördög játéka 

Kísértetek táblája. — Fiámmá, a pokol leánya. — Repülő 
fejek. - Hamupipőke.

Az élő Metamorfózis
Signorina Bertoletti 

első fellépése

A csillagász álma
vagy emberek a 

hóidban.

BRONNER MIKSA

FrapsMItáz

A í£2de szám
a világhírű székesfehérvári 39437

Darázs Károly
kitűnő szólista, legjelesebb zenekarával naponta hangversenyei

Budapesti látványosság. Chambre-separe.

A legjobb

magyar konyha
Nyitva
tilel 

3 értig.

Erdélyi Mintavendéglőben
VI., Dalszinház-ntcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árait. Kitűnő kiszolgálás.
Boroki Teutseh B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pincééiből.
-------------- Számos látogatást kér mély tisztelettel

Nyítv. Spiegel Ignácz
39075 vendéglős

Időjárás.
A m. kir. meteoroiooicki központi intézet t'jv- 

zept. S3-én reoQßl 7 ór l kOT,

áll.
ll A hő­

mérséklet Szél í

9Í szonnt er.).

=uu

éjjel

^ £ 
£V $

V

c©aaai«tue
előadják a myeztikus törpék.

Lebegve éneklő
angyalfejek.

Paris, London és
Óhikágó

legszebb hölgyei.

Az illúziók palotája JHE GHOST CABINET
nj műsorral. 

Virágzó kaméliák. Baohus-8 ünnep Kam?. Sontra cso- 
_ dát. A nemzetek zászló­

ünnepe.

hölgy ek és urak rögtöni el­
tüntetése.

műterem.remes
áe Ámoron angol társulat eredeti 

bohózaton némajátóka.

Óriási élőképek Iára modern mesterek müvei után,
I T.1 műsor!

❖

mint Parisban (Casino). — Ber­
linben (Wintergarten). Becsben 
(Busch Circus). - Hamburgban 

(Circus) mindenütt óriási sikerrel.

A budapesti nagy díjért

5000 korona.
Küzdelem a világbajnokságért.

F0L1ES CAPRICE
9 órakor Ma 9 órakor

Der Hausjnde.
10 órakor 10 óra

Szenzáoziós újdonság!

Ügyvédek alkonya,
Eredeti magyar bohózat. Irta eg7 

Rett Sándor.
Rendező :ósjogaaz.

11 órakor H órakor

Hotel Narrenhaus.
Bohózat. Irta : Leitner H

Sisters 'Walerie
angol enek- és táncz-duettisták.

Vízállás, 1900. szeptember 25-óa.

Putzer György nagyvendéglö
éttermei

HU MG ARIA „ -te az étteremben

!080 Racz Pal es tia
- _nn ismerte kedvelt zenekara játszik

SZALLUUA Kezdete 8 órakor.

ifB«%űkotér.

A pinczehelyiségben ma és minden este

SCHHBIER iS.
hírneves hegedűművész és fiageolet király, a bécsi 
seneakadémia hírneves művészének zenekara hang­

verseny*«.
Számos látogatást kér

Putzer György
39429 vendéglő-tulajdonos.

Schárding
Duna»

Passau . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvái. 
Slonács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsovft. . 
Drenkova 
Ursova . .

Vág: 
Szered . .

&áb« 
Győr . .

Drávái 
Zákány.. 
Bar< • .. 
Eszék....

Siava- 
Sziszei .. 
Mitrovicza

Jegyek

+ 61 < 4

44

170 < 1

- 16 >

- 73 < 1

Bega
Kiszetó.... 
Temesvár . 
fi.-BecsKerek. .

Tissss
y .-Sziget.
Te- e aza.. 
Tizza-i jlak. 
V.-Narneny. 
Záhony (Csapi
Tokaj.............
Tnza-Fűred 
Ss-flnok 
Csongrad. 
Szeded .. 
Törők-Becse 
T i lei ....

Körös:
Sebe«: N -Várad — 
Fekete: T»nke. — 
Feber: B.-Jenó - 
ltottós: Bék*». + 
HármaaiGyoina —

< 4 

> 3

— Ili <

Akna-Szlatina —
Szaímar — —
Ingvar — — 
Eger — — — 
Késmárk — 
Arvavaralja — 
Selmeczhanya —
N.-Szombat — 
buauvcs t — —
O-Gyáila — — 
Magyar-Ovii — 
Sopron — —
Hereny — —
Kesztnely — —
Pécs — — —■ 
Zacráb — -
Karoly város ■
Fiume — —
CirKvenica— — 
ÜeDreczen— - 
Kis-Kanal — - 
Szamot — - 
Szeged — -
Arad — — -
Zsomboíva 
Temesvár — - 
Hanes óva — -
Drenkova —
Nagy-Varad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szenea 
Becs — —
Saiznorg — 
Klagenfurt—
Poia — — -

Flórencx —

Nanoiy — 
Bnndisi — 
Palermo — — 1
Malta— — —

Sarajevo — —
Sulin a — —
Szófia — — — 
Athen — —
HaniDorg — —

Biarritz — —

Fans — — —
Cinstiansund — 
Sloes ;i óim— —
Szent-Pétervái —
Mo szítva — —

Kiev — — —

j SW 1 

SE 1

> 3

4- o?

M*r*ei
Arad . .. 
Makó. . .

. — 136 < 

. - í2 <

aagysrasat« i null fölött. — null alatt. > áradat 
< apudat

* 10.3 , E 
4- 2 0.S ! s 
4 9.4 - NE 
+ 11.0 I N 
+ 10.Ü , S 
+ 7.9 ISW 
+ 11.1 E

+ 12 4 
+ 12 2,E 
t 1 2 I S 
+ 10.2 
>113 
+ 1*£
+ 11.6 
+ Ív 4 
-h 9.6 
+ 12.4 
1 13.0 
+ 7.6 
+ 9.2 
+ 12.C 
+ 1 0
> H.6 
4 105 ; s
+ 10.5 i -E 
+ 4.8 SE
> 16.6 ^ E
+13.< , SE 
+ S.S . -
+ 7.5 i E 
+ 118| - 
>n.i|S 
+ 12.1 NV
> 3.2 SE 
+ 1S.0 N> 
-T 1 4 ; NE 
1- 17.4 j E 
+ 181 j NE 
+ 11.» ~
> 2-, 1 
+ 19.0 E 
+ -23.6; á 
+ 17.t|S 
+ c.9 sE

—; $1

- 1

20

- .1

— , 24

VVSWi

67 6 + 7.8

-27

24

NV, I — 21 I

+ 11.8, NSW 3 O 
+ 16.9 j SS W 2 i
+ 8.7
1 ls.u I —
+ 15 1 NW 2 
+ 6 8 ': SW 1 
+ 14.9 VV5W-2
+ 13 SSVV

1-1

6V6 + 9.5 
t.7.9 i + : 1.

I

dél
tőb o- 
borult

köd

A szélirányok eSőléee: N — észak E =* kehit. S 
w W nyceoL • FelhSzöt.* 0 egészen derűit 1 
övire derült S részben felhős, 3 t ibbnytre 
4 — egészen borult, © ’íSó, ^6 3
K zivatar.

Eur-'pa nyugoti partjaihoz uj m ximum közeledik, n ,/ a 
réri maximum Déi-Oroszorszag föle vonuit. Az alac-on) l\o- 
más a kontinens északi telet borítja.

Esők voltak nxugoti Európában és zivataros esők Német­
országban.

A hőmérséklet délnyugatról erősen emelkedett.
Hazánkban a derült, száraz és enyhe 

t0n tart.
Prognózis : Enyhe idő várható az ország északi

oti részein esőhajiammal.
? ... _________

idu még fulv-

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. szeptember 25»

IdójftrA' Tlz-t’in-
roggri 7 órakor 102 cm. I lioiiiero reggel 7 orakor -f- 14 C. | Legsolvmerő reg.. 7 ó. 770 m/m.

A) Árutőzsde.

L Gebon»n*mtteh. — Armk koroiia.rtíkáén.

3ŐC ,iokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kiet.
kikíjzrajiiaK+kin:-

— A minőséé! snly hektolit**renkint és

Du» A 7:1 76 77 78 78 80 81

".23 7 4U 1 7.4C 1 7.SS 1
— r. !

7.<C 7 4U 7.SS

<.20 7.3C 7.30 7.4S

73- 7 35 7 45 7.45
7.55 1

7 4C 7.IS 7 50 7 50 7 63 1

— — —

7.6S 7 75 1 7.70 1
! ?:,;5 7.7_5 7.7 0 j

7*55 7.65 ?!60 j
7.65 7.80

I __ _ *

1

* U — — I * *'• 2 „l

Kíáht BrtéfcpsP
*u»t>a

1QO tor.-kiHt
OltUÍA* j 
189ti-re I Értét» pírét r t é t p P I

4'/,°

lloiiél
Árfolyam

kor -to!, kor.-ig

Bus _ 50 kg.-kirt
Fl-freodO —------------------------------------- 6.9U

_6jl85_
5.90
».5G

s.7o~

7.1V
6.95
6.1C
5.80

Árpa — 60 kg.-kint

iak*rroany, elsőrendű — — — — —
másodrendű------------ — —

Sörfőzésre tiszavidekí — — — —-------
e felsőm agy írországi-------------

dunántúli------- —---------------

Zab_____50 kg.-kint
K'-őfrOdÜ —------- —---------------— —
K/cpniiiiőségü —---------- —-------------

5.3C
5.10
6.49
6.49

í.SO

6.5c
6.45

Tengeri SO kg.-kint
ÜQ -iiB v. bolgár ----------------------------

P.epize 40 fcg.-b.nt bTX'*-------------
13.50

b) Határidőre.

Határidő

So kg.-kint

190U szeptember — — , —. 
e oktoDer — — — — -
„ június--------- — — j ”*

ItiOl április----------------- I ~~

50 kg.-kint

50 kg.-kint j

50 kg.-kic

Kap.-reooza ^ j 1t«OU szeptember 
50 ky.-kínt 1 . II-.: —

fi, Leeaárioló árfolyamok

Buta &*> kg-km’ ma.ua — — — 7 6C

R . ii b'i kg.-'.int najus------------ —

Tengeri 50 kg -ViuL n-.áius------- 680

7-ab 60 kr.-áint május — — —

Árpa ..........— __ __ __ __ __ —

Kep.-Repcze------------------— —

IV. M.jóráei fuvardíj.

jEsáv.i

B.*, {

Pdiicsova — — — —
Vvi.eí —-------------
BezJan — — —------
Ka’.-'^se — — — — —
l\-F.,jvar -------------

a í..va;.„; 166 s.u..:i-i.-m.t »
adcvaj »• a oiz,,-»ita- é'"*ct?k. ^

Gvorb* afuearx kv rl err«-'

Ingyen bordo 
50 kg.-kint

< I Zsákkal együtt 
i göngysuiy t.siíMnly

MmCseg
600 grammookiot

50 kg.-kint

6 r

B..

1900 október------— | •
1901 április— — — —
1900 augusztus-------------

1901 máj
1900 október —

------- I 1901 április--------------

korona I korona

61.50budapesti__

magyar la legenszaritott vid-61------------
varon legenszantott, 4 caranoe—-------

rustóit—

bosMiiai. 1898 évi. usanre-mmC-eg — 
100 darabos — — 

86
usance-miuöeeg— —
100 0aracos --------

8b

Ingyen nordo 
50 kg,-kint

szlavóniai 1898 --------— — „ — — —
szerbiai 1898-------— —• — — — — “ 18 50

lucztrna magyar. 1899 
lonere aprőszemú 1899 — —

k üzemszerű 1899 — — —
nagy szemű 1899 — — — — —30 kg.-kinl

7e'bpénz 1 áru 
löl) knr-kint.

!00k. i 142.-Tiazai es szegedi nyeremk. adóm..100 frt 
Horvat-azlavon jelz. földv. kotv. adolev.4 •/

b) O extrák államaadeen*
Egyesített jersdék papírban február—augusztus 

május —november—
97.30 
97.30 
97.25 
9’ .25 
97.35 
97.65

165.50 
133.
163.50 
19
197.

96.80
96.80
96.75
66.75 
D6.85 
97.15

163.50 
132.- 
161 5C 
195.- 
19S.

**/■*/«

[] Mái kölcsönök.
Bosnyák-hereajgovmal őriz. krtlcziőn 1896. évb6l 
Bosnvak-nerczegov. orsz. vas .ti kulcs. I898.evr5l 
Budapest fuvaros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _.
"emea-bógsvölgyi nzsaab. társ. kölcsöne-------

Ili. Záloglevelek ee köleaönkötv.
■) Endepertl Intésetek klbeeeétáeet

Belvaroti takaréknénztar r.-t. —------------ ---------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár írtban

' Egyes, tégla- es czenienfgy.tr r.-t. elsóbbs. k.
tianz ee társa vasóot. s gépgyár r.-t. kök*, köt. 
Kisbirtokosok országos fíldhiteönt. _ „frü«en

* . 50' , svre frroao
M. agr.- ee járadék bank r.-t. ezOlökötv.------------

. „ járadék jegy vises» fl«. l tW*/*
e e „ Záloglevél Koroiiaeríékben—

Magyar fijldhi telint. o. é. _------- — —frt ban 1
, , .*1 4rre _ ,

e k#ronaértékbeo 50 évre —
^ e koronaértekben 68 évre — i
” e szabály, és talajjav. írtban 1

Magyar helyiérd. vaantak kötv. 60*/, erre .
. e 60 évre_ «— —

* . 60 évre 105*/, _
Magyar j<4*al»«bitelbank-----------------^frtban 1

e , SO évre----------------- frt'b""* '

* ,60 évre______________ —
e köze. kötv. 60 évre frtban

e e közs. k tv. 50 éi re — —
, köze. kötv. 60 evr- frtban I 
, köze. k. 60 é., vf. Ilv frt.

, , k. k. 60 é. luofrk. = 96 k.
. , nyer.-köt?----------------- 1
e e e oaztr. felQlb. — j
, „ oyer.-k-tv.----------------------

Magyar »mégoe kőzp. takarékpénzt 40 •» frtban
e • • 50 « . — —

88. SO
5b! ■ 
52.- 
90.25

446. - 
950

Mngyas jelzátngbitelhauk  _ —szept. k. *40 4z.9 — | 43'.*,—
Magyar Kereskedelmi r. L----------------------<00 400 405.—
Magyar ioszauiitolo ee pénzváltó bank— *00 k.

szept. k. 4t)0
Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja------- 1UV0
Osztrák hl tál intézet________ __ — — •
Osztrák hitelintez»t _______ — szept v. 3*11 ‘ 651.— 651.50
Osztrák hit-lintuzet 18j9. kib. — — —
Osztrák-magyar bank— — — — __ — — 1*00 17 t5. - 1/15.—
Pesti magyar kereake-elmi bank — — — 1000 2580.— 2585, 
Cm on bank       » — — — — — *00 . 551. : 553,

445. - 
930.- 

XZ9 ! —.—

200.- 201.- 
210.-1 214. 
160. — . 162.- 
413. - 414. - 

211C.- 2130.- 
550.- 560. 

138J-— 1390. 
15990- 16090-

>1 takarékp küzp. jelzalogb. I. 2.3,C,7, 
*., 5. hb.

4'/,e/, e köze kötv.-------

Országos központi hitelszövetkezet kötv. ... — ;
Uertrak.magyar bank «0*/, évre — __ „frtban

. e&0 évre ---------------------
Pesti haaai »Jaö takarékp. kőza. kötv. 50 evre

w . „ , . __frtban
, , , „ sálogl. kor. ért. — —

Pesti m. knrwek. bank —_____________ frtban

90.50 
100 - 
9.'.75 
9/.75 
93.25Í
82.75
93.75 
98.25 
92.7b

' , . közs. kötv. 50V, evre— i 98. —
... . köze. k. vise. ii0"'e£rtb | 102.--
... # köze. k. vissz. 10.,0 „ — , 93.25

b)V!áéik! ée kllföldi int. hlbeeeátásal. |

Albma takarék és hitelintéeet----------------- ----  ’ 101.
Aradi pvlgari takarékp. 40 evre________—

. . , *0 e. vi asz afiz. 110*1,

Aradmegyei takarókp*nzt:ir... _ _ _ —
Bői nyaí-hercz«*govi:,ai szabad, országos bank
Debrdczeoi oleö takarékpénztár _ — — — *
Erdélyt, m. jslzalogbitelb. 40 evre —-------

. . .40 evre visszafiz. -0
Hor”át-ezlavon országok jelzálogbank------------ ----
... , kőza. kötv.

Ragya b alt. takp. 3!*, e.. vissz. 110 „ — °
. . . 4U evre, vissz. 104*«, — -
. . , «0 evre, 1/1. kib._____
. . „ 36 evre. IV. kib. _ _ **

Pl agyi«« bem fíldbi tel intézet_______ ______ __ o

I. államftdóeeác.

,) Magyar allamalóseág.
,00.600. ,000 ar. írt névért.drbofc, adóm.

Á.-a'L'yíVedíór. 10.0M, ar.frtnevórt. dbokb. adóm.

ié, hXi ári frt — 24.000 k. ... * .
*,»„aradét, adóméul«. 100 k£

iorneeerteti járadék, adómentee— — — — — 
• * * szeptember köz.

................... .... tooar fr.==éOk
:649 4,1»®» aranyk.,adom_. 100 ar. frt-----a.

év> aUanixa*uti ezüstkölcsön... — ^77.17
ar. adom.. 1U f.etei ..=246 k.
100 frtos drb 100 frt — *00 k.

50 frt = UM) k.
*.,';au»k. vask.czelj. ar. atiom..
:*7i) nyeremenyk.,
Magyar :»ge!#-kárt. kötvény, adómentes .

T,ÍV“jít2«rn.enteíiile9: kötvény, adómentes

96.20

95.70 
80.9C 
90.80 
90 35
97.50

100.-
98.40 
7/.50 

163.- 
163 - 
98.- 
99.SG 10C.-.C 
89.75! SC.7S
92.50 f-3

96.2C 
81.40 
91.20 
91.C: 
98.5! 

101. 
99.4C 
78.50 

164.- 
:64. - 
98.75

4e/iee/e
«•fwi'e
4*/»e/e

Egyesített járadék ezüstben januar—junus-------
^ e Äprilw—október _
Aranyj., adóm.,ar. frtban, 100 ar frt — *40 k.
Koronaertékü járadék — -------------— "7 —
Allamsoraj. 1854. evb. 850 frt. p. P-=

1860. „ 600 . o. e. = 1000 k—
;oo „ . . = *«>c k— 
100 _ _ — 200 L—

I860.
1864.
1864.

e) Hegen állnmeáóeesgoM.
Bolgár államé, zálogkölcsön 100 ar. frt — *40 á 
Szerbia ny.-kölcsön íOO frank = 96 k - -- -- 

100 e =: tiö k lU. felfllb.

80.20
73.50
7Í.5C

„ . VI. kib.
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. 
Temesvár elafl takarékp on star-------

IV. EUŐbheéei kötvények.
Adria m. kir. tengechajózasi részvényt— — — 
Budapesti közúti vaspalya-Lvs. koronáért. — — 
Budapest villamos városi va-ut r.-t._ _ — —
Budapest-pecsi vasút ------------— —-------------- —
Deli vasút _ ________ — 100 marka = 118 k.
Clsf cs. kir. szab. dunagőzhajózasi társ. — —
Ka»»»-oderbergi vasút 1889, -------  ------------  —

, 1S89, 1UU ni =119 k.
. . 1891.---------------------- ----
„ , 1891. 100 m. = 118 k.
, . (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengőrhajózási r. t.--------—
Magyar-raesorizági vasút I. kib.________— —

. . II. kib________________

Magyar ny. t. (azékssf.-györ graczi vonal)-------
„ , , 1874. kib._____________________

Magyar v. ele. k. beruh, czelra. 100 in. =118 k. 
Osztrák-magyar államvasat 1888. 100 m = 118 k.

. »X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torootéli belyi érdekű vasutak —

102.25 
99.7 

10:
107 
107.
99 

•20.50 
101 
93 SO

.50

75

97.-! 93.-
99.SCI 100. 
98.50 39.50
9:1.75!
93/0 

102.- 
102.- 
1 Ül.75 

9K.7S
102.50 
106.-!
106.-!
98 75

118.50
100. -
97.50;

9á. —
95.25 
93. 
95.50 
95.5U 
98.50!

102.50, 
1C2. — 
92. • í 

10,.— 
102.50:
100.25

Utolsó árfolyam

V. Bankok résevényoL
Angol-osztrák bank-------------------------------*40
Budapesti banfcegyeaület------------ --------------*00
Ebö magyar iparnank------------— — — — 300
Fiumei hitelbank —------------ — — — —
Fővárosi banfc-reOTveuytarsaaag—________ *00

1 Budapesti giro- es penztar-egylet-------------- *000
Hazai banx-részveny-tarsasag--------— — *°°
Hcrtnes magy. ált. váltóüzlei réazvt — —. *08 
Horvat zeresitedelmi bank „ „ _ — — *40
Horvat 1 zamitolo bank — — — __ __— 400
Horvat-szlavon országos jelzálogbank--------*00
Magyar általános hitelbank_—__  — — 400

, , szept, k. 400
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank — — *00 

. ... . szept. k. *uti
Magyar jelzáloghitélbank—. —-

410.-
530.-

- 2(X. -
-I 195.-

241.-
190.-

'l 275.-

I
4 6C.

010*.-
440.
232.
930.
4a0
275.

_ 160.
350.
20.

- 245.
23j!
61.
12.

2S2.
90S.
255.
20C
342.

| 214.

I 184*
, 110

; - I 652
j 180.

! 260
1 164

)*. - 3230

d" - 35C

Köbanyai király eerf'zö r.-t------------------K- '_?•
Kőbányái poi^ari scriózö reszvdny-tar. íuO a. \l\.~ *-v5.—
Magyar cxuZonpar r.-t. ........— — — 1 -00 K. |188G. — .1SCU.
Magyar fém- ea lampaaru-gyar r.-t _____-'i/O 270.- 28:.

VI. Tnknrékpénetárnk réaivényet
Belvárosi takarékpénztár_____— ______— *04
Budapest Hl. kerületi takarékpenztar_ — 100
Bu .apest-erzsébetvarosl takarékoénztar *00 K.
Budapesti tak. pénzt, ee őrse. salogk. r. t. 400 X.

Sjyewtilt budapesti fövarusi takarékp__ — 600
agyar általános takarékoénstAr_____ 6<W K.

Magyar országos központ; takarékjáéit. — 600 
Pesti hazai első tak arák peeatar    — — *000

VII Bürtoeltó-társaságok rém.
Becsi biztosító társasa?___________ __ _ 400 i 4v0.-
Bécai élet- ée Járadék-biztosító intését____  400 5 20. -
EL»Ö magyar altaiacoe biztosító társaság — *000 5169.-
ionciere, pesti biztosító mtezet        zOO 190.-
Wagyar jég- es viszontbiztosító r.-t._____*00 239. -
Nemzeti baleset-biztosító r.-t. __ __ __ 800 K. :85.-
Pannónia vuuontbiztosító intázst _______ 600 * 225 -

VHI. Oösmalmek ressTsnyei.
Concordia-gőzmalom r.-t________ —______ 800 ‘ 450.'

. , „ elsőbbségi réeav. 800 800.
Első budapesti'gőzmalom r.-t. __ — __ 600 K. 99G.
Lrzaébft-gőzmalom-társ.       — — — 400 435.
Lujea-gőzmalom r.-t.____________________3x0 230.
Pesti hengermalom-tara._________________  800 940.
Peeti molnáruk es sütők gőzmalom r.-t. — 400 *10.
Pesti Viktóna-gózmalom________ __ — — 3»0 270.

IX. Bányák áe téglagyárak ráess.
Budapesti tégla- ee mészégető r.-t__ ___ 300 K. 150.
Budapest-szacUőnncxi téglagyár _ __ __ .-0 3<G.
Egyesült tégla-. Sw czementgyar r.t__ ___ _ *00 10.
Kszakiu. egyesült köazanb. es iparv. __ __ ZOO 24C.

I. r. t. K. 4’"' ' ■
I telsómagyarur«. banya es kohóm. r.-t. — *00 2 25.

István téglagyár r.-t._______ _________ ___ 200 60.
Kaasa-svmudi rőuzenbanya r.-t. id. eliam. 60 1U,
Kis-Hfoesi gran it banya" r.-L —_____*00 K. 266.
köbamzi góztegiagy*r r.-t. — __ — — — 3*0 . 875
Kőszén banya cs tegiagyar r.-t. — — — 30 K. 348
Lee tmer rakosi téglagyár r.-t._____— 200 1 96
Magyar asphalt r.-t.____ ________________ zOO 3 33
Magyar alt. kőszenbanya r.t__ ____________ 200 1 212
Magy. göztegla-. etem.- osgypszgyar r.-t. -‘00
Magyar kerámiái gyár r.-t. «iöv. jog. n. — 300 183
Péturhegyi téglaipar r.-t_______________ 300 £. ' íOO
Salgótarjáni kószán banya r.-t.______   200 6*8
üjlaki tégla- ee meeeegetö r.-L előv. jog. n. ".00 ! 1/5

X. Vasművek ás gépgyárak ráess
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.----------- .00 240
.Danubius* m. bajo- ve gépgyár r.-t._ XuO L '.59

OU.— Ganz ee taraa vasöntöde és gépgyár   __ -OO 321C
1*.-- ; Magyar belga íemipargyar r.-t. elsőbb*. 300 K. —

. .. . -  -"'1' 34C
- .— Kadragi vaeinar társulat__ __ _________   400 —
Iá.— .Nichoibon*-gépgyár reszv.-tars._____*<X) K. 206
— .— Rimamarany-ealgotaurjani vrsmO r. t— __ *00 —
- ' - szent k. luo 531. —í 532.
- Scbliek-féle vasöntöde ésgepgyar______ '.OO . 223.-1 235.
3*.— I Teudloff a Dittrich gepgyr.-t. A Ivor, elölj. 300 K. ! ‘90. — j 209.—
—■ Weitzer János gép-, vaggongyar r.-L — 400 IL 1 2CC - 21C.-

Magyar ruggyanlaurugyar r.-t. —------- — -<ii)
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. 1a. SoO 5. 
Magyar villamossági r.-t—----------- — *00

Nagyszebeni villamosmü r.-t. — — — — l'iOO
Necuzctkiizi villamossági táreasag — — — '00
Kemsotkőzi waggonkölcaöazö r.-t. — 400 K.
Poppar Lipot faipar r.-t. — —--------—
Qcarrero részvénytársaság - . — — — — - >0 
Royal nagyszállód* írsz ven ylársas-ig — 300 í.
Szegedi ken der fonógyár r. t-------- —--------- “>0
SzÍRzeki t.irhazak r.-t. — — — — — *00
Tetafon-Hirmoodó r.-t. — — — — — 100 ..
Tfirőkbirodalrai dohányegyedáruaigi r.-L — 1.1

XIII. Köslekedósi váll. rásav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t— _ :0<1
Aradi és csanadi egyes. v. r.-t. törzs.--. — 300

. Baja-Zonibu: -L •- h.-i.vi érd. v. r.-t— 2)0

. Barca-pakrsczi vasút elaöbos. részv. —
Budapesti közúti vaspálya társ-------- — — :w

. . . , id. raszj. _ ._ "-'09
elv. jegy-------  -

Budapesti villamos városi vasút r.-t.----------- 301
, . . t „ elv.j^gy —

- Budapeet-szent-lőnnezt Q- e. vasút____ ___:'o3
- Bpeat-ojpaet-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 800 5.
- Dobreczen-hajdunanaai vasút b. e. v. eis. t.
- Déli vasút----------------------— — — ___ — - 0

- Első cs. kir. szab. dunagözhajó-tars. _ időd
- Gölniczvölgyi vasút r.-t. elvöbne. reszv. 200 í.
— Kattain közúti vasút .- — —-------- — — <>0

Kaasa-oderoergi vaeut___ ___ _____ _ OO
— Kaasa-tornai hslyi srd. vasút r.-t. six r. OO

: 1 Magyar folyam- es tengerhajuzasi r.-t» *i>J K. 
•s Magyar-gaceorszagi vasút— — — — — — 0
— Magyar helyi erdekü vasutak r.-L__ — — 03
,9 Magyar nyaguti vasút____— ___ — — — *0

Máramaroei sóvaeut e!s. részvény_— — ***0
— Marar irosi sóvaeut türzsreszvunyei — — »00
— Maramarosi aovasut B. részvényéi —   — -00

Marcsvasarb.-sZfLszre^. vasút elé. reszv. — -00
\'iNagykikinda-najynecsker. vasút els. r. —
7o.— Oriente raagy. tengeri hajózási r.-t. 10U0 K.

fr 28.: 0 Osztrák-magyar allamvasut — — — — — * 0
fr28.í*0 . -z pr. V'-yére ■’ 1

1*.»8 Pees-barceai vaaut------- 00
—j Pll-iv . l.'i iiv F.-;-v:«r-n. h. ••. v r. -f! -. r. K. ’
—. — Szisvoniau h. e. vasút els. részvény — — 00
6.30 ; Szt.-l.őrln'"7-SzJatina-Nnsirz4 h. e. v. eit», r * 1 
7.50 Tenie-x :t; -Módo-i h. -rd. v. r.-t. «1* r. WO K. 

—. - Zaibo-Zlagy-Banyai h. e. vasút eis. r. — 40U ix.

355. -369
559.
24v. - 245. - ;

9-0!- 100 i- i 
49c.- 435. — • 
5: .- 1CCD. — T

•00 399. ~ i 491.- 1

115.-i 125.-

XI Könyvnyomdák resrvenyei.
.Athenaeum- irodalmi se nyomdai r.-t. — *00
Frank lm-társulat------------------------------ - — ti'tiO
.Kosinus* mümteaet ___________ __ __ — 300
.Palias* irodalmi ee nyomdai r.-L— — — iVO 
reaü könyvnyomda r.-L________ — — — luOO

XII. Különféle vállalatok ressv.
IC.— ' Általános waggookúir.iiöazú-taniulat — 400 h.
1*.— I Apollo* kűolajfinounto-gyar r.-t.------- 200 K.
80.— I Bnntiin-téle vegyi gyárak r.-t---------- — 50U K.
1*.— ! Bihar-Szilagyi olajipar r.-t-------------------3W K.
- 1 Brassói cellulose gyár r.-t.----------------- 3ob K.
1*.- Budapesti általános villamoseagi r.-t— 300 K. 

20». — line-ti Zauinay-léíe porcz.-£ayenczegy.r.-t.3000 K.
12.— Első magyar betűöntődé r.-L — — — — *00 
80.— i Első magyar gyapjú in oso- ée bízom, r.-t— 400

Liaö magvar »ragyar r.-t. —. —-------  600 K.
Első magyar részvény serfőződe-----------------R00
Első magyar sertesiuzlalo r.-t. — — — — 400 
Első magyar szálloda r.-t. — — — — — 1**0
Első pesti »pódium es esontliszt gyár-------300
Fiumei nzanantolo- ee ruakemenyitő gyár 1000
Gscnwmdt-feie szeszgyár------- —- — — — *00
.Hungária* műtrágya ee kénsav-gyar-------400
Jordan Viktor-lóle bőrgyár r.-t. eb. reezv. 
Kábelgyár reazvénytamvaag----------------------

445.— 455.
I 520.- 530.- 

2:,.-; 30.- 
355. -I M: 

2680.— 272C.—

i

koronáéi tek

219.-
210.-

221 
220.-

36.—

1C30.-(:0íC.
ii23o!-ll25CÍ 

L'GC. — í 220. 
27C. — , 27-.. 
218. — 22 2. 

2.0C.- 2600. 
272.- 276. 
SCO.- 9,0.

23lO*.-:234o! 
471.- 481. 
434.- 440. 

' 3C5.—! ^:o. 
2975.— 2975. 

i et-4,-1 890.

*00 — -

774.-: 779. -

drbgmt XIV. Sorsjegyek.
Bazilika eorsíegy-------------------------- — — — —

e e oaztr. feJUlbélyuifz#fi<el_„ — -»
. , nyeremény-jegy — — — — —

Bécsvaroei nyeremenyliiicsun l>74. »«vtőI — ..
Buda városi sorsjegy — ... -- - s- ----------

, , usztr. felUlbeiye^íessel— _
eJo eziv* egyesületi sorsjegy — — +- — — - 

e e . osrtr. íi-iülbelyegz.
I Magyar jelz.. .,g:;itc:i-aiiK i.yei

' Magyar vórös-kereazt »orsjegy — — — — ... —
e e . e osztr. felitibélyegz.

6 4 50 
415.—

12.50 
13 5C

Ola«i vörös-kerem sorsjegy — ...
. osltr. íeiUibdlyegx.

Osztrák vörös-keree-zt sorsjegy_ .
Oettr?k hitelintézeti sorsjegy __ .
Palfly eonjagj------- -------- - — — ■

2-.5C. 22.
22 7 j! 22.75 
27.-« 29.-
-2.SO <3.59

Í27ÍS5 12 S.5C

XV. Penenemek.

Af«iy. ee. ee Air. vvrt .
. . kór- — - 

. csrtrák vagy magyar 8 Érte
, ív franko»............................ — — — — —

* török sranvlira------- --------- — — — —
Rémet bírod, vagy egyénért, bank). (100 marka)
Franczis bankjegy i'.uo franki---------------------- —
ÜJe.-z bankjegy il»0 lírai — —
PapirruLe! darafconkint ------------ -- — — — —
Roman bankjegy ilUO len — — — — — — ■—
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)---------------- - —

11.--8;
11.42
1 a.32, 
19.32; 
23.56

1l8*.3f!
96.20:
90.40
2.56

X'*L Váltók árfolyamn (látra).
300 hollandi frtirt — J 200.15 
100 frankért — —. — ! —. —

10 sterimgort _ — i 212. -
100 márkáért—   — 118.35
100 líráért — — — I 99 29
100 Iránéért_____— I 95.2C
100 . _______ _ 9b.7c
100 rubelért —

Amsterdam — — __ —

London ------------— ‘—
Nemet oankpiaczok__ __
Olasz bankpiaczoM __ __
Paris------- ----  — — —
Svajczi bankpiaook ^
Saentpeterrar — —

11.4 r 
19. -5 1 
19.35;, 
23.72

118.53 
96.50 
30. SG

2.57

200.55

242*’C 
118 5
90.50
96.50 
96.-

Lessámitoló árfolyamok saeptember 22-eröL

Magyar ált hitelbank — — — —
Osztrák hitelintézet-. —------------ —
Magyar aranyjaradek — — — — — 
Magyar koroaajaradék — — — — —
Magyar ip. ee zereek. bank.--------—
Magyar jeizaloghitelbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Ruua-Muranyi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspálya t. — — — —
Déli vasút------------ — — — — — —
Oaztr .-magyar allamvasut — — — —
Budapesti bankegyesület — —-------
Első magyar iparműik----------------- —
Hazai bank r.-t..

672.-I 
656.-

Peeti m. kenek, baut__ — — — —
Jllagy. jég- c-> viszuutoizt.— — — —
Magyar ezukonpar r. L — — — — 
M. takp. fcuzp. jelzalogb. — — — —
Magyar es phált r.-t------ . — — —
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Adna in. íir. '.eiigerna|óz. r.-t. — — 
1. magyar ált. biztoeito tara.— — — 
Újlaki téglagyár r.-t. —
Molnárok e? sütők gőzm.------- — —
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. — —
Schlick-féle vasöntöde r.-L------- —
Első magy. gazd. gépgyár...------- —
— • n első *------ —Pesti hazai « ) takarékpénztár--------

Magyar ált. ta'rarékpénztar — — —
Saigo Tarjani köszéná L w ^ ^
Kószennanya es téglagyár r. t. _ — 
M. orsz. kózp. takareKp. — — — —

budapesti viil. városi vaaut — — — 
Buesti vili. városi vasiit. uj kib. — 
Budapesti vilLuuo-'-.igi r.-t. — — —
Magy. kerámiái gyár r.-t. -------------—
Felsőm, banya- es koíiómÚ-------------
Egyes. Bp. föv. takarekp. — —--------
Angol-osztrák !,.ia..........—--------------
Lujza gőzmalom r.-t. —. —. — - - — 
Magyar viilamossagi r.-t.

658.-

Kamatozó kincstári uuuvany aamatlaba (6 ho)------- — — —
Az Oszt rak-Magvar bat« Ramatluha valtolesiamitolaanal..........

-- - \mmmmr
~ V J

Járadékok e< ha es*.«v.
Ma- er*4ti—»«.-% 
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 26. 1900
Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetést rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.fizetendő. ——— —— —— _____________ ■ _____________________ ■ . — ■ . ■ — ■■ ■

Csak oly levelekre vaiasaoiimk, melyekkel a vaiaszra sztikaeges leTelbelyeg ragy teTeicnolap oekáiaeng es a. iuráetea alatt aüo azam Kozoiteug. TELEFON 5166
TELEFON 5166.

gazdakozonsegálkalmazast Keres. szerencsémfigyelmébe!

Kis hirdetés.

Biztos siker.

Egy szó ára 4 fillér.

Kis hirdetéseket
ilfogad az Egyetértés számira 
a központi hivatal Papnövelde- 
atcza 8. ez. éa a következő

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytózsdéje VI. kér., Teréz- 
körút 54. szám.

Bürger Vilmoané
dt hánytözsdéje Erzsébet-körut 

51 (Oktogon.)

Neme esek A.
dohánytózsdéje IV. Petőfi-tér

3. szám.
Deutsch Julia

dohány tőzsdéje lózief-körut 
80. ez.. (Barose-uteza sarkán.)

Toldi Lajos
lönyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcia 2. szám, 
Blaniint minden hird.le.l 

Iroda

KiadóMvatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Azon hölgyet,
ki tegnap délelőtt a Szikszay- 
nál a jobboldali sarokasztalnál 
ült s e lapra figyelmeztettem, 
felkérem, tudassa velem, hogy 
ismeretség és találkozás lehet- 
séges-e és hol ? Választ 
„Czwikkerea urtó jeligével 
kérek lőposta post. rest. 86*20

Vétel.
Zálogczédulákat,

tört arany és ezüstöt legmaga­
sabb árban vesz Schiller Izsó 
IV., Királyi Pál-utcza 12. sz.

3‘i3or

Haiaaált 4a *|

pénz-szekrények
rendkívüli oieed áron kaphatót 
a beeai Denasaekrenr gyár raktá­
rában. Budapest^ V., Bél* 
vany-utoca ft. 37960

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime: Mészáros 
Anna, Konti-ntcza 23.
11. ajtó. 

szám,
11332

Bútor.
Dndik iróaestal - speexiá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
ntcza 50. sz. 39445

Vörös áfonya
5 kilós kosár bérmentve 4 kor. 
Ajánlja Mánké K. Szepes- 
Szombat. 8593

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hemád-u. 24. 
Budapest. 11320

Une Parisienne
depnis pen de temps á 
Budapest, donnedes lemons 
de grammaire et de con­
versation ; l’adresse an 
jonrnal. 1133

Különféle.

Alkalmazást nyár.
Bútor.

Sajátkészitményü kárpitos- és 
asztalos bútorok legolcsóbban 
kaphatók. VII. Garai-utcsa 
44. a készítőnél. 38757

Szepességi 
kárpáti juh-túró, (ugynewe*1
zeit liptói) legfinomabb, 5 kiWte 
fadoboz, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. Ganovszky Gusztáv, 
Szepes-Szomhat, (Szepes- 
megye.) 39344

Gyermekleány
aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Röck Szilárd- 
utcza 2. III. em. 9. 11333

Oktatás.

Alegjobb szivarka
hüvelyeket árusítja az Urá­
nia szivarkahüvely bizományi 
raktár Budapesten, VII., 
Kertósi-utcza 35. ss. Ár­
jegyzék ingyen és hór- 
znentve. „Uránia“ egészségi 
szipkák 100 drb 2 kor. 38749

•erőket

Fejérmegyei
145 kis holdat tevő szántó és 
rétből álló, urilak és gazdasági 
épületekkel ellátott birtokomat 
64.000 koronáért eladom, eset­
leg budapesti ingatlanért elcse­
rélem. Czim a kiadóhi vatalban 
megtudható. 8619

Finom falatok.
Háromszáznál több pompás 

adoma és móka. Képekkel. 
Garmadába hányta Murai 
Károly. Ara 1 kor. 20 fillér. 
Kapható Lampel Róbert (Wodi 
aner F és Fiai) könyvkeres­
kedésében (Budapest, And- 
rássy-ut 21.) a pénz előzetes 
beküldése vagy utánvét mellett.

Tan
nyelv- és zeneismerettel, gyer- 
mekkertésznöket, német, ma­
gyar és franczia bonneokat, 
társalgónőket, házi kisasszo 
nyokat stb. ajánl és elhelyez 
Krauss (Keleti) nemzetközi 
tanerő-ügynöksége Váczi-körut 
22. szám.______________ 39057

Bútor.
Partiéban vásárolt régi és uj 
teljes lakásberendezések bá- 

MnirnlnTinknt mulatós olcsón eladók. Gjár-gyermek JrtésLkel, bo’nneo- utcza 2' sz' Király-utcza sarkán 

kát, félnapokra és egyes órákra 1 
bejáró tanítónőket, tanítókat, 
zene-, nyelvek-, rajz és festé­
szet tanítására ajánl özvegy 
Nietschnó Gereon Anna 
Budapest, Erzsébet-körut 5*2.
________________________39337

Szépírás! tanfolyam.
Lelkiismeretes tanításom, va­
lamint 25 éven át a pozsonyi 
polgári és kereskedelmi isko­
lában alkalmazott és kitűnő 
nek bizonyult módszerem alap­
ján akármilyen rossz írással 
bíró föltűnő szép és folyékony 
írást sajátíthat el magának.
Kezdete mindennap. Értekezési 
órák 10—1-ig és 4—6-ig. Adler 
I., szépirótanár, V., Nagy koron a- 
utcza 4. III. 3921-8

közelgő idény alkalmából 
gazdatiszteket, szeszfőző­
ket, gépészeket, valamint e 
szakmába vágó alkalmazottakat 
minden dij ésköltség nélkül 
ajánlani. Krakauer Ármin, 
mezőgazdasági személyzet el­
helyező intézet, Váczi-körut 
19. szám. 39264

BIT TÖR.
Ebédlő, háló- és uri-szoba be. 
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legremekebb kivitelig, olcsón 

kaphatók

KRETSCH ADOLF
bútor-termeiben 39406

IV., Szervita-tér 8., I. em.

Arany és ezüst
eladás.

Alkalmi
násza j ándékok, 13

latos ezüst

Veszünk
harmadik személyek ha­
szonvételi jogaival meg­
terhelt, tőzsdeileg jegyzett 
értékpapírokat és kifizetjük 
azok megfelelő értékét kész­
pénzzel. Tőzsdeileg jegyzett 
értékpapírokat terhelő 
haszonélvezeti jogok töke 
sitett értékét kifizetjük 
ezen jogokról való lemondás 
után készpénzzel. Csakis levél­
beli megkeresések Menzel L., 
Budapest, Lövölde-tér 2/a in- 
tézendők. Csak komoly, 
érdeklődőktől jövő ajánlatok 
vétetnek tekintetbe. 8609

Birtok
Nyitra megyében 600 holdas 
birtok, melyből 350 hold 
szántó, 230 hold vágható erdő. 
emeletes kastély parkban, vas­
úthoz 1/5 órányira 64000 
Írtért eladó.

Birtok 
Pestmegyében 570 hold, Buda­
pestéi V/4 órányira vasúti ál­
lomás mellett, 520 hold kitűnő 
minőségű szántóföld, 35 hold 
rét, 8 szobás kastély remek 
parkban, a szobák parquetti- 
rozva és vízvezetékkel ellátva, 
nagy tehenészetre berendezve 
130.000 írtért eladó.

Arany és ezüst
nász- és alkalmi ajándékok
kaphatók 13 latos ezú>t evő­
eszközökben, grammonkiut 5' / 
krajezárórt faconnal együtt. 
Nagy készlet mindennemű ezüst 
tárgyakban barokk és renais- 
sence stylusban. — Ugyszini-n 
arany, brillians és drága 
kövekben, 12 darab ma- 7 
ezüst evőeszköz 6l r2e forint. 
Minden óra vételnél jótállás, 
vállalok ne óra helyes jár.' - t 
ért. — Kérdezősküdé.sckre ii.-r- 
mentve nyújtok felvilágosit ;-t.

zálogczédulákat,
régi aranyat, ezüstöt és 

drágakő-ékszereket.

FUCHS DÁVID
Budapest, 39334

Váczi-utcza 13, I. em. 5.

kieszközöl éa értékesít

PATAKI H. és W.
Btóaiest, VI!.. EnséDet-Kinit 42.

Hites szabadalmi ügyvivők. 
Központ: Berlin Lonisen8tr25. 

— Fönnáll 1882 óta. ■■■
Saját irodák : Hamburg, Köln. Frank­

furt, Boroszló, New-York.
Eddig

több mint 50.000 megbízás.

Értékesítési szerződések

2 */, millió márka
értek Leu köttettek. 37442

Felvilágosítás..', -prospektusok ingyen

evőkészleteket 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 65 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi lánczok­
ról, massiv aranygyűrűk 2 frt 
40 kr., arany férfi órák 16 frt, 
arany női órák 9 írttól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 38989

Veszünk zálogházi 
czédnlákat.

Képes árjegyzéket bérmentve 
és ingyen.

Grünberg er A. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár, 
Városház-tér 9., I. em. 23., 
ui szán. Váczi-utcza 30

Birtok
Zalamegyében 1,2 órányira v 
úti állomástól 1600 holdas 
birtok, melyből 1300 hold 
zántó, 100 hold rét, 150 hold 

legelő, emeletes kastély őspark­
ban és kitűnő karban lévő gaz­
dasági épületekkel 300.000 
írtért eladó. 39426

1900 holdas, 1180 hold kitűnő 
szántó földdel, vágható erdő, 
kaszáló és legelő a többi rész--, 
szép kastély remek parkban 
gazdag élő és holt felszereléssel 
320.000 írtért eladó.

Bériek
Keresünk sürgősen bérleteket 
1000 holdtól 3000 holdig ko­
moly bérlők részére. Bővebb 
felvilágosítással szolgál szóbe­
lileg és levélileg is a Gazda 
sági és jelzálog-forgalmi 
iroda Erzsébet-körut 15,

-L

CREME«
EB FASCH9H

Rögtön finomító és 
szépítő arckrém. Leg 

Jobb a világon 1 
Artabrmtlan! Á: ^ 

Zsirtalan l > \
X

Kis Kagj
tégely 1 K. t»gcíy 2 X.

FÓY&ktár L-
ví^„URS!TS“ gyv>gys*er.Ar. JS| 

l»udaocst4?ik-áczy-«<r XlM:-: 
vif5cürp v' fólér 

töbt-le* belesi £ 
dcse után

’ '

A
öny

a.

Hotter állategészségi készítményei, a legkitűnőbbek az újkorban.

legnagyobb választékban, legelőnyösebb árakon.

C7MVDÁ! Ä-szőnyegek (kézzel csomózva) 
ULlfl I nlXM 7 frt 50 krérl ü-méterenkint.

TOTTIS és WMEW
IV., Bécsi-utcza 1. (Eajó-uícza sarkán).

Hotter-féle Training-fluid,
mosóvíz lovaknak és szarvasmarhák­

nak 1 palaczk 1 frt 20 kr.
Az izmokat és inokat a legmagasabb korig 
megtartja erőben és ruganyosságban; be­
dörzsölve képesíti az állatot legnagyobb 
megerőltetés kibírására. Megszünteti a tul- 
eröltetés, hüdés, csuz és merevség káros 

következményeit, meglepő sikkéire).

Hotter sertéspora
I él II. ma.

sertéseknek e* által fel-

A WStÄBsaesÜBtiSS.
4V, kgr. Cuba-kárét 6.93 írtért 

>/, kgi. Császár karaván-teát l.tit) írtért
minden más költség nélkül 39315 $

FRATELL! DEIS1NEER
kávébehozatali üzlete, Fiume

JfclT Árlap ingyer..

keid

Parisba utazók
figyelmébe! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak: Paris és az 
1900-iki vilávkifdlitás. Irta: 
-trau-z Adolf. Ára csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató ugv Pa­
risban, mint a világkiállításon. 
Kapható: Lampel Hóhért (Wo- 
dianer F. és fiai) könyvkeres- 
désében Budapesten, VI., An- 
drássy-ut 21.

Legjobb étrendi szer az étvágy el (Jsegilésére s »
tétSezett kihlzásár.u Megóv a vflrbenytöl. Hasmenéi

Főraktár: Apotheke
Emil városi gyógyszertára 
Török J. gyógyszertára, 

Jliilió embernek a Schneider-íéle
Páfrány-tokocskák (Galandóczel hajtó)

adták vissza teljes egészségüket.

Pántlika giliszta írí“‘SI.*|
korsk.ik által fajdalom nélkül (6 perez) 
alatt teljesen vlhajtatik. E kitűnő | 
gyógyszer nemcsak a galandfer.-gben, 
hanem gyomorbajban szenvedőket is j 
biztoftan rneggyógyieja. A páfrány- I 
tokooskák nem ártanak, ha a fer.-g J 
uinca is j ulen. Hen del esnél az életkor j 

inegjelüleudu. l I
Bgy eredeti doboz postai után­
véttől 8 kor. a pénz elölegos 
beküldésével 7 k. használati utas;- I 
tapsai együtt. Egyedül vaiódi kapható : |

Schneider József
gyógyszerésznél.

Resicza, Fö-utcza 110. |

Hotter-féle Absorbinol,
koemetikus mosóvíz lovaknak, nagy 
palaczk 6 írt, kis palaczk frt 3.50.
KI távolítja a daganatokat és zsíros lerakodásokat a 
szőrzet elpusztítása nélkül; erősíti a megtámadott 
és gyenge inakat; eltávolít és elpiic-ztit minden gumót 
az izmokról s megakadályozza a gyuladásokat; külö­
nben bevált in-pók, csülök daganat, patagumó, 
ingurcs, boka-vastagodás es mindennemű duzzadások­
nál. Megszünteti a térol-reszketést es meggyógyít 

mindenféle zúzód.ist.

Agril táp=por
lovaknak és szarvasmarháknak 1 csomag 80 krajezár.
Kitűnő pótlek az állatok takarmányához, hogy az állat erős és egészséges 

maradjon Különösen alkalmas vese, máj, hólyag es i'leges bájuknál.

kA AAA
Hatsek Ignácz

H8l ttwim
re

Egyenrohakat
legelegánsabb és legsnajdigabb kivitelben, 

jutányosán készít 39*51

Blum Sáíiclor
elsőrangú egyenraliázali intézele

Budapesten, Máexi-aateza ÍT>
Fiók raktárak: DEBRECZEH és Bs"GYUl.A« Árjegyzékek ingyen.

Magyar királyi államvasutak.
134215/CIll. 1900. szám.

Hirdetmény.
(Az 1. pótlék életbeléptetése az Oderbergen át érvényes német- 

osztrák-magyai-román személy díjszabáshoz).
A inag)rar királyi államvasutak igazgatóságától vett érte­

sítés szerint a folyó évi márczius hó 1-től Oderbergen át 
érvényes német-osztrák-magyar-román személy díjszabáshoz 
folyó évi október hó 1-én 1. pótlék lép életbe, mely egyebek 
között az Ancona, Fiume és Velencze hamburgi viszonylatra 
uj menet és podgy ászdijakat, továbbá a Budapest-Fiurne és 
Ogulin hamburgi, valamint a Fiume és Ogulin brémai 
viszonylatra uj Ól. és IV. oszt. menetdijakat és régül a 
budapest-hamburgi viszonylatra térti jegy árakat tartalmaz.

Ezen pótlék a magyar királyi államvasutak díjszabás eláru­
sító irodájában, Budapest, IV., Csengery-utcza 33. II. emelet 
1 márkáért kapható.

Budapest, 1900 szeptember 5-én.
Az igazgatóság.

1424 (Utánnyomás nem dijaztatik )

Most jelent nseg

Kossuth Lajos
hetedik kötete.

a moly történelmi tanulmányokat, leveleket, utasításokat, 
Naplót (1866), értekezéseket és mellékleteket foglal magában.

Sajtó alá rendezte

KOSSUTH FERENCZ.
Ára fűzve köteteniiint 5 forint. 

Díszesen bekötve kötetenkint 5 forint 80 kr.

Ebben a kötetben rendkívül érdekes eredeti adatok világítják meg 
Kossuthnak a cselekvés teréről való visszalépését és ennek igazi okát. 
Itt veti az olvasóra utolsó, kihaló világát az a lang, melyet Kossuth szított 
és amely elhamvasztással fenyegette az osztrák császári alkotást. Két­
ségkívül a legérdekesebbek ebben a kötetben Kossuth bírálatai, nézetei 
ama kérdésekről, amelyek még most is alkalomszerűek és ilyenek ma­
radnak is mindaddig, a mig az 13G7-iki alkotások képzendik a fennálló 
magyar közjog alapját. Ide van belefoglalva többek közt hű mása annak 
a Kossuth által sajátkezüleg megirt utasításnak, amely a velenczei titkos 
bizottság által Magyarországba küldött kiáltvány behozatala tárgyában 
Helfy Ignácz számára készült. Különösen érdekesek azok a levelek, érte­
kezések, jelentések, párbeszédek stb., amelyek az alábbiakat világítják 
meg: Az alaporszagban fennállott magyar légió ügye. — A Poroszország­
gal fennállott összeköttetést illető levélváltások. — Csáky és Komáromy- 
?éle üzelmek. — Kossuth jegyzetei. — Az orosz-osztrák békekötés után. — 
Kossuth Lajos naplója IStiC. — Miért volt eredménytelen az 18tiö-iki 
háború Magyarországra nézve ? — Az 1848-iki törvények iránya — stb.

„Kotsuih Lajos lratai“-ból még három kötet fog megjelenni.
Kapható a kiadónál (Athenaeum könyvkiadóhivatala, Buda­
pest, Kerepeei-ut 54.) és minden hazai könyvkereskedőnél.

i 2<> óv óta fönnálló és legelismertebb ren­
delő in tó* etet legmelegebben ajánljuk.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidültebb hngyceöfolyást, a 
legsúlyosabb hngyhóly xgbajokat, bujakóros sebeket, 
syphilis ntókövetkei.nónyeit, önfertöztetóst, el­
gyengült férfiéről uiectro-maseage vagy psychro- 
phon által; nőknél fehér folyást befecskendezés 
nélkül ; ideg- és hátgerinezbajt; a legmakacsabb 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
v. cs. és k. ezredorvos

rendelő intézetében
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet.

Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig, estve 7 — 8 óráig, 
jl.evelekie díjtalanul, titoktartás mellett válaszol tátik; gyógyszerekről 
* gondoskodva lesz. — Hölgyek éa férfiak részére külön 

várótermek. — Díjazás mérsékelt. 36358

Eredeti Meidínger-káiyhák,
Eredeti Meidinger-caloriíérek

kisebb és nagyobb központi légfűtésekre vagy cseréppel 
való burkofásra. 39305

szabadalmazott szabályozó-töltö-kályhák
chamotte-beté ttel,

szellőző rácsok-redőnynyel
vag>f anélkül, minden nagyságban.

Meiűiuger-kályhákhoz való pótalkati’észek
legolcsóbban kaphatók.

Eisler és Vértesnél
Budapest,

___ _ Andrássy-ut 41. szám.
Árjegyzékek és költségelöiráRyzatok ingyen és bérmentve.

D- PÄBM1Med. univ. 19=

emerit. kórházi orvoe — Specsialieta
gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi éa makacs

titkos betegséget
(hngyceöfolyáet sebeket, syphilist stb ).

Imiaoterxtitkt (férfiul gyengeség]
uiég idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

1 Lakik: Budapest,Erzsébet-körut 12.1. em.
j Rendel d. c^9^^3j^este^6^8-ig^^^393>Ü^

Hirdetmény.
A veszprémi kir. törvényszék mint csődbíróság által Stark 

Lajos pápai rőfös és divatáru bejegyzett kereskedő ellen 
4064/p. 1900. szárú alatt megnyitott csődügyben a csőd választ­
mány határozatából közadás Pápán levő aruraktárára és bolti 
felszereléseire 1900. évi október hó 7 ik napján d. u 
3 órára ügyvédi irodámba ajánlati versenytárgyalást hir­
detek, melyen a csődleltár 1—54 és 60—729 tételei alatt fel­
vett áruraktár és a csőd! eltár 55—59 és 730—739 tv telei alatt 
felvett boltifelszerelések külön fognak a legelőnyösebb ajánlat­
tevőnek eladatni.

Az áruraktár leltári becsértéke 7533 korona 74 üllér, a 
felszereléseké 669 korona.

Ajánlattevők tartoznak a becsérték 10°/e-ját készpénzben egy 
koronás bélyeggel ellátandó ajánlataik mellé csatolni, vagy 
legkésőbb 1900. évi október hó 7-én délután 3 óráig nálam 
nyugta ellenében lefizetni.

A versenytárgyalást, melynél a legmagasabb ajánlathoz 
kötve nincs, a csőd választmány tartja meg, s az eredményt 
nyomban kihirdeti.

Annak, akinek ajánlata elfogadtatik, bánatpénze visszatar- 
tatik, a vételárba beszámittatik, a többié pedig visszaadatik.

Vevők tartoznak a megvett áru raktárt legkésőbb 8 nap alatt 
készpénz fizetés mellett átvenni.

Kelt Pápán, 1900. évi szeptember 22-én.

Baranyai Zsigmondi
39463 tümeggondnok.

öl
Méretük 1 : 500,000

Sz. Egyes térképek ára
1. Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun- fl

megye..............................
2. Bács-Bodrog_____...
3. Nógrád ..............................

Ir. Hüllt ____________ —
i. Bars................... ...............
*». Zólyom............ .. .............
t. Liptó .......... ...... ... .........

Árva ..._________ —
). Tu ró ez _____________
). Trencsén_____ ______
L Nyílra.............. —
l. Pozsony ...______ —
i. Komárom................—
5 . Esztergom.......... ... .........
). Moson.......... .................
). Győr ________— —
1. Sopron.......... ...... ...... —
5. Vas............... ....... ......  —
9. Zala ...________ —
f). Veszprém_________ —
1. Fehér ..._________ —
*2. Somogy .......................
3. Tolna ..............................
4. Baranya ........ ...............
ó. Jász-Nagy-Kun-Szolnok
6. Heves............... ..............
7. Borsod... ........................
5. Gümör és Kis-Hont-

megye ...............................
9—3U. A b au j-Tér na  —
1. Szép es___________—

3. Zemplén _____ ______
4. Ung.......... — —---------
5. Bereg___________—
6. Ugocsa...__ __ __ —
7e Máramos  __ __ —

‘S* Szatmár ... ... _ —
9 Szilagy____ ____— —
0* Szabolcs ....................
1 Hajdú ______ — —

3- Békés I I ...
1- Csongrád  — — —
5- Csanád................. .— —

,7- Toron tál .......... ..........
•8. Temes...............   — —
:9 —50. Krassó-Szörény —
il. Hányad ____ _______
>2. Szeben ...________—
»3. Alsó-Fehér........................
i4. Törd a- Aranyos __—
iő. Kolozs ...............................
ifi. Szolnok-Doboka ..........
»7. Besztercze-Naszód..........
f8. Csik ..............................
i9. Maros-Torda .................
X). Udvarhely........................
it. Nagy-Küktillő.................
iá. Kis-Küküllő .................
13. Fogaras _____— —
14. Brassó..............................
15. Háromszék.......... .............
16. Fiume város és kér....
17. Fiume m........................
18. Zágráb m..._ .... .............
»9. Varasd_____ __ __ ...
0. Körös ____________ —
1. Belovár _______   —

'2. Pozsega ........................
'3. Veröcze .......................
'4. Szerém...................... - —
'5. Péterváradi kor.............
'6. Bródi kerület.................
f7. Gradiskai kér..................30

Báni kerület .................30

Hölgyek üg^eEmébel
Minden idényre a b-.'c'egáiisab;■ n i i- alapok díszítését elvállal

egy koronáért

dzv. WESZELOWSZKY ALBIN-né
női kalap díszítői műterme 39 9

Budapest, Vili., Csokonai-utozs 10. sz., I. síd. 13,
Egy levelező-lapon nyilvánított óhajra házhoz küldök.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközölhetnek.

A „MERCUB”
bank- és váltó-üzlet részvénytársaság

Budapest, ÜT., Váczi-utcza 37. (saját ház)
elfogad

betéteket könyvecskére
folyó és cheque szfimlán

4f/»0/o kamatozás mellett

79. Uguliü-Sduini kér. — 4U 
SO' Lika-Otocsányi kér. ... 40 
81. Magyarország átnézeti

térképe_______ ______ 40
E térképeket a közokt. minisz­
térium az öszszcs iskoláknak 
1879. évi 14569. számú rende 

leiével használni ajánlotta. 
Az egész 81 térképiül illő 
atlasz, ha egyszerre rendel 
telik, diszköteshen 24 kor. elő 
fizetési áron adatikés 2 koronás 
havi részletre is szálllttatik

Megrendelhető :

Lampel Róbert
(Wodianer F. ée Fial) 

könyvkereskedésében 

Budapest, VI., Andriiey-«t 21
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[f= A TERMÉSZET KÖRÉBŐL

•re

PHYSIKA 
CHEMIÄ EE 
ELEKTRO-
= MOSSÁG

A magyar és külföldi ter­
mészettudományi könyvek 
legjava a Természettudo­
mányi Társulat kiadásában 
került forgalomba. Ebből a 
gyűjteményből valók azok a 
physikai, chemiai és elek­
tromossági művek is, a me­
lyek itt töl vannak sorolva.

o o o o

CZÓGLER ALAJOS: A physika 
története életrajzokban, arc­
képekkel. Két köt. Kor. 16'— 

CZÓGLER ALAJOS: A fhyzikai
egységek .................Kor. 4 —

FELLF.T ÁR-JAHN: Tört-íny széki
chemia....................... Kor. 6" —

GUtl.LEMIN: Mágnessé.- és el. t- 
tromosság. 579 rajzzal. Kor.14 —

HELLER ÁGOSTON : A phy ■ ■ :
története a XIX. százaiban.
1 kötet....................Kor. 10 —

ILOSVAY LAJOS: A torjai lü- 
dösbariar.g levegőjének/h. -.kai 
és chctniai vizsgálata. Kor. 1 60 

LENGYEL BÉLA : Quantitativ 
chemiai analysis . . Kor. 6-— 

ROITI: A fkysika elemei. Két
kötet.......................Kor. 22 —

SZILASI: Czukrok. Czukros anya­
gok megvizsgálása. Kor. 3 — 

THAN KÁROLY: A qualitativ 
chemiai analysis elemei. 21 rajz­
zal és színes táblával. Kor. 6 — 

ULBRICHT: Adatok a bor- és 
mustelemzés módszereihez. — 
Kor...........................................2 —

■■ KAPHATÓK: =

171
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===== (WODIANER F. ÉS FIAI
............. — cs. és kir. udv. könyvkereskedésében =====
BUDAPEST, Andrássy-tií £í-ik szám.

Magyar királyi államvasutak.
130896/Cl. 1900 szán.

Hirdetmén^r.
Helyeebitóe az uj m. i. v. kilomóterirutatöljan ém 

helyi árudijszabásban.
A magy. kir. államvasutak vonalain 1900. évi szeptember 

hó 1-tŐl érvényes uj kilométermutat.) magy.-.r "z 'V. gu pél­
dányában a liatározmányok 2. pontja 2-ik bvl.'-zcv-' ivk e'• 
mondata (5. oldal) törlendő és a kővetkező aj szaveg uit a 
pótlandó: - .

rAzon viszonylatokban, melyekre a fenti 1—d.) pont szennt 
a Fehér- és tolnavármegyei h. h. vasút székcsfchérvar-adonv- 
szabolcsi vonalán a peage-jog kiterjed, a kilón.-íertav. .-a: i 
vastagabb számokkal vannak kitüntetve.**

Hasonlóképen törlendő ezen kilométermutat" német ?z v ara 
példányában a batározruányok 2. pontja 2-ik bekezdésének 
első mondata (5. oldal) és a következő uj szöveg alul
pótlandó: , . .............

,Zu jenen Relationen, auf welche sich laut obigen l unen-s 
1—d.) das Peage-Recht über die Linie Székesfeliervár-Adony- 
Szabolcs der Fehér- und Tolnavármegye-er Locaí-Eist-m^.nn 
erstreckt, sind die Kilometerentfemungen mit fetter /mem 
ausgedrückt“.

Továbbá a Bács-Almási-Szölük állomás neve elé a kuoine- 
termutató táblázatában (magyar és német példány) mmdenu 
* jel, a díjszabás állomási díjszabásaiban (magyar és nénié
példány) mindenütt Q jel teendő.

Budapest, 1900 augusztus havában.
Az igazgatóság«

1380 (Utánnyomás nem dijaztatik). _

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés« hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.
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